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ю з .

Қўшиш ва айириш.

1. Сонларни ўқи :  15, 38, 42, 24, 83. Уларнинг 
ҳар б ирид а  нечта б и р л и к  ва нечта ўнлик  
бор? Бу сонларнинг  ҳар бирини  намунада 
кўрса тил га ни де к  йиғинди билан алмаш тир :
15 =  10 +  5.

2. Сонларни ўқи :  7, 2, 22, 77, 27, 72. Бу сонлар-  
ни ёзиш  учун қандай рақам лардан  ф ойда-  
ланилган? Бу сонларни кам айиб  (кичрайиб)  
б о ри ш  тартибида ёзиб  чиқ. Бу сонларни 
ортиб  (ўсиб) б о р и ш  тартибида ўқи.

3. (О ғза ки . )  1) Қандай бир  хонали сонларнинг  
йиғиндиси 10 га; 9 га; 8 га; 7 га тенг? 
2) Қандай бир хонали сонларнинг  айирмаси 
3 га; 4 га; 2 га тенг?

4. 1 9 + 1  9 — (4 +  2) 50 +  8 30 +  40
8 0 - 1  8 +  (7 — 5) 90 +  7 6 0 - 5 0
9 9 + 1  (6 +  4) — 8 26 — 6 40 +  60
4 0 — 1 (7 +  2) — 2 26 — 20 100 — 20
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Картош ка  й и ғи м -те р и м и д а  кар то ш ка  қа- 
зувчи 10 та машина, улардан 4 та кам ю к  
машинаси ишлади. Картош ка  йи ғи м -те р и -  
мида нечта ю к  машинаси ишлаган?

6. П ионерлар  кол хозга  сабзи й и ғи м -те р и м и -  
га ё рд ам га  чиқиш ди. Улар биринчи  куни  
40 сават, иккинчи  куни ундан 10 сават орти қ  
сабзи йиғишди. Пионерлар  иккинч и  куни  
неча сават сабзи йиғишган? Ш у  и кки  кунда  
неча сават сабзи йиғишган?

7. Бирининг  узунлиги  12 см, и к кинч иси ни нг  
узунлиги  ундан 2 см қисқа  бўлган иккита

#  полоска  қийиб  ол.

8. (О ғзаки .)  М исолларни  қулай усул билан еч:
(1 0 +  6 ) +  3 (30 +  4) +  20 (60 +  2 )4 -8
(10 +  6) — 3 (30 +  4) — 20 ( 4 0 + 1 0 )  — 6

9. (О ғзаки .)  М исолларни  туш унтириб  еч:
25 +  4 4 9 - 7  54 +  20 7 3 - 2 0  8 0 - 4

4
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10. 16 +  3 26 +  4 2 3 - 3 - 1 9 +  0
16 +  30 2 0 - 5 59 +  1 - 5 0 6 - 0
6 8 - 5 0 66 +  4 87 — 80 +  3 7 - 7
6 8 - 5 4 0 - 9 10 +  9 0 - 1 0 +  4

11. Ю н ус  билан Вали олма тергани б о ққа  ки-  
риш ди.  Ю н у с  16 та олма терди, Вали эса 
ундан 6 та кам  олма терди. Болалар бир-  
галикда нечта олма теришган?

12. Кутубхонанинг  бир токчасида 32 та китоб, 
и ккинчи  токчасида 40 та китоб  бор  эди.
20 та китоб  болаларга  берилди. Нечта ки-
тоб қолди? Масалани турли усуллар билан
еч.

13. П олоскаларни  ўлча ва қизил полосканинг  
узунлиги  кў к  полосканинг  узунлигидан  не- 
ча сантиметр  орти қл игини  топ.

14. Ёз ва йиғиндини ҳисобла:

Қ ў ш и л у в ч и 20 20 8 80 60 40

Қ ў ш и л у в ч и 1 5 20 20 40 60

15. (О ғза ки . )  Қулай усул билан еч:
15 — (5 +  2) 7 +  (3 +  4) 18 — (8 +  1)

16. М исолларни  оғзаки  туш унтир иш  билан еч:
9 +  5 8 +  4 1 3 - 4  1 2 - 8  5 +  7

5
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17. 8 +  5 1 1 - 5 9 +  6 1 6 - 7 8 0 - 5
9 +  2 12 — 7 6 +  9 1 2 - 6 22 +  8
7 +  4 1 4 - 6 8 +  3 1 8 - 9 4 6 - 3
6 +  6 1 5 - 9 3 +  8 1 7 - 8 9 7 - 7

18. Қандай бир хонали сонларнинг  йиғиндиси 
11 га; 12 га тенг? Ш у  йиғиндиларни ёз ва 
уларни эсда сақла.

19. Ба нкада 3 л, бидонда  ундан 6 л о р ти қ  сут 
бор. Банкада ва бидонда  бир гал икд а  неча 
литр сут бор?

20. Яшикка  14 кг, саватга 8 к г  олма солинди. 
Саватга яш и кка  қараганда неча к и л о гр а м м  
кам  олма солинган?

2 1 ./ С ' \ 94~ 50 * 9 4  1 2 - 5 * 7  8 Дм *  8 см 
У ^ / 2 7  +  30 >Ц27 12 — 5 м -+ 50 д м

22. Расмдан учбурчакни , тўр тб урч а кн и  ва беш - 
бур ча кн и  топ. Ш у  ф игур ал ар ни нг  то м о н -  
ларини ва бур ча кл а рин и  кўрсат  ва санаб 
чиқ.

4 +  3 =  7 7 - 4  =  3 7 - 3  =  4

А га р  йиғиндидан қўш илувчилардан  бири 
айирилса, иккинчи  қўш илувчи  ҳосил бў- 
лади.

6
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23. Намунага қараб мисоллар  туз ва уларни еч:

7 +  3 = 1 0  9 +  8 =  □  1 0 +  7 0 =  □
10 — 7 =  □  ■■■
10 — 3 =  □  • • •  • • •

24. Цехда 48 эрка к  ва 30 аёл ишларди. Яна 10 
ишчи олинди. Цехдаги ҳамма ишчилар неч- 
та бўлди?

25. Ечилишлари бўйича масалалар туз:
1) 3 2 - 2  2) 24 +  6 3) 24 +  (24 +  6)

26. 1 1 - 2
1 3 - 5  
1 5 - 8
1 4 - 9

4 +  9 27 — 20 +  6
7 +  8 3 1 - 2 0 - 8
5 +  6 1 3 - 8  +  9
8 + 8  1 4 - 7 + 9

7 0 - 6 - 5 0  
32 +  8 - 7  
5 0 - 4  +  30 
6 9 - 5  +  20

27. Қандай бир  хонали сонларнинг  йиғиндиси 
13 га; 14 га тенг? Бу йиғиндиларни ёз ва 
эсда сақла.

28. (О ғза ки . )  20 гача 2 тадан, 50 гача 5 тадан 
•  қўш.

29. М исолларни  қулай усул билан еч:
23 — (3 +  4) 34 +  (6 +  2) 67 — (7 +  1)

30. М исолларни  оғзани туш ун ти р и ш  билан еч:
8 4 - 9 65 +  8 37 +  6 93 - 7

31. 26 +  5 3 2 - 6 1 2 - 5  +  7 4 0 - 7 9 - 9

4 1 - 8 7 8 - 9 6 +  7 - 9 7 3 - 3 0 0 +  4
87 +  9 56 +  7 1 5 - 6  +  3 62 +  8 8 - 0
6 6 - 8 19 +  3 8 +  8 - 9 19 +  70 6 +  0

7
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32.
Қ ў ш и л у в ч и 3 6 9

Қ ў ш и л у в ч и 6 20 30

Й и ғ и н д и 8 27 10 38 40 46

33. 6 +  9 = 1 5  5 +  8 = 1 3
м исоллардан айириш га  д оир  қандай м и -  
соллар тузиш ва ечиш м ум кин?

34. Бочкада 20 к г  асал бо р  эди. Ундан бир 
банкага 5 кг, и ккинчи  банкага 4 к г  асал 
қуйиб  олинди. Бочкада неча к и л о гр а м м  
асал қолди? Масалани турли усуллар би- 
лан еч.

35. Асал солинган бочкан ин г  массаси 58 кг. 
Бўш бочкан ин г  массаси 8 кг. Бу бочкада

•  неча к и л о гр а м м  асал бор?

Сонли ифодалар

17 +  3 —  17 ва 3 сонларининг  йиғиндиси. 
У 20 га тенг.
12 — 8 —  12 ва 8 сонларининг  айирмаси.
У 4 га тенг.
17 +  3 ва 12 — 8 — сонли ифодалар, ёки 
қисқача, ифодалардир.
20 ва 4 —  шу ифодаларнинг қиймат-
лари.

36. Иф одаларни ўқи ва уларнинг  қийматла- 
рини топ:
9 0 - 4  38 +  20 6 1 - 5 0  8 +  42 1 9 - 7

8
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37. И ф одаларни  ёз ва уларнинг  қийм атлари -  
ни топ:
1) 2 ва 9; 5 ва 6 ; 7 ва 7 сонларининг  
йиғиндиси.
2) 16 ва 7; 14 ва 6 ; 12 ва 4 сонларининг  
айирмаси.

38. 45 — 10 +- 45 — 8 23 +  5 + -27  +  5
" 18 +  40 +- 18 +  30 56 — 4 + -5 2  — 4

39. Қандай бир хонали сонларнинг  йиғиндиси 
15 га; 16 га; 17 га; 18 га тенг? Бу йиғин- 
диларни ёз ва эсда сақла.

40. Ҳовлида атиргуллар очилди. А ти р гул л а р -  
нинг 7 таси узиб олингандан кейин 10 та 
атиргул қолди. Ҳовлида нечта атиргул 
очилган?

41. Еш табиатшунослар  ж ў я кл а р  о л м о қч и  бўл- 
дилар. Д уш анба  куни улар 8 та ж ўяк ,  се- 
шанба куни 7 та ж ў я к  олиш ди. Улар яна 
9 та ж ў я к  олиш лари керак .  Еш табиат- 
шунослар  нечта ж ў я к  о л м о қ ч и  бўлганлар?

ф

41. 28 +  5 4 3 - 6  15 — (12 — 4) 50 +  (10 +  2)
5 +  28 7 +  17 (17 — 9) +  6 50 — (10 +  2)

•  4 7 - 2 0  91 - 4  (6 +  5) — 7 56 +  (10 +  2)

43. Қулай усул билан еч:
64 +  (20 +  3) 80 — (30  +  2) 86 — (30  +  2)

44. М исо лла р ни  оғзаки  туш унтириш  билан еч:
2 0 +  18 3 0 - 1 6  45 +  23 5 7 - 3 4
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45. 30 +  68 5 6 - 1 4  17 +  6 б +  6 +  6 +  6
70 — 24 43 +  15 24 — 9 7 +  7 4 . 7  +  7
40 +  39 8 9 - 4 7  3 5 _ 7  8 +  8 +  8 +  8

46. Иф одаларни  ёз ва уларнинг  қийм атла-  
рини топ:

1) 20 ва 7; 44 ва 30; 97 ва 90 сонларининг  
айирмаси.
2) 9 ва 41; 15 ва 50; 24 ва 6 сонларининг  
йиғиндиси.

47. 1) М актаб  тўгарагида 16 шахматчи бо р  эди. 
Уларнинг  бир нечтаси шаҳарга турнирда  
қатнашгани кетди, қолган 8 шахматчи эса 
мактабда турнир  ўтказди. Ш аҳарга  қанча 
шахматчи кетган?
2) Берилган ечимига  кўра  ю қ о р и д а ги д е к  
масала туз:
12 — 4 =  8 Ж а в о б :  8 ўғил бола.

48. Спорт тўгарагида 10 та қиз шуғулланади, 
ўғил болалар қизларга  қараганда 2 та кам. 
Спорт тўгарагида ҳаммаси бўлиб қанча

•  бола шуғулланади?

Цўшишни текшириш.

Қўш иш ни айириш билан те кш и р и ш  м у м к и н .  
5 7 + 1 2  =  69 Т е к ш и р и ш :  69 — 5 7 = 1 2
36 +  22 =  58 5 8 - 2 2  =  36
йи ғи нд ид ан  қўш илувчилардан  бири  айирил-  
ди, иккинчи  қўш илувчи  ҳосил бўлди, д ем ак ,  
қўш иш  тўғри  бажарилган.
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49. Текш ириш  билан еч:
35 +  24 2 1 + 4 6  18 +  5

50. Ш а ри ф а  ё н ғо қ  тагидан 23 та ё н ғо қ  топди, 
Карима Ш ариф адан  6 та ортиқ,  Раъно эса 
Каримадан 9 та кам ё н ғо қ  топди. Раъно 
нечта ё н ғо қ  топган?

51. Чўлпоной 25 та ж ў ж а ,  унинг синглиси 20 та 
ж ў ж а  б о қд и .  Ч ўлпонойнинг  ж ўж а л а р и  
синглисиникига  қараганда нечта кўп?

5 2 . / + Ч  1 5 * 3  =  12 1 3 * 5  =  8
1 6 *  9 =  7 27 *  3 =  30
40 * 8  =  32 8 *  9 = 1 7

53. М а ҳ м у д д а  ҳар бири  5 тийинлик  бўлган 
4 та чақа бор .  Бу неча тийин? Масалага 
расм ишла ва уни еч.

54. 46 +  14 80 — 6 18 — 9 — 9 56 — 4 — 30
70 — 25 80 — 16 24 — 8 — 8 45 +  3 +  20

#  6 7 - 4 4  8 0 - 3 2  36 +  6 +  6 8 9 - 7 - 5 0

М и со л н и н г  ечилиш ини туш унтир :

34 +  23 =  34 +  |20 +  3) =  54 +  3 =  57

Бундай ечиш м у м к и н :

4 +  3 =  7 
30 +  20 =  50 
50-»-7 =  57

1 1

Ўнлар Бирлар

.. п ш  1
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Ечимни устун қилиб ёзиш  м ум кин : .
Т у ш у н т и р и ш :
1) Ўнларни ўнлар остига, бирлар- ТТ

6 . _ •< ” 1"" г -ирлар  остига езаман.
2) Бирларни қўшаман: 4 +  3 =  7, 7 ни би р -  
лар остига ёзаман.
3) Ўнларни қўшаман: 3 +  2 =  5, 5 ни ўнлар 
остига ёзаман.
4) Жавобни ўқийман: йиғинди 57 га тенг.

55. М исолларни  туш унтир иш  билан еч:

56. Ифодаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини  
ҳисобла:
1) 30 дан 10 билан 3 нинг йиғиндисини 
айириш.
2) 50 га 20 билан 4 нинг йиғиндисини 
қўш иш .

57. Еш табиатшунослар  бир ж ў я к к а  40 туп 
қулупнай  экишди, и ккинч и  ж ў я к к а  бир ин -  
чисидан 6 туп кам, учинчисига эса икинчи -  
сидан 10 туп о р ти қ  қулупнай  кўчатлари 
экиш ди. Улар учинчи ж ў я к к а  неча туп қу -  
лупнай экишган?

58. Гулдастада 12 та гул бор  эди. Бир нечта 
гулни совға қилиш ди. 7 та гул қолди . Неч- 
та гул совға қилишган?

59. 15 — П  =  7 П  + 6 = 1 4  П  9 =  8
1 2
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60. 8 6 - 7 4  5 2 - 7  46 +  (10 +  5) 6 0 - ( 5  +  7) 
•  8 0 - 7 4  34 +  8 54 — (20 +  7) 6 5 - ( 5  +  7)

61. М исо лни нг  ечилиш ини туш унтир :
5 6 - 3 2  =  5 6 - ( 3 0 +  2) =  2 6 - 2  =  24

Ечимни устун қилиб ёзиш м у м к и н :  
Т у ш у н т и р и ш :
1) Ўнларни ўнлар остига, б и р л и к -  
ларни бирлар остига ёзаман.
2) Бирлардан бирларни айираман:

6 - 2  =  4.
Бирлар остига 4 ни ёзаман.
3) Ўнлардан ўнларни айираман:

5 - 3  =  2.
Ўнлар остига 2 ни ёзаман.
4) Жавобни ўқийман: айирма 24 га тенг.

62. М исолларни  устун қилиб ёз ва туш унтириш  
билан еч:
3 9 - 2 6  2 8 - 1 4  7 5 - 3 4  9 7 - 4 1

63. Катта ва ки ч и к  кранларда  28 киш и ишлади, 
уларнинг  16 таси катта кранларда  ишлади. 
Кичик  кранларда  неча киш и ишлаган?

64. 45 +  20 +  6 84 +  9 - 5 0  43 +  (1 7 — 9)
4 5 - 2 0 - 6  2 6 - 8  +  40 54 — (13 — 6)

65. (О ғза ки . )  18 ва 80 —  қўш илувчилар .  Йиғин- 
дини т о п . Кам аю вчи  20, айрилувчи 14. 
А й и р м а н и  топ.

1 3
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Қ ур и л и ш д а  ҳаммаси  бўлиб  20 та кўтариш  
крани ишлаб турган эди. 4 та катта ва 
6 та кичик  кран б ош қа  қур и л и ш га  ўтказил-  
ди. Қури ли ш д а  нечта кран қолди?

67. 7 +  7 +  7 +  7 1 0 + 1 0  +  1 0 + 1 0 + 1 0  9 +  9
Ҳар бир йиғиндида нечта бир  хил қўш и -  
лувчилар бор? Бу йи ғи нд иларнинг  қийм ат-

#  ларини топ.

68. М исолларни туш унтириш  билан еч:

36 _  43 26 _ 8 9  59 _ 9 5
22 31 73 60 40 35

К а м а ю в ч и 50 50 50 50 50 50

А й р и л у в ч и 3 10 14 35 48 50

А й и р м а

70. М исолларни те кш и р и ш  билан еч: 

30 +  48, 19 +  70.

14
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71. 9 0 - 3 5  4 +  58 7 +  9 - 1 4  42 — (10 +  5)
9 5 - 3 0  9 +  36 8 +  9 - 1 3  35 +  ( 2 0 + 7 )
9 0 - 5  7 +  88 9 +  9 - 1 5  52 — (30 +  4)

72. 8 =  2 +  2 +  2 +  2
8 сони 4 та бир  хил қўш и л увчи ни нг  йиғин- 
диси кўр и н и ш и д а  ёзилади. 8 сонини 2 та 
бир  хил қўш ил увчи ни нг ;  8 та бир  хил қў -  
ш илувчининг  йиғинд иси кўр и н и ш и д а  ёз.

73. Бир ж ў я кд а н  45 та б о д р и н г ,  иккинчисидан  
43 та б о д р и н г  узиш ди. 70 та б о д р ин гн и  
тузлашди. Нечта б о д р и н г  қолади?

74. Саватдан 26 та олма олиш ди, унда 14 та 
олма  қолди .  Саватда нечта олма бўлган?

75. Расмдан учта уч б ур ч а к -  
ни топ. Бу у ч б ур ч а кл а р -  
дан ҳар б ир ин ин г  то м о н -  
ларини ва бурчакларини

•  кўрсат  ва сана.

4 26 — камаювчи, ,__
2 — айрилувчи, • • • •  • •
4 — айирма. ■—------

6 - 2  =  4 4 +  2 =  6 6 - 4  =  2

Агар  айирмага  айрилувчи қўшилса, камаюв- 
чи ҳосил бўлади.
Агар  кам аю вчидан  айирма айирилса, айри- 
лувчи ҳосил бўлади,

15
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76. Намунага қараб мисоллар  туз ва уларни еч:

1 2 - 9  =  3 20 — 8 =  □  23 — 5 =  □
9 +  3 = 0  • • • • • ■

1 2 - 3 = 0  * "

77. Гулзорда 15 та қизил ва 1 2 та пуштги атир- 
гул, қизил ва пушти атиргул биргаликда  
нечта бўлса, шунча о қ  атиргул очилди. 
Гулзорда нечта о қ  атиргул очилган?

78. Бир асалари уясидан 25 кг  асал олинди, 
и ккинчисидан  5 кг  о р т и қ  асал олинди.

1) 25 +  5 2) 2 5 +  ( 2 5 +  5)
амалларни бажариб , нималарни билиш 
м ум кин?

79. 12 сонини 2 та бир хил қўш ил увчи ни нг ;  
3 та бир хил қўш ил увчи ни нг ;  4 та бир хил 
қўш илувчининг  йиғиндиси к ў р и н и ш и д а  ёз.

70 +  15 + - 7 0 + 1 8  30 — 6 - £ 3 0  — 9
14 +  46 +  12 +  46 87 — 15 +  9 7 - 1 5

80. >

81. 8 6 - 5 4  6 +  2 8 - 1 4  100 — (20 +  7) 3 6 - 2 0
32 +  47 7 +  5 6 - 5 1  б 4 - ( 5 0  +  8) 3 0 - 2 6

•  1 9 - 1 3  8 +  7 8 - 4 4  78 +  (10 +  6) 3 0 - 6
Кесма. Кесма узунлиги.

т 4 г т П
Булар кесмалар. Қизил кесм анинг  узун -  
лиги 6 см.

16
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I

82. Қолган кесм аларнинг  узунлигини  топ.

83. Т ўртбурчакни нг  то- 
м о н л а р и  —  к е с м а -  
лар. Уларнинг  узун- 
ликларини  топ.

84.
К а м а ю в ч и 10 12 13

А й р и л у в ч и 3 5 7

А й и р м а 7 8 9 8 7 6

85. Кресло  25 сўм, стул креслодан  20 сўм кам, 
стол эса стулдан 15 сўм орти қ  туради. 
Стол қанча туради? 

д^. М ебель магазинига  15 та шкаф, 25 та ди- 
ван, шкаф билан диван нечта бўлса, шунча 
стол келтирилди .  Нечта стол келтирилди?

87. 5 3 - 1 2  4 8 - 3 5  67 +  8 - 4 0  4 +  4 +  4 +  4
46 +  13 16 +  52 9 4 - 9 - 2 0  б +  6 +  6 +  6

•  8 3 - 7 3  7 0 - 4 9  3 2  +  8 - 2 4  8 +  8 +  8 +  8

Айиришни теншириш.

А й и р и ш н и  қўш иш  билан текш ир иш  м у м -  
кин.
85 — 34 =  51 Т е к ш и р и ш :  51 +  34 =  85 
А й и р м а га  айрилувчи қўш илди , камаю вчи  
ҳосил бўлди. Д е м а к ,  айириш тўғри бажа- 
рилган.

www.ziyouz.com kutubxonasi



88. Текш ириш  билан еч:
96 — 82 4 9 - 2 7  1 6 - 9

89. Узу нлиги 8 см бўлган кесма чиз.

90. Восиқда бирининг  узунлиги  1 2 м, и к ки н ч и -  
сининг узунлиги  ундан 4 м кам  икки  бўлак 
сим б о р  эди. Восиқда неча м е тр  сим бўл- 
ган?

91. М агазинда  65 кг  олхўри  сотилди ва яна 
30 кг  олхўри  қолди . Қолганига  қараганда 
неча к и л о гр а м м  о р т и қ  олхўри  сотилган?

92. 2 та байроқчадан 4 марта; 4 та б а йр оқча -  
дан 2 марта чиз.

93. 8 6 - 3 6  46 — (10 +  7) 5 +  2 7 - 3 0  6 +  7 - 4
50 +  42 29 +  (30 +  4) 6 +  3 4 - 1 7  5 +  9 - 6

«  7 0 - 1 9  51 — (20 +  3) 8 +  52 — 48 8 +  3 - 7

54 +  28 5 4 - 2 8

94. М исо лла р нин г  ечилиш ини туш унтир :  
5 4 +  28 =  5 4 +  (20 + 8) =  7 4 +  8 =  82 
5 4 - 2 8  =  5 4 - ( 2 0 +  8 ) =  3 4 - 8  =  26

95. О ғзаки  туш унтир иш  билан еч:
45 +  16 4 5 - 1 6  27 +  49 7 3 - 5 8

96. 8 3 - 1 5  
19 +  24 
3 6 - 2 8  
25 +  46

45 +  32 80 — (15 — 8)
5 4 - 1 3  30 — (16 — 7) 
48 +  22 84 — (11 — 5) 
6 0 - 2 7  29 +  (12 — 6 )

2+2+2+2
З + З + З + З
4 + 4 + 4 + 4
5 + 5 + 5 + 5
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97. Текш ириш  билан еч:

4 5 - 1 2  3 2 + 1 8
98. Саватда 80 дона п о м и д о р  бор  эди. Тушки 

овқатда 10 дона, кечки  овқатда 16 дона 
п о м и д о р  ейилди. Саватда неча дона по- 
м и д о р  қолди? Масалани турли усуллар 
билан еч.

И ф одаларни ёз ва уларнинг  қийматла-  
рини топ:
1) 42 га 8 ва 5 сонларининг  йиғиндисини 
қўш иш .
2) 50 дан 20 ва 3 сонларининг  йиғиндисини 
айириш.

100. 0 — 30 =  40 8 0 + 0  =  87 6 0 -  0 =  10

101. «Волга а втом об или нинг  бакига 55 л бензин, 
«М осквич»  автом обилининг  бакига эса 
35 л бензин сиғади. «М осквич»  автом оби-  
лининг  бакига  неча литр кам  бензин си- 
ғади?
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102. М исо л ни нг  ечилиш ини туш унтир :
4 9 +  23 =  4 9 +  (20 +  3) =  6 9 +  3 =  72

Ечимни устун қилиб ёзиш м у м к и н :  
Т у ш у н т и р и ш :
1) Езаман ...
2) Бирларни қўш аман: 9 +  3 = 1 2 ;  12 —  бу
1 та ўнлик  ва 2 та бирл.;  2 ни бирлар  ос-
тига ёзаман, 1 та ўнни эсда сақлайман 
ва ўнларга қўшаман.
3) Ўнларни қўшаман: 4 +  2 = 6 ;  6 ва яна 
1 бўлади 7. 7 ни ўнлар остига ёзаман.
4) Жавобни ўқийман: йиғинди 72 га тенг.

103. ,4 8  . 2 6  . 1 6  , 7 3  67 _ 5 8
13 ^  37 ' ' ' б б  25 ___31^

104. Қисқача ёзув бўйича масалалар туз ва 
уларни турли усуллар билан еч:

1) Бор эди —  30 2) Бор эди — 17 ва 10

Кетди —  12 ва 7 Кетди —  6

Қолди —  ? Қолди —  ?

105. Бирининг  узунлиги  10 см, и ккинч иси -  
нинг узунлиги  ундан 2 см  кам  бўлган 
иккита  кесма чиз. И ккин чи  кесм ан ин г  узун- 
лигини топ.

106. (О ғзаки .)  20 гача 4 тадан қўш.
40 гача 8 тадан қўш.

107. 6 7 - 2 0  3 +  4 9 - 3 0  8 +  6 1 5 - 5 - 5 - 5
•  6 0 - 2 7  6 +  51 - 2 0  7 +  7 16 — 4 — 4 — 4 ’

ш
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108. М и с о л н и н г  е ч и л и ш и н и  т у ш у н т и р :

Т у ш у н т и р и ш :
1) Езаман ...
2) Бирларни айираман: 2 дан 4 ни айириб 
бўлм айди ;  7 та ўнликдан 1 та ўнликни 
оламан (буни эсда сақлаш учун 7 рақами 
устига нуқта қўям ан) ;  1 та ўнл. ва 2 та 
бирл. —  бу 12.
12 — 4 =  8 ; бирлар  остига 8 ни ёзаман.
3) Ўнларни айираман. 7 та эди, 6 та қолди : 
6 — 3 =  3. Бу 3 ни ўнлар остига ёзаман.
4) Жавобни ўқийман: айирма 38 га тенг.

110. 40 — (7 +  9) (6 +  5) +  4 9 5 - ( 1 8 - 9 )  0 +  7 
50 — (8 +  8) (9 +  8) — 9 46 +  (13 — 5) 8 - 0

111. Ҳар бир пакетда 10 тадан куб и к  бор. 
3 та пакетда нечта ку б и к  бор? 4 та пакетда- 
чи?

7 2 - 3 4  =  7 2 - ( 3 0 +  4) =  4 2 - 4  =  38

Ечимни устун қилиб ёзиш м у м к и н :

109. _  41
15

54 _  72 _ 6 3  36 , 1 5
1 7 23 47 26 57
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112. Қ и ш л о қн и н г  бир  кўчасида 46 та, иккинчи  
кўчасида ундан 5 та о рти қ  уй бор. Ш у
икки  кўчада нечта уй бор?

113. Кўп қаватли уйда яшовчиларда 85 та 
телевизор  бор, улардан 52 таси рангли 
телевизор. Бу уйда нечта о қ - қ о р а  телеви-

•  зор  бор?

114. Блокнот, чизғич ва қалам биргаликда
27 тийин туради. Чизғич 8 тийин, қалам 
3 тийин туради. Блокнот қанча туради?

{ииж̂ нн̂ н̂ ипммниип̂ н̂ шфм̂ ш̂ нншп̂ пншидпншпьиимншндн̂ шнпмншм 
1о I I  '2  ' з  Ц  Ц  'б  '7  V* ' э  '1 0  '

8  т и й и н

3  т и й и н

I

2 1  т и й и н

115. С и р о ж га  отаси пальто, ботинка  ва телпак 
олди. Ҳаммасига 48 сўм тўланди. Пальто 
37 сўм, ботинка  6 сўм  туради. Телпак 
қанча туради?

116. Р - шЕчишни туш унтир :  т—'

117. М исолларни  оғзаки  туш унти р и ш  билан 
еч: 8 0 - 2 7  6 0 - 1 8  19 +  33 5 7 - 2 9

118. 1) 10 та доирани  2 тадан қилиб ажрат. 
Неча марта 2 тадан доира  қилиб а ж ра т -  
динг?
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2) 10 та доирани  2 қаторга  баравардан 
ажрат. Ҳар бир қаторда  нечтадан доира  
бўлди?

119. / С \  58 — 40 +- 58 — 43 5 м *  50 дм
60 — 24 -X- 67 — 24 8 дм  70 см

120. 4 6 - 3 0  +  7 31 — (8 +  3) 7 +  7 +  7 +  7 +  7
#  53 +  2 0 - 6  46 — (7 +  6) 9 +  9 +  9 +  9 +  9

121. Масалаларни еч ҳамда иккинчи  ва учин- 
чи масалаларни биринчи  масала билан 
таққосла:
1) М а ҳ м у д н и н г  20 тийин, К а р и м н и н г  3 тий- 
ин пули бор. Бу болаларнинг  ҳаммаси 
бўлиб  неча тийин пули бор?
2) М а ҳ м у д  билан К а р и м н и н г  ҳаммаси бў-  
либ 23 тийини бор. М а ҳ м у д н и н г  20 тийини 
бор. К а р и м н и н г  неча тийини бор?
3) М а ҳ м у д  билан К а р и м н и н г  ҳаммаси бў- 
либ 23 тийини бор. К а р и м н и н г  3 тийини 
бор .  М а ҳ м у д н и н г  неча тийини бор? 
Бундай масалалар тескари масалалар дей- 
илади.

122. Масалаларни еч ва уларга тескари маса- 
лалар туз:
1) Спорт курткаси  ш ими билан бирга 32 
сўм. Куртка  22 сўм  туради. Ш и м и  қанча 
туради?
2) А в то п а р кд а  90 маш ина турган эди. Эр- 
талаб 80 машина йўлга чиқиб  кетди. Парк-  
да нечта машина қолди?
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123. Посёлкада 45 та янги уй қур и л д и ;  8 уй уч 
қаватли, 17 таси и кки  қаватли, қолганлари 
бир  қаватли. Нечта бир  қаватли уй қу р и л -  
ган?

124. М исолларни  оғзаки  еч. Ечимни те кш и -  
риш  учун устун қилиб ёз:
7 5 - 4 5  13 +  67 6 0 - 3 4  9 3 - 2 6

125. 70 — ( 3 2 - 1 6 )  74 +  6 - 3 2  18 — 6 — 6 — 6
38 +  (24 — 12) 6 3 - 9 + 1 7  2 4 - 8 - 8 - 8

126. 1 )6 та откриткани  3 ўқувчига  баравардан 
бўлиб  бер. Ҳар бир ўқувчи нечта о ткр итка  
олди?
2) Ўқувчиларга  6 та о ткр и тка н и  3 тадан 
қилиб  бўлиб  бер. Қанча ўқувчи о ткр и тка  
олди?

127. У ч б ур ч а кн и н г  то-
м он ла ри ни  ўлча ва 
уларнинг  у зу н л и к -  
ларини ёз.

128. М агазинда  бир кунда  38 та велосипед 
сотилди ва яна 42 та велосипед қолди. 
М агазинда  нечта велосипед бор  эди?

129. 5 2 - 3 8  7 0 - 4 3
43 +  47 54 +  36 
73 — 29 20 +  48 
16 +  58 6 9 - 6 0

. ( 1 ) 7 * 7 * 5 =  9
8 - + 3  - + 6 = 1 1

130

9 +  7 1 2 - 2 - 2 - 2
1 1 - 2  1 2 - 3 - 3 - 3
8 + 4  1 2 - 4 - 4
13 — 6 12 — 6 — 6

6 +■ 6 -)(* 8 =  8 
9 ^ 4 *  3 = 1 6
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131. 0  +  9 = 1 7  12— 0 = 3  О - - 8  =  4

132. П ионер  лагерига  ш им олдан  самолётда 
пионерлар, вожатийлар  ва тарбиячилар 
учиб келди. Улар 96 киши. Вожатийлар 
4 киш и, тарбиячилар ҳам шунча. П ионер-  
лар цанча эди?

Мустаҳкамлаш учун машцлар.

1) 5 +  40 2 6 - 3 7 0 - 3 35 +  0
8 9 - 9 47 +  30 3 9 - 2 0 5 4 - 0

2) 9 +  7 1 6 - 7 16 +  7 39 +  4
5 +  8 1 2 - 8 27 +  8 55 +  8

3) 50 +  14 2 8 - 1 6 29 +  51 3 0 - 2 2
5 0 - 1 4 3 0 - 1 5 9 8 - 7 6 64 +  26

4) 7 3 - 3 5 6 8 + 1 4 62 — 24 7 1 - 3 8
6 9 + 1 7 3 2 - 1 8 19 +  35 8 7 - 5 4

2. Бир хонали сонларни қўш иш га  д о и р  бў- 
либ, ж авоби  12(13 ,  14, 15) чиқадиган ҳам- 
ма м исолларни  туз.

3. Ж авоби 5 ( 6, 7, 8) бўлган иКки хонали сон- 
ларни айириш га  д ои р  4 та мисол туз ва 
уларни еч.
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4. 19 +  19 22 +  28 90 — 26 100 — 24
1 9 + 1 8  24 +  28 9 2 - 2 6  1 0 0 - 2 2
1 9 + 1 7  26 +  28 94 — 26 100 — 20
1 9 + 1 6  28 +  28 96 — 26 100— 18

5. 1 д м  =  □  см 1 м =  □  дм
80 см =  П  д м  50 д м  =  П  м

6 . ^ м + -1 9  д м  4 д м  7 см -+ 47 см
V - /  3 д м  +- 32 см  2 м 9 д м  + -3  м

7. 6 +  П  =  12 16— □  = 7  □  - 9  =  5
□  — 8 =  9 □  + 8 = 1 4  1 3 -  0 = 5

8 . И ф одаларни  ёз ва уларнинг  қийм атлари -  
ни ҳисобла:
1) 45 ва 30 сонларининг  йиғиндиси.
2) 67 ва 20 сонларининг  айирмаси.

9. И ф одаларни ўқи  ва уларнинг  қийм атлари-  
ни қулай усул билан ҳисобла:
(50 +  6 ) +  20 54 — (20  +  3) 28 +  (30  +  5)

10. 40 сони 7 дан қанча ортиқ?
9 сони 45 дан қанча кам?

11. 1) Ўқувчилар  24 туп нок кўчатининг,  ундан 
9 туп о р ти қ  олма  кўчатининг  тагини чо- 
пишди. Ўқувчилар  неча туп олма кўчати- 
нинг тагини чопишган?
2) Боғбон 16 туп ўр икни  бутади, бу  бутал- 
ган шафтолилардан 5 туп ортиқ .  Боғбон 
неча туп шафтолини бутаган?

1 2 . Бш табиатшунослар 18 туп қор а  с м о р о -  
дина, ундан 6 туп кам о қ  см ородина ,  оқ  
см ород инад ан  5 туп о рти қ  қизил с м о р о -
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дина экдилар. ё ш  табиатшунослар неча  
туп қизил см о р о д и н а  экдилар?

«Жим» ўйини.

13. Даладан бир  маш инада 28 қоп, иккинчи  
маш инада биринчидагидан  6 қоп  ортиқ,  
учинчи машинада эса иккинчидагидан  4 
қоп  кам  ғалла олиб кетилди. Учинчи ма~ 
шинада неча қоп ғалла олиб кетилган?

14. Томни ёпиш учун бир машинада 35 тахта 
тунука, и к ки н ч и  маш инада 37 тахта тунука  
олиб келинди .  Ш ун д а н  кейин яна 18 тахта 
тунука  к е р а к  бўлди. Томни ёпиш га  ҳам- 
маси бўлиб неча тахта тунука  кетган?

15. Масалаларни еч. Уларга тескари масала- 
лар туз:
1) М а ҳ м у д  12 та бодринг ,  Наима ҳам бир 
нечта б о д р и н г  терди. Улар ҳаммаси бў-  
либ 20 та б о д р и н г  териш ди. Наима нечта 
б о д р и н г  терган?
2) А э р о д р о м д а  27 та самолёт бор  эди, 
улардан бир  нечтаси учиб кетди. Ш ундан  
кейин а э р о д р о м д а  15 та самолёт қолди. 
Нечта самолёт учиб кетди?
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«Лабиринтлар» ўйини.

16. Ўқув йилининг  бош ид а  бизнинг  мактабда
65 пионер  бор эди. Улуғ  О ктя б р ь  байра- 
мидан кейин улар 96 та бўлади. Ш у  кун -  
ларда қанча бола пионер  бўлади?

17. Ўқитувчи болаларга 35 та катакли дафтар 
ва шунча бир чизиқли  дафтар улашди, 
шундан кейин унда 18 та дафтар қолди . 
О лдин ўқитувчида  қанча дафтар бўлган?

дан 6 сават о рти қ  нок, ноклардан  5 сават 
орти қ  олма териш ди. ёш табиатшунослар 
неча сават олма теришган?

19. Учбурча к  том онларини  ўлча. Қайси уч б ур -  
чакларнинг  том онлари  тенг?

18. бш табиатшунослар 25 сават олхўри, ун
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Кўпайтириш ва бўлиш.

Кўпайтириш.

«е  «© в» €» «®
2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 1 0  

2 - 5 = 1 0
Бир хил қўш илувчиларни  қўш иш  иўпай- 
тириш дейилади.
Нуқта (■) —  кўпай тириш  белгиси. Кўпай- 
тириш га  д ои р  м исоллар бундай ўқилади:

2 -5  =  10

икииталаб беш марта олинса, 10 ҳосил 
бўлади ёки  иккини бешга кўпайтирганда  
ўн ҳосил бўлади.

133 * * *  * * *  
ъ т а ъ

7 +  7 +  7 =  21 3 +  3 =  □
7 - 3 = 0  3 - 2 = 0

134. Синф кутубхонасидан ўқувчиларга  35 та 
кито б  берилди. Ўқитувчи яна 8 та китоб  
бергандан кейин унда 50 та китоб  қолди. 
Кутубхонада  ҳаммаси бўлиб  нечта китоб  
бўлган?
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135. Пионерлар  отрядига  кутубхонадаги  80 та 
китобни  елимлаш  иши топш ирилди .  Бирин- 
чи звено 16 китобни , и кки н ч и  звено 18 
китобни  елимлади. Яна нечта китобни  
елимлаш  керак?

136. 1) Ҳар бир сонни 20 та кам айтир :  60, 31, 
54, 83.
2) Ҳар бир сонни 30 та орттир :  8, 17, 43, 26.

137. 5 6 - 2 7 60 - 3 2 43 +  8 40 — (6 +  8 )
35 +  46 90 ~ 6 8 +  43 75 — (5 +  4)
6 3 - 1 8 27 +  70 57 +  9 19 +  (7 +  1)

•  29 +  57 33 +  9 9 +  57 46 +  (3 +  4)

138.

3 - ) -3 - | -3 - | -3  +  3 — п

з - п  = □

6 + 6 + 6 = П

139. Натижаларни ҳисобла ва м у м к и н  бўлган 
ж о й д а  қўш иш га  доир  м исолларни  кўпай -  
тириш га  д ои р  м исолларга  алмаш тир:

8 + 8 + 8 + 8  5 + 5 + 5 + 5  7 + 4 + 4 7
12 +  1 2 + 1 2  28 +  82 8 +  5 +  9
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140. П ионер  лагеридан болалар икки  авто- 
бусда қайтиш ди: бир автобусда 38 бола# 
иккинчиси д а  ҳам шунча бола б о р ;  ҳамма 
ўғил болалар 43 та. П ионер  лагеридан неч- 
та қиз  бола қайтган?

141. Сувга сакраш  м усобақаларид а  9 та қиз 
бола, улардан 2 та кўп ўғил бола қатнашди. 
Куйидаги  амалларни бажариб , нимани би- 
либ оласан:

1) 9 + 2  2) (9 +  2) +  9

142. ( ? = )  28 +  12 +-12  +  28 50 д м  +  4 м 9 д м
3 4 — 14 +-50  — 28 68 см +■ 7 дм

143. 13 +  48 78 +  4 - 4 0  3 0 - 1 6  1 8 - 9  +  6
78 — 69 32 — 3 +  20 30 +  16 39 — 8 — 5
8 1 - 3 5  65 +  7 - 6 0  27 +  13 4 6 - 4  +  7

144. Т ўртбурчакни нг  ҳар бир том они  узун- 
лигини топ. У зунликлари  тенг бўлган то- 
м он ла рн и  кўрсат.

145.
•  •  
•  •  
•  •

6 . 3
6 +  6 +  6 = 1 8  
6 - 3 = 1 8

•  • • •
• •••
•  • • •
Кўпай тир иш га  д о и р  м исолни  қўш иш га  до-  
ир м исол  билан а л м аш ти р д и к :  6 сонини 
қўш ил увчи  қилиб  3 марта олдик .  йи ғи н д и  
18 га тенг, д ем ак ,  6 * 3 = 1 8 .
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146. Кўпайтириш га  д ои р  мисолларни  қўш и ш -  
га д оир  м исолларга  алмаш тир ва нати- 
жаларни ҳисобла: 5 *3  3 *2  10*5 2*7

147. Биринчи м исолнинг  ечилиш идан ф ойда- 
ланиб, ҳар бир устуннинг  и ккинчи  м исо -  
лини еч:
2 -5  =  10 2 - 7 = 1 4  9 -4  =  36 7 -6  =  42
2 - 6 =  2 - 8 =  9 - 5 =  7 -7  =

148. Масала ш артининг  расмини чиз ва уни еч: 
Ҳар бир тарелкада 5 та олма бор. Учта 
тарелкада нечта олма бор?

149. Ўқувчилар  мактаб  стадионида биринчи  
куни  45 м ю гу р и ш  йўлини тозалашди, ик-  
кинчи куни ундан 6 м кам, учинчи куни 
иккинчи  кунгидан 8 м о р ти қ  йўлни тоза- 
лашди. Учинчи куни неча м етр  йўл тоза- 
ланган?

150. 6 4 - 3 7  75 +  25 1 2 — (16 — 8) 5 6 - 5 6
16 +  25 9 0 - 3 4  20 — (3 +  9) 78 +  19

•  98 — 62 94 — 30 14 — (20 — 8 ) 42 — 36

Кўпайтувчи Кўпайтувчи

8 • 4 =  32^  /
V

Кўпайтма Кўпайтм а

151. Биринчи кўпайтувчи 2, и ккинчи  кўпай-  
тувчи 4. Кўпайтмани топ. Биринчи кўпай-  
тувчи нимани кўрсатади? И ккин чи  кўпай -  
тувчи нимани кўрсатади?
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152. 5 билан 2, 7 билан 3, 2 билан 6, 10 билан
4 4/ V * •со нла р ини нг  купаитм аларини  ез ва ҳи- 
собла.

153. Д аф тар  3 тийин туради. Ш ун д а й  5 та даф- 
тар неча тийин туради? 4 та дафтар-чи? 
2 та дафтар-чи?

154. Бир ўрам  симдан олдин 18 м, сўнгра 
яна 9 м кесиб олинди. Ш ун д а н  кейин 
ўр ам да  7 м сим қолди. Ўрам да  олдин 
неча м е тр  сим бўлган?

155. Масалалар туз ва уларни еч:
Кетди  —  8 ва 15 Бор эди —  40
Қолди  —  9 Қолди —  7 ва 2
Бор эди —  ? Кетди —  ?

156. 9 6 - 5 7  96 — (46 +  30) 9 6 - 4 6 - 3 0
•  8 2 - 4 5  9 6 - 4 6  +  30 9 6 - 3 0 - 4 6

157.

158.

[ £ £
[ I I

2 сонини кўпайтириш.

Ҳисобла ва эсда сақла:

2 - 2=  □  2 +  2
2 - 3 =  □  2 +  2 +  2
2 - 4 = п  2 +  2 +  2 +  2
2 - 5 = п  2 +  2 +  2 +  2 +  2

3 та велосипеднинг  нечта ғилдираги  бор? 
5 та велосипеднинг-чи?

Г Х 9 1
[ £ £

3  М а т в *» а т и к « . 2 -с и и ф  у ч у н 33

www.ziyouz.com kutubxonasi



159. 1 д м  8 см =  □  см  25 д м  =  □  м □  дм
4 м 2 д м =  О д м  38 см =  П  Дм □  см

160. Бирининг  узунлиги  1 дм , и к ки н ч и си н и н г
узунлиги  8 см  бўлган и кки та  кесм а  чиз. 
Улар узун ликла р ини  таққосла.

161. 84 — 27 15 — 8 +  6 54 — (9 — 7) 16 — 8 — 8
39 +  48 1 4 - 7  +  5 5 4 - 9 - 7  12 - 6 - 6

162. Учта бидонда  100 л сут бо р  эди. Бирин-  
чисида 38 л, и ккинчиси да  ҳам шунча. У чин -  
чи бид о нд а  нечта литр сут бор  эди?

 ̂ 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 +  2 + й |

2 4 6 8 10 12 и и  Т Д

Ҳисобла ва эсда сақла:

2* 6  =  0  2 + 2  +  2 +  2 +  2 + 2
2 - 7 = 0  2 + 2  +  2 +  2 +  2 +  2 +  2
2 * 8 =  □  2 + 2  +  2 +  2 + 2  +  2 +  2 + 2

| 2 - 9 =  □  2 +  2 +  2 +  2 +  2 +  2 +  2 +  2 +  2

164. Қалам 2 тийин туради. 9 та шундай қалам 
учун нечта тийин тўлаш керак? 8 та қалам 
учун-чи? 6 та қалам учун-чи?
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165. И ф одаларни ёз ва уларнинг  қийматла- 
рини ҳисобла:
1) 2 ва 7 сонларининг  кўпайтмаси.
2) 80 ва 18 сонларининг  айирмаси.

166. К ол хозда ги  паррандачилик  ф ермасида  
24 киши, сут ф ерм асида  56 киш и ишлайди. 
Бу ф ерм алард а  ҳаммаси бўлиб 38 эркак  
киш и  ишлайди. Бу ф ерм алард а  қанча аёл 
ишлайди?

Қ ў ш и л у в ч и 6 18 12 15 14

Қ ў ш и  л у в ч и 18 6 15 12 8

Й и ғ и н д и
1 . . .

40 40

168. 77 +  15 6 7 - 2 2  +  9 (26 +  54) — 14
•  5 6 - 3 9  34 +  3 6 - 8  73 — (1 8 +  43)

Кўпайтувчиларнинг 
ўринларини алмаштириш.

169. Расмларни ва ёзувларни қараб чиқ:

2)1)

6 ' 3 “ 18 6*3 =  3*6
3 - 6 = 1 8 ----------------

5 - 2 = 1 0  
2 -5  =  10

5 -2 =  2 -5

Кўпайтувчиларнинг  ўринларини 
, илан кўпаитма  ўз-

гармайди.
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170. 3 -4  =  12 8 -5  =  40 7 -9  =  63 9 -8  =  72
4 ■ 3 =  □  5 ■ 8 =  □  9 • 7 =  □  8 ■ 9 =  Г

171. Ҳар бир масалага расм ишла ва уларни еч:
1) Биринчи отряд  пионерлари  ҳар бир қа- 
торга  5 тадан қилиб 4 қатор  олма кўчати 
ўтқаздилар . Улар неча туп олма кўчати 
ўтқаздилар?
2) И кки н ч и  отряд  пионерлари  ҳар бир  қа- 
торга  4 тадан қилиб 5 қатор  олма кўчати 
ўтқаздилар . Улар нечта туп олма кўчати 
ўтқаздилар?

172. Қуйидагиларни  ёз ва натижани қўш и ш  
билан ҳисобла:
1) 9 тадан 4 марта ол;
2) 10 тадан 3 марта ол.

173. И кки  отряд  пионерлари  80 тупдан да- 
рахт кўчати ўтқазиш лари  к е р а к  эди. Би- 
ринчи отряд  пионерлари  36 туп, иккинчи  
отряд  пионерлари  4 туп о р ти қ  кўчат ўт- 
қаздилар. Қуйидаги  амалларни бажариб , 
нималарни билиб оласан:
1) 36 +  4 2) 36 +  (36 +  4) 3) 80 — 36

174. 10 та қаламни 2 ўқувчига  баравардан 
бўлиб  бер. Ҳар бир ўқувчи нечтадан қалам

175.

олди?

2-5 2 -9 6 0 - 5 8 7 +  39 2 8 - 2 8  +  32

2 -8 2 -7 3 6 + 1 7 6 2 - 8 76 +  1 4 - 9 0
• 2 -6 2-4 81 - 6 6 4 +  96 5 2 - 5 2  +  25
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176.
1

2 га кўпайтириш.

2 га кўпай тир иш  жадвалини 
х,исобла ва эсда сақла:

2 -3  =  6 
2 -4  =  8 
2 - 5 = 1 0  
2 - 6 = 1 2  
2 -7  =  14 
2 -8  =  16 
2 - 9 = 1 8

3 • 2 =  □  
4 - 2 =  □  
5 * 2 =  □  
6 - 2 =  □  
7 ■ 2 =  П 
8 - 2 =  □  

9 - 2 =  □

177. Банкада 3 л шарбат бор. 2 та шундай 
банкада неча литр шарбат бор? 3 та бан- 
када-чи? 4 та банкада-чи?

3 л

180.

181.

4  I
3 л 3 л 3 л

Т ёкш ириш  билан еч: 87 — 54 23 +  46
П ионерлар  3 кунда  98 яшик олма териш - 
ди. Биринчи куни  —  32 яшик, и ккинчи  ку -  
ни —  34 яшик. П ионерлар  учинчи куни 
нечта яш ик  олма  теришган?
12 та о ткр и тка н и  ҳар бир конвертга  3 та- 
дан қили б  жойла . Нечта конверт  ке р а к  
бўлди?

7 м 4 д м =  р д м  49 с м =  □  дм  □  см
5 д м  7 см = П С м  87 см  =  □  д м  □  см
10 д м  =  П м  92 дм  =  п  м п  дм
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182. 7 -2  8 -2  86 — 24 1 5 - 7  +  34 2 9 - 7  +  9
9 -2  6 • 2 47 +  43 1 2 - 9  +  78 36 +  8 +  9

•  183. П — 9 =  0 1 5 +  □  =  1 5 17— П =  7

Бўлиш.

<  ;

8 та апельсин 2 тадан қилиб  тарелкаларга  
қўйилди.
Неча марта 2 тадан апельсин қўйилди?
Нечта тарелка ке р а к  бўлди?
Бу масала бўлиш амали билан ечилади. 
И кки  нуқта (:) —  бўлиш  ишораси.

I Масаланинг ечилиш ини бундай ёзиш  м у м -  
кин:
8:2 =  4 Ж  а в о 6 : 4 та тарелка.

184. Бир аёл ж ўя кд а н  10 та сабзи олди. Улар- 
ни 5 тадан қилиб  боғлади. Нечта боғлам
бўлди?

10:5 =  2 Ж  а в о б : 2 боғлам.
185. Расмлардан фойдаланиб, натижани топ:

6 : 2 =  12:3 =
38
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186. А ё л  сигир  соғди. У сутларни 5 та банка- 
нинг ҳар бирига  2 л дан қилиб  қуйди . Аёл 
неча литр сут соғган?

187. Иф одалар  бўйича масалалар туз ва улар- 
ни еч:
1) 1 7 + 1 9  2) (1 7 +  19) — 8

188. 8 ва 4, 10 ва 3 сонларининг  кўпайтма-  
сини ёз.
Кўпайтмаларни  йиғиндига  алм аш тириб  ҳи- 
собла.

189. У зунлиги  берилган кесма  узунлигидан  
3 см кам бўлган кесма  чиз.

2 5 7 -2 43 +  39 75 +  (6 +  5) 9 +  0
8 2 2 -9 5 6 - 2 8 84 — (8 +  8) 9 - 0
2 6 4 -2 9 0 - 8 1 37 +  (1 7 — 9) 0 +  9

191. 1) У ч б урч а к  то м о н л а р и н и н г  узунликлари  
3 см, 4 см ва 5 см. Учбурчак томонлари  
узунликларининг йиғиндисини топам из:  
3 +  4 +  5 = 1 2
2) Тўртбурчак  то м о нл ар и  у зун л и кл а р и -  
нинг йиғиндисини топ.
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192. Ҳар бир масала бўйича расм  чиз ва маса- 
лаларни еч:
1) 6 ч а қ м о қ  қанд стаканларга 2 ч а қ м о қ -  
дан солинди. Қанд неча стаканга етган?
2) 12 та пиёз 6 тадан қилиб боғланди. Неча 
боғлам  бўлган?

193. Буфетга ҳар бирида  9 к г  дан 3 яшик 
апельсин келтирилди .  Неча к и л о гр а м м  
апельсин келтирилган?

- т р . .

194. Я ш икдан  биринчи  харидорга  6 кг, и к к и н -  
чисига 5 к г  олма сотилди. Яшикда яна 9 кг  
олма қолди. Яшикда неча к и л о гр а м м  олма 
бор  эди?

195. 8 -2  3 -2  89 — (56 +  13) 32 +  (7 +  28)
. 6 *2  2 -2  68 — (25 +  18) 56 +  (1 9 +  21)

196. 12 қалам 3 ўқувчига  тенг бўлиб берилди. 
Ҳар бир ўқувчи нечта қалам олди?

12:3 =  4 Ж  а в о б : 4 та қалам.
197. Набордан 6 та доира  ол ва уларни 2 та 

тенг бўлакка  ажрат. Ҳар бир  бўлакда  неч- 
тадан доира  бор?

198. Ўқитувчи 10 дона дафтарни 5 ўқувчига  
тенг бўлиб берди. Ҳар бир ўқувчи нечта 
дафтар олди?
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199. Пўлат ҳар бири  3 тийиндан 4 та қалқович  
олди. Пўлат ҳам м а  қалқович  учун неча 
тийин тўлаган?

200. Тўртбурчак  то м онл ари  у зун л и кл а р и н и н г  
йиғиндисини топ:

" П  2 1

г _____и
201. ҚумиДа! и кўпайтм алардаги  купаитувчилар-  

ни айт: 2*3, 4 -4 ,  9 -2 ,  8 -3 ,  1*6. Кўпайтма- 
ларни йиғиндиларга  алмаш тир ва улар- 
нинг қийм атларини ҳисобла.

202. 8 -2  4 - 2  71 - 3 7  4 +  96 (28 +  3 ) + 1 2
9 - 2  2 -6  22 +  59 7 0 - 3  (46 +  8 ) - 1 6

•  2 -2  7 -2  8 3 - 5 4  58 — 6 67 — ( 9 + 1 7 )

203. Кўпайтмаларни  йиғиндига  алм аш тириб  
ҳисобла:
8 -2  2 -8  3 -7  7*3
Катта сонни кичик  сонга кўпайтириш  қулай-
р о қ  бўлади.

204. Кўпайтмаларни  йиғиндига  алмаш тириб, 
қулай усул билан ҳисобла:
5 •3  2 -7  3 -9  4 -6  8 -4

205. Масала ш артининг  расмини чиз ва уни еч:
1) 8 та сабзи 4 та қуёнга  тенг бўлиб берил-  
ди. Ҳар бир қуёнга  нечта сабзи берилди?
2) 1 5 та сабзи ҳар бир қуёнга  5 тадан берил- 
ди. Нечта қуёнга  сабзи берилди?
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206. Расмга қараб бўлиш га  д ои р  иккита  маса- 
ла туз ва уларни еч.

207. Болалар пальтосининг ҳар бирига  4 тадан 
тугма қадаш керак .  6 та шундай пальтога 
нечта тугма  қадаш керак? 7 та пальтога-чи?

208. Раънонинг 50 тийинлик  тангаси бор  эди. 
У 35 тийинга ручка, 3 тийинга дафтар олди. 
Раъно неча тийин қайтим  олди?

2 0 9 . 5 3 - 1 7  36 +  26 23 +  7 - 8  15 — ( 4 + 1 1 )
•  9 8 - 4 2  45 +  53 4 0 - 6  +  9 29 +  ( 7 - 7 )

210. Расмдан фойдаланиб, бўлиш  натижасини 
топ:

•  • • • •
▲  ▲  ▲  А

10:2 =  □  
10:5 =  □

12:4 =  П 
12:3 =  П

8 :2 = 0  
8:4 =  0

211. Расм ишла ва бўлиш  натижасини топ: 
6:3 9:3 4:2 12:6

212. Иф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атлари -  
ни қулай усул билан ҳисобла:
1) 3 ва 8, 4 ва 6, 2 ва 5 сонларининг  кўпайт-  
маси.
2) 2 ва 78, 5 ва 49 сонларининг  йиғиндиси.
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213. Ота полизни с у ғо р и ш  учун 16 челак сув 
келтирди .  У ҳар гал 2 челакдан келтирди . 
Ота неча марта сувга борган?

214. Тушиб қолган сонларни қўй ва масалани 
еч:
Й ўлдош га  онаси 1 сўм бериб, ... тийинга 
нон ва ... тийинга бир пачка туз олиб ке- 
лишни б у ю р д и .  Й ўлдош  неча тийин қайтим 
олиб келган?
С изнинг  оилангизга  бир кунга  қанча нон 
етади? Бу харид қанча туради?

215. Уй беш қаватли, ҳар бир қаватнинг ба- 
ландлиги 4 м.
Уйнинг  томгача баландлиги неча метр?

216. 4 -2  +  8 5 -2  +  14 46 +  27 57 +  8 - 4 0
•  7 - 2 - 9  2 - 9 - 8  9 0 - 3 4  3 2 - 6  +  40

Тўғри бурчак.

Тўғри бурчаклар .  Тўғримас бурчаклар.

217. Тўғри бурчакларни  топ:

1\ А
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218. 1) Агар  бир ёстиқ 2 кг  келса, 6 ёстиқнинг  
о ғирлиги  қанча келади?
2) Агар  бир тахта тунука  6 кг келса, 2 тахта 
тунуканинг  о ғирлиги  қанча келади?

219. Гаражда 20 та маш ина ҳар қаторда 5 та- 
дан турибди. М аш иналар  неча қатор  қи-  
либ қўйилган?

220. 12 та кўтариш  крани икки  қур и л и ш га  тенг 
бўлиб ю б о р и л д и .  Ҳар бир қур и л и ш га  неч- 
тадан кран юборилган?

221. Расм ишла ва бўлиш  натижаларини топ: 
2:2 12:2 12:6 14:2 3:3

222. 48 +  1 7 - 2 5  6 4 - 6 4  +  0 (81 — 72) - 2 2 -6
•  9 3 - 8 4  +  71 2 7 - 2 7 - 0  ( 6 7 - 5 9 ) - 2  7 -2

/  ■ Г ' г У

12:4 =  3 
12:3 =  4
4 ва 3 —  кўпайтувчилар  
12 —  кўпайтма

2) Ғ Ғ Ғ Ғ Ғ Ғ  3) ★  ★  ★  ★  ★

ғ ғ ғ ғ ғ ғ  т а  

ғ ғ ғ ғ ғ ғ  ★  ★  ★  ★ ★

6 3 = 1 8  5-4 =  20
18:3 =  6 20:5 =  4
18:6 =  3 20:4 =  5
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Агар  и кки  соннинг  кўпайтмасини кўпай-  
тувчилардан бирига  бўлсак, у ҳолда ик-  
кинчи кўпайтувчини  ҳосил қиламиз.

8-3 =  п
• • •

223. 8 2 =  16 7 *2 =  □  2-9 =  П
16:2 =  п
16:8 =  П ' • ' • • ■ • * ‘

224. Иф одалар бўйича масалалар туз:
1) 2 -4  2) 12:3

225. Булар қандай фигуралар? Уларнинг  ҳар 
бирида  тўғри  бурчакларни  топ.

226. 3 • (30 — 28) 54 — (1 7 — 9) 41 — (24 +  8)
6 (15 — 13) 5 4 - 1 7 - 9  4 1 - 2 4  +  8

227. Иш чилар  уч кунд а  24 троллейбусни  ре- 
м онтдан  чиқариш ди : биринчи кун 8 та, ик-  
кинчи кун 10 та троллейбус  р е м о н т  қилин- 
ди. Ишчилар учинчи куни  нечта троллей-  
бусни р е м о н т  қилишган?

■вявшвггв
П  I
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Бўлишдаги сонлар ва иф одаларнинг  н о м и -  
ни эсда тут:

Бўлинувчи Бўлувчи

10 : 2 =  5
V______________   /- -V ■

Бўлинма Бўлинма
228. Чўплардан ф ойдаланиб  қуйидагиларни  

т о п :
1) Бўлинувчи 6, бўлувчи 3. Бўлинмани топ.
2) Бўлувчи 2, бўлинувчи  8 . Бўлинмани топ.

229. Кўпайтириш га  д о и р  м исоллардан  ф ой-  
даланиб, бўлиш га  д о и р  мисолларни  еч:

8 -5  =  40 3 - 6 = 1 8  7 -9  =  63 9 -4  =  36
4 0 : 8 =  1 8 :6 =  6 3 : 7 =  36:9 =

230. 7 - 2 = 1 4  2 - 9 = 1 8  5 -6  =  30
эканлигини билган ҳолда бўлиш га  д ои р  
қандай м исолларни  ечиш м ум кин?

231. 1) Ўқувчи  16 та тахта арралади ва ҳар би- 
рига 8 та тахта ишлатиб, қуш ла р  учун уя 
ясади. Ўқувчи  нечта уя ясаган?
2) Ўқувчи 12 та тахта арралади ва қуш лар  
учун 4 та бир хил уя ясади. У ҳар бир уя 
учун нечтадан тахта ишлатган?

232. Болалар кўйлагига  2 м газлама кетади. 
3 та шундай кўйла кка  неча м етр  газлама 
кетади? 4 та кўйлакка-чи? 6 та кўйлакка-чи?

✓-----   т -----------------------------7
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233. Тикув ательесида 15 та мастер ишлайди, 
бичувчилар  улардан 9 киш и  кам. Ательеда 
қанча мастер  ва бичувчи ишлайди?

234. 74 +  1 9 - 8  2 -7  +  64 (19 — 11)-2
•  8 3 - 2 5  +  7 2 -9  +  72 ( 3 2 - 2 5 ) - 2

235. Кўпайтмалар ни ҳисобла. Кўпайтмадан
ф ойдаланиб, бўлинм ани топ:

2 - 2 =  □ 4:2 =  □
3- 2 =  □ 6:2 =  □ 6:3 =  0
4 • 2 =  □ 00 II □ 8 :4 =  0
5 -2  =  0 10:2 =  □ 10:5 =  П
6 -2  =  а 12:2 =  □ 1 2:6 =  □
7 -2  =  0 1 4 : 2 =  □ 14:7 =  □
8 - 2 =  □ 1 6 : 2 =  □ 16:8 =  П
9- 2 =  □ 1 8 :2 =  □ 18:9 =  □

16:2 14:7 18:9 15 +  18 7 8 - 7 0
4:2 6:3 16:8 41 - 1 4  36 +  8

237. 12 та пи ч о қ  қутичаларга  6 тадан қилиб 
ж ойланд и .  Нечта қутича ке р а к  бўлган?

238. 18 калава тивитдан 9 та бир хил шарф 
тўқилди .  Ҳар бир  шарф га  неча калава ти- 
вит кетган?

239. П очтада ишлайдиган оператор  посилкани 
боғлаш га  2 м чизимча  ишлатди. 9 та шун- 
дай посилкани боғлаш учун неча м етр  чи- 
зим ча  кетади?
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# г‘V*

240. Ифода бўйича масала туз:
(17 +  15) — 14

241. 1) Берилган тўр тб ур ч а кл а р н и н г  том он*  
лари узун л и кл а р и ни нг  йиғиндисини топ.
2) Уларда тўғри бур ча кл а рн и  кўрсат.

242. Масалалар бўйича расм ишла ва ечимини 
қара:
1) 6 та б о д р и н гн и  2 тадан қилиб  тарелка- 
ларга қўйиш ди . Нечта тарелка  к е р а к  бўл- 
ди?
6:2 =  3 Ж  а в о б : 3 та тарелка.
2) 6 та б о д р и н г  2 та тарелкага  баравардан 
қўйилди . Ҳар бир тарелкага нечтадан бод-  
ринг  қўйилди?
6:2 =  3 Ж  а в о б : 3 та бо др ин г .

243. Расмлар бўйича масалалар туз ва уларни 
е ч :

1)

/ / / /
244.

8:4 =  2 8:4 =  2
Ж  а в о б : 2 боғлам. Ж  а в о б : 2 та сабзи 
10 ва 2, 14 ва 7# 4 ва 2 сонларининг  бўлин-  
масини топ.
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• 8 сўм  5 сўм  2 сўм

Расмдан фойдаланиб, қуйидаги  ифода- 
лар нимани бил ди ри ш и ни  туш унтир :

84-5 ,  8 4  2, 5 4 2 ,
8 - 2 ,  5 - 2 ,  8 - 5 ,

246. Чанғи 4 сўм  туради, таёқчалари эса 3 сўм 
арзон  туради. Чанғи таёқчалари билан бир-
га қанча туради?

К ў п а й т у в ч и 9 8 7 6 5 4 3

К ў п а й т у в ч и 2 2 2 2 2 2 ' 2

К ў п а й т м а

248. (32 — 24) - 2 86 — ( 4 6 4 3 2 )  0 4 4 2 - 1 4
•  (57 — 48) • 2 7 2 - 9 4 1 9  2 7 - 0 4 2 7

249. Масалага расм ишла ва уни еч.
Ҳар бир қ ў ғи р ч о қ  5 сўм  туради. 3 та шун-  
дай қ ў ғ и р ч о қ  қанча туради?

Б аҳо си С о н и Ж а м и  пули

5 с ў м 3 қ ў ғ и р ч о қ ?

250. Ж а м и  пулни топишга  доир  иккита  масала 
туз, уларни қисқа қилиб  жадвалга  ёз ва еч.

4  М « 1 в м « * и к а ,  2-См иф  у ч у и 49
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251. Пионерлар  ҳар бир қаторга  7 тупдан 14
V  V  I  #туп кучат утқаздилар . Кучатлар неча қатор 

бўлди?
252. Болалар иккита  бир хил қаторга  16 туп 

кўчат ўтқаздилар . Ҳар бир  қаторга  неча 
тупдан кўчат ўтқаздилар?

253. Хонани р е м о н т  қилиш  учун 9 банка о қ  
бўёқ,  ундан 2 банка кам  к ў к  бўёқ,  к ў к  бўёқ- 
дан 5 банка о р ти қ  яшил б ў ё қ  сотиб олинди. 
Неча банка яшил б ў ё қ  сотиб олинган?

. 254. Ифода бўйича масала туз: 2 9 +  (29 — 5). 
255. ______________________________

Б у л и н у в ч и 6 8 10 12 14 16 18

Б ў л у в ч и 2 2 2 2 2 2 2

Б ў л и н м а

256. Ҳар бир  устундаги биринчи  м исол  е чи м и -  
дан фойдаланиб, и кки н ч и  м исолни  еч;
9 -7  =  63 7 -1 0  =  70 15-4  =  60 14-5 =  70
9 • 8 =  □  7 - 9 =  □  1 5 - 5 =  □  1 4 - 4 =  □

257. (25 +  29) — 26 6 0 - 1 5  +  9 3 - 2 - 6
•  (35 +  18) — 42 3 2 - 2 7  +  8 2 -5  +  90

258. Вали ёзда чиройли тош лар  ко л л е кц и я си -  
ни йиғди. И ккита  қутин инг  ҳар бирида  6 та-

Г * *  *
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дан тош, битта қутида 4 та тош бор эди. Ва- 
ли ҳаммаси бўлиб  нечта тош йиққан?

259. Воҳид уч қаватли уй расмини чизди. У 
биринчи  қаватда эш иклар  ва 6 та дераза, 
қолган иккита  қаватда 8 тадан дераза  чиз- 
ди. Воҳид бу уйда нечта дераза  чизган?

260. 1 м етри  4 сўм  турадиган газламанинг 3 
м етр и  қанча туради?

261. 49 - бетдаги ўйи нч оқла р  расмидан ф ойда-  
ланиб, 8*2, 5-4, 2 ’ 3 ифодалар нимани кўр -  
сатишини туш унтир .

262. 1) 8 см узун л и кд а ги  кесм а  ҳар бири 2 см 
дан қилиб  қисм ларга  ажратилди. Нечта 
қисм  ҳосил бўлди?

2) Узунлиги  10 см бўлган кесма чиз. Уни 
2 та тенг қисм га  ажрат. Ҳар бир  қисм нин г  
у зун лиги  нимага тенг?

2 см 2 см 2 см  2 см

8 см

9 +  9 +  9 +  9 * 9 - 5  
6 +  6 +  6 +  6 *  6 *5

2 -4  +  2 *  2 -5  
2 -5  +  2 *  2 -6  
2 -7  +  2 *  2 -9  
2 -8  +  2 *  2- 7

264. 1 0 0 - 8 6  +  27
8 3 - 4 0  +  16
5 5 - 2 7  +  38 
81 - 3 0  +  19

90 — (6 +  28) 
7 0 - ( 4 +  39) 
60 — ( 5 +  46) 
5 0 - ( 9 +  23)

2 -3
2 -9
2 -5
2 - 8
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6:2 =  3
6:3 =  2 
2 -3  =  6

12:3 =  4
12:4 =  3 
3 - 4 = 1 2

20:5 =  4
20:4 =  5 
5 -4  =  20

Агар  бўлинувчи бўлинм ага  бўлинса, бў- 
лувчи ҳосил бўлади. Агар  бўлувчи бўлин-  
мага кўпайтирилса, бўлинувчи ҳосил бў-  
лади.

266. Ҳар бир устуннинг  биринчи  мисолини, еч, 
и ккинчи  ва учинчи м исоллар  биринчи  м и -  
солдан қандай ҳосил қилинганини туш ун-  
тир. Уларни еч.

267. Бир эгатга ҳар бир қаторга  8 тупдан 3 қа- 
тор, иккинчи  эгатга 15 туп п о м и д о р  кўчати 
экилди. Ш у  икки  эгатга ҳаммаси бўлиб 
неча туп п о м и д о р  кўчати экилган?

268. 1) 12 тийинга 2 та бир хил ко н ве р т  сотиб 
олинди. Конверт  қанча туради?
2) Нархни топишга д ои р  иккита  масала туз.

269. Езу влар тўғри бўладиган сонларни танла:
5 +  5 = П - 2  | 9 +  8 > 9  +  П | 12 — 4 <  12 □

18:2 =
18:9 =  
2 -9  =

10:5 =
10:2 =  
5 -2  =

8:4 =  
8:2  =  
4 -2  =

15:3 =
15:5 =  
3 -5  =
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270. 1) Берилган уч бурч а к  то м онл ари  узунлик-  
ларининг  йиғиндисини топ.
2) И ккита  шундай
уч б ур ч а к  чиз ва 
қийиб  ол. Улар- 
дан битта уч б ур -  
чак ва турли тўрт -  
бур ча кл а р  туз.

!
N

---- \
N

Ч
N

ч
I

271. 2 -8  9 - 2 + 1 6  26 +  19 +  24 89 — 44
. 2 -7  6 - 2 - 7  47 +  3 5 + 1 3  9 3 - 4 8

35
45

272. Қуйидаги  ёзувлар  тўғрим и ,  т е кш и р и б  кў р :

9 -3  =  27 
1 6 - 8 = 1 6  
6 +  9 =  9 +  6 
11 + 9  =  2 0 - 1  
Булар тенгликлар.

2 • 7 > 2  • 6 
2 • 9 < 9  • 2 
37 +  6 > 3 7  
20 + 8<20  

Булар тенгсизликлар. 
Бир устунга тўғри тенгликларни, иккинчи  
устунга  тўғри  тенгсизликларни  ёз.

273. Қуй идаги ифодалардан фойдаланиб, и к ки -  
та тенглик  ва иккита  тенгсизлик  ёз:
2 3 +  12 4 0 - 1 6  12 +  23 4 0 - 5

274. 4 та бир хил банка бўёқ  учун 8 сўм тўланди. 
Бир банка б ў ё қ  қанча туради?

275. Берилган кесма  узунлигига  тенг кесма чиз 
ва уни ҳар бири 3 см бўлган қисм ларга  
ажрат. Нечта қисм  бўлди?
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276.

278.

Б ў л и н у в ч и 12 18 14

Б ў л у в ч и 6 2 2 4

Б ў л и н м а 5 2 8 2 2

277. М актаб  р е м о н ти  учун биринчи  куни 28 та 
хода, и ккинчи  куни  ҳар бир  маш инага  9 та- 
дан ортилган 4 м аш ина  хода келтирилд и .  
Ш у  и кки  кунда  ҳам м аси  бўлиб  нечта хода 
келтирилган?

(59 — 5 1 ) 2  
(42 — 35) • 2 
( 6 3 - 5 8 ) - 2

2 -9  +  27 
2 -6  +  59 
2 -4  +  71

3 8 - 3 8  +  0 
0 +  5 6 - 4 7  
86 +  0 - 6 7

279. 12:4. Бўлинувчи 12 ни ҳосил қилиш  учун бў-
4  4^  V  М, ни қандаи сонга кўп а и ти р и ш  ке-

раклигини  топам из.
4*2 =  8 , 2 сони тўғри  келм айди .
4 3 =  12, д е м а к ,  12:4 =  3.
Ш ун д а й  м улоҳаза  ю ритиб ,  б ўлинм ани  топ: 
8 : 4 =  6:3 — 9 : 3 =  10:5 =
4 -2  =  8 3 2 =  6 3 - 3  =  9 5 - 2  =  10

280. Бўлинмани ҳисобла:
16:8 12:2 18:9 14:2

54

www.ziyouz.com kutubxonasi



281. 1) Сомса 5 тийин туради. 10 тийинга нечта 
сом са  олиш м ум кин?
2) М а ъ л ум  баҳо ва ж а м и  пули бўйича миц- 
д ор ни  топиш га  д о и р  иккита  масала туз. Бу 
масалаларни еч.

282. Чизғич, қалам дон  ва альбом 95 тийин тура 
ди. Чизғич 12 тийин, қалам дон  48 тийин. 
А л ь б о м  қанча туради?

283. Буви невараларига 4 ж у ф т  қ ў л қ о п  тўқиди. 
У неча дона қўл қо п  тўқиган?

284. Ю л д у з ч а  ўрнига  +  ёки  — иш орасини шун- 
дай қўйгинки ,  тўғри тенгликлар  ҳосил бўл-

#  син:
76 *  4 *  7 =  73 89 *  3 *  6 =  92
3 8 * 5  +  6 =  39 9 8 + 9 *  2 =  87

285.

5 отга 1 тадан киш и  минган. Неча киш и от 
минган?

286. Қ ўш и ш д ан  фойдаланиб, натижани топ: 
1 -2  1 -3  1 -4  1 -6  1 -7
Нима учун 1 ни ҳар қандай сонга кўпайтир -  
ганда ўша кўпайтирган  соннинг  ўзи чиқи-  
шини туш унтир .
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287. 1-14 1 - 5 2 + 1 8  (8 0 -7 9 ) -2 4  1-(67 +  18)
1 - 38 1-64 — 36 (60 — 59+75 1 - ( 6 0 - 2 7 )

288. Ш у н д а й  сонларни танлагинки, тў ғри  тенг-  
лик  ёки  тў ғри  тенгсизлик  ҳосил бўлсин:

' 9 -6  =  6 -П  8 ■ 2 >  □  6 : 3 < П  56 — 8 < П
289. (О ғза ки . )  1) Бўлинувчи 12, бўлинм а  4. Бў- 

лувчини топ.
2) Бўлувчи 2, бўлинм а  5. Бўлинувчини топ.
3) Биринчи кўпайтувчи 5, кўпайтм а  10. Ик-  
кинчи кўпайтувчини  топ.

290. 2 пачка туз учун 14 тийин тўланди. Тузнинг 
бир пачкаси қанча туради?

291. Колхозчилар  шаҳарга  театрга бо р и ш д и .  
Учта енгил м аш инанинг  ҳар бирига  5 ки-  
шидан ж ойлаш д и , қолган 35 киш и авто- 
бусга ўтирди. Театрга ҳаммаси  бўлиб  неч- 
та колхозчи  борган?

292. 6 * 2  +  9 ифода бўйича 291-масалага ўх- 
шаш масала туз.

Эсда тут: --------

Ҳар қандай сонни бирга  кўпайтирганда  
кўпайтирилган  соннинг  ўзи ҳосил бўлади.

293. 18:9 16:8
•  14:2 12:6

14:7 12:2 4:2
18:2 10:2 16:2

Масалан: 3*1 = 3  4 2 * 1 = 4 2
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2 9 4 . 7 - 1  32 • (48 — 47) (70 — 69) -14 1*6
9-1 (61 — 24) • 1 2 7 . ( 3 0 - 2 9 )  6-1

295. ё ш табиатшунослар 2 ж ў я к н и н г  ҳар би- 
ридан 9 к г  дан пиёз териб  олдилар.
3 кг  н и у р у ғл и к ка  қол д и рд ил ар ,  қол -
ганини м актаб  ошхонасига  бердилар. 
О ш хонага  неча к и л о гр а м м  пиёз бе р д и -  
лар?

296. Тўртта «Волга» м аш инасида нечта ғилди-  
рак  бор?

297. 36:4 =  9 42:6 =  7 28:7 =  4 40:8 =  5
9 -4  = 6 -7  = 7 -4  = 8 -5  =
36:9 = 42:7 = 28:4 = 40:5 =

298. 7 -2  +  7 12:4 (43 — 29):7 (5 +  7):2
8 - 2  +  8 18:2 (52 — 44) • 2 (7 +  9):8

299. Колхозда б уғдой й и ғи м -те р и м и д а  ўтган
йили 8 та ком байн,  бу йил 12 та ком байн  
ишлади. Бу йил буғдой  те ри м и д а  нечта 
орти қ  ком бай н  ишлади?
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300. 3:1 = 5:1 = 18:1 = 251 =
1*3 =  3 1*5 =  5 1*18 =  18 1*25 =  25

Ҳар қандай сонни бирга  бўлганда бўлин-  
мада бўлинган сон ҳосил бўлади.

301. 8:1
15:1

302.

( 9 0 - 4 5 ) *  1 
1 • (36 — 19)

^  5 +  2 *  5*2  
6 + 1 * 6*1

16*1 :2
12 : 1:6

7*1 *  7 +  1 
9 *2  *  9 - 2

9*2:1
2 * 6:1

303. Расмдан фойдаланиб, иф одалар нимани 
бил ди ри ш и ни  айт:
1) 2 4  2) 8:4 3) 8:2

2 сўм 2 сўм 2 сўм 2 сўм

304. 12 тийинга конверт  олинди, ҳар бир  кон -  
верт 6 тийиндан. Неча дона ко н ве р т  олин- 
ган? Бунга тескари иккита  масала туз ва 
уларни еч.

305. Бир оила қиш учун 9 та и кки  литрли ва 
битта 10 литрли банкада шарбат тайёрла- 
ди. Ҳаммаси бўлиб  неча литр шарбат тай-
ерланган!
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и в в в а а а я !
10 ни 2 га кўпай тир иш  учун 1 та ўнликни 
2 га кўпай тир иш  керак ,  2 та ўнлик  ёки  20 
ҳосил бўлади, у ҳолда, 2 ' 1 0  =  20 ва 
2 0 :2 = 10, 20:10 =  2.

306. Ш ун д а й  м улоҳаза  ю ритиб ,  м исоллар  усту- 
нини давом  эттир:
10-2  = : 2 - 10 = 20:2 = 20:10 =
10-3  = : 3- 10 = 30:3 = 30:10 =

Биринчи устунда  охирги мисол 10*10 бў-
лиши керак .

10-7 10-9 8 -1 0 40:4 7-1
7*10 90:10 80:10 60:10 7-10
70:10 9*10 80:8 30:3 9:9
70:7 90:9 10-8 50:10 8 1

308. Буфетчи 50 та б у те р б р о д н и  5 та тарелкага 
тенг бўлиб  қўйди .  Ҳар бир  тарелкага неч- 
та б у т е р б р о д  қўйилган?

309. К а р а м н и н г  к и л о гр а м и  10 тийин. 2 к г  ка- 
рам  қанча туради? 3 кг-чи? 5 кг-чи? 8 кг-чи?

310. 98 — (36 + 1 8 )  29 +  35 23:23 12 :6 -9
•  ( 5 2 + 1 7 )  — 17 6 1 - 4 8  48-1 16 :8 -4
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I

М устақкамлаш учун машқлар

1 . 1) 73— 14 — 38 
27— 9 + 1 3

2) 7 0 - 1 5 - 2 5  
7 0 - 1 6 - 2 6

5 4 -  5 + 1 6  
81 + 1 7 - 1 8

9 - 0  
5 +  0

2 4 + 1 7 + 1 3  1 8 + 0
24 +  18 +  14 0 + 1 9

2. Қ ўш и ш га  д ои р  м исолларни  кўпай тир иш га  
д о и р  м исоллар  билан алмаш тир :

6 +  6 +  6 +  6 +  6 10 +  10 +  10 0 +  0 +  0

3. Кўпайтириш га  д о и р  м исолларни  қўш и ш га  
д о и р  мисоллар  билан алмаш тир :

9 •3 4- 5 10 •3 8 - 2 9- 5

4, 2 - 4 (15 - 9 ) .  2 16:2 12:6 18:9
7 • 2 (12 - 7 ) . 2 10:5 16:8 6:2
9« 2 (11 — 9) • 6 18:2 14:2 12:2

5- 1) 7-1 56:56 94-1 (28 - 2 7 ) - 1 5
5:5 35-1 1 • 29 91 • ( 7 8 - 7 7 )

2) 20:1 0 -3 5-1 0 - 2 6 80: 10 +  49
40:4 •6 1 0 - 7 - 3 8 (82 — 74) • 10

6 . Қуйидагилар  а ж о й и б  квадратлар  бўлади-  
ми? Текш ириб  кўр :

9 8 13

77 То 6

□ 12 11

40 5 З О ^ ^ Н 11 10

77 25 3 5 ^^Н 16 12

20 45 Т о ^^Н 9 14
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7. К ў п а й т у в ч и 2 9 2 8

К ў п а й т у в ч и 9 5 3 2

К ў п а й т м а 18 10 14 6 16 12

8 . 4 д м =  □  см  
60 см  =  □  д м

9. 4 -7  =  28 5 -6  =  30
4 - 8 =  6 - 6  =

8 -9  *  9 -8  
/  7 . 3  *  4 • 7

75 см =  а д м  □  см 
38 д м  =  □  м П дм

9 -3  =  27 6 -4  =  24
9 - 4 =  7 -4  =

3 +  3 +  3 *  3 -2  +  3 
5 -4  *  5 - 3 - 5  

И . Н а м у н а  бўйича м исоллар  туз ва еч:
7-3 =  21 6 - 4 =  1 8 :6 = 3  20:2 =
3 -7  =  21 3 - 6 = 1 8
21:7 =  3 6 -3  =  18
21:3 =  7 18:3 =  6

12. Қуйидаги  ифодалардан фойдаланиб, и к ки -  
та тўғри  тенглик ва иккита  тўғри тенгсиз-  
лик туз:

6 -2  16 — 7 3 +  9 18:2
13. Иф одаларни  ёз ва уларнинг  қийм атларини  

т о п :
1) 7 ва 8, 15 ва 9, 49 ва 24 сонларининг  йиғин- 
диси.
2) 24 ва 5, 30 ва 18, 40 ва 9 сонларининг  айир- 
маси.
3) 7 ва 2, 2 ва 5, 8 ва 2 сонларининг  кўпайт-  
маси.
4) 6 ва 2, 10 ва 5, 12 ва 6 сонларининг  бўлин-  
маси.
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14.

Масалаларни еч, иккитадан тескари маса- 
лалар туз ва уларни еч:
1) 12 м узун л икд аги  резина  шланкага ик-  
кинчи шланка улангандан кейин, унинг  
узунлиги  20 м бўлди. Қандай у зун л и кд а  
шланка  уланган?
2) О там  12 та балиқ  тутиб келди . О н а м  ба- 
лиқ  шўрва пиш иргандан кейин, яна 7 та ба- 
лиқ  қолди. Ш ўрвага  нечта балиқ  солин-  
ган?

13. М аш иначи 3 та кўй л а кка  6 тадан тугма  қа- 
дади. У ҳаммаси бўлиб  нечта тугма  қада- 
ган?

16. Ў р м о н д а н  27 та йўғон хода олиб кел иш  
кер ак .  Трактор ҳар сафар 9 та хода тортиб  
келади. Трактор ходани ташиш учун ўр м о н-  
га неча марта қатнаши керак?

К а м а ю в ч и 48 17 11

А й р и л у в ч и 16 28 17 19

А й и р м а 34 40 12 5 19
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18

19.

20.

21.

22.

23.

К ол хозчи л а р  бир  даладан 46 ғарам беда 
ўриш ди , и кки н ч и  даладан, биринчига  қа- 
раганда, 8 ғарам  о р ти қ  беда ўр и ш д и .  Кол -  
хозчилар  шу и кки  даладан неча ғарам  бе- 
да ўришган?
Тоҳир ко л л е кц и я  учун 18 та м ар ка  тўпла- 
ди ва уларни а л ьб о м н ин г  3 та варағида 
баравардан ж ойла ди .  Бу варақларнинг  ҳар 
бирида  нечтадан м ар ка  бор?
40 к г  печеньени ҳар я ш и кка  10 к г  дан қи- 
либ ж о й л а ш  учун нечта яшик к е р а к  бў- 
лади?
Бир стакан чой 3 тийин туради. 4 стакан 
чой қанча туради?
2 м шойи 8 сўм  туради. 1 м етр  шойи қан- 
ча туради?
1) Ҳар бир к ў п б у р ч а к  то м онл ари  узун -  
л и кл ар ин ин г  йиғиндисини  топ.
2) Уларда тўғри  бур ча кл а рни  топ.
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Кўпайтириш ва бўлиш жадвали.

2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2

8 10 12 14 16 18
311.

312.

3 -2
4 -2
5 -2
6-2
7 -2
8-2 
9 -2

4:2
6:2
8:2
10/2
12:2
14:2
16:2
18:2

6:3
8:4
10:5
12:6
14:7
16:8
18:9

313.

314.

315.

316.
317.

64

2 -7  — 13 60:10 14-1
9 -2  — 14 10-8  1 -28
2 - 6 - 1 1  70.7 36:1

М актаб  буф етига  ҳар бирида  9 к г  дан 10 
яш ик  олма келтирилди .  Тушгача 54 к г  ол- 
ма сотилди. Неча к и л о г р а м м  олм а  қолди? 
Бочкачадан 5 банкага 2 к г  дан асал қуйиб  
олингандан кейин унда 3 к г  асал қолди . 
Бочкачада неча к и л о г р а м м  асал бўлган? 
Қайси сон 27 дан 9 та ортиқ? 27 да 9 та 
кам?
30 гача 3 талаб қўш.
Узунлиги  берилган кесм а  узунлигидан  
5 см  о р ти қ  бўлган кесм а  чиз. Бу кесм ан ин г  
узунлигини  топ.

\ :
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2 га бўлинувчи сонлар жуфт сонлар 
дейилади. Масалан: 2, 6, 10, 14.
2 га бўлинм айдиган  сонлар тоқ сон- 
лар дейилади. Масалан: 3, 7, 9, 17.

318. 2 дан 20 гача ҳам м а  ж у ф т  сонларни ёз.
1 дан 19 гача ҳам м а  то қ  сонларни ёз.

319. 1) М а л и кн и н г  35 тийини, О йнисанинг  25 
тийини бо р  эди. А гар  кинога  билет 10 ти- 
йин турса, улар бир гал икда  бу пулларига 
нечта билет сотиб олиши м ум кин?
2) (9 +  7):2 ифода бўйича шунга ўхшаш 
масала туз.

320. Тўпдаги читдан икки  харидорга  8 м дан 
сотилгандан кейин унда 7 м чит қолди . 
Тўпда неча м етр  чит бўлган?

321. 42 сони 16 дан қанча ортиқ? 60 дан қанча 
кам? 100 дан қанча кам?

322. Тўртбурчак  то м о н -  
лари у зун л и кл а р и -  
нинг йиғиндисини 
топ. Унда тўғри  б у р -  
чакни кўрсат.

323. 3 -5  =  15 3 -8  =  24 3 - 4 = 1 2  3 - 6  =  18
3 -6  =  □  3 - 9 = 0  3 ■ 5 =  □  3*7  =  0

324. 2 6 18:9 7• 2 1 8 (24 +  26):10
5 -2  14:2 2 -9  +  36 ( 7 0 - 6 1 ) - Ю

•  9 -2  12:6 2 - 8  +  29 (35 +  45):8
5 М.1.М.1ЙИ., 2-Си.ф »ЧуН 6 5
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Тўғри тўртбурчак.

| Бу тўр тб ур ч а кл а р ни нг  қам м а  бурчаклари  
| тўғри. Булар тўғри тўртбурчаклар.

325. Берилган ф игуралар  ичидан тўғри  тўрт-  
бур ча кл а рн и  топ ва уларнинг  н о м е р л а р и -

326. Бир ж ў я кд а н  25 бош  карам, иккинчи  ж ў -  
якдан 35 бош карам  узилди . Бу ка р ам ла р -  
нинг ҳаммаси  ҳар саватга 10 тадан қилиб 
ж ойланди .  Бунинг учун нечта сават ке р а к  
бўлган?

327. П ионерларга  мактаб боғига  ўтқазиш  учун 
олма  кўчатлари келтирилди .  Улар ҳар қа- 
торга  8 тупдан қилиб 2 қатор  кўчат ўтқа-  
зиш ди ва яна 18 туп олма кўчати ўтқазиш  
қолди . П ионерларга  неча туп олма кўчати 
келтирилган?

328. 7, 2, 9, 4, I I ,  10, 8, 3. Бу қаторнинг  ҳар бир 
то қ  сонини 8 та орттир, ҳар бир ж у ф т  со-

ни ез.
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нини 9 та орттир .  Натижаларда қандай сон- 
лар ҳосил бўлди :  ж у ф т  сонларм и ёки тоқ  
сонларми?

329. Тўғри те нгликлар  ҳосил қилиш учун қа- 
ерга  қавс қўйиш  ке р а к  бўлса, ўша ерга

V  Vқуи :
7 6 - 2 0  +  5 =  51 5 3 - 1 8 - 1 5  =  20

64 +  3 6 - 7 5  =  25

330. 2 -6  6 -1 0  ' (13 +  3): 1 ( 9 5 - 1 5 ) : 1 0
5 -2  1 -15  (8 1 — 67):7 (38 +  52):9
2 -4  18-1 (9 +  7):8 (19 +  51): 1

331. 3 - 2  =  6 3 - 4 = 1 2  3 - 7  =  21 3 - 5 = 1 5
3 -3  =  С 3 • 5 =  □  3 -8  =  0  3 -6  =  0

•  3 -4  =  С 3 -6  =  с  3 -9  =  0  3 -7  =  о

3 +  3 +■ -3 + в о а о
332.

3 -3  =  9 
* 3 - 4 =  1 2 

3 - 5 = 1 5  
3 - 6 = 1 8  
3 -7  =  21 
3 -8  =  24 
3 -9  =  27

9:3
4 -3 12:3 12:4
5 -3 15:3 15:5
6 -3 18:3 18:6
7 -3 21:3 21:7
8 -3 24:3 24:8
9 -3 27:3 27:9
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333. 3 -5 3 -9 3 -4 9 -3 3 -7 27:9
18:6 3 -8 30:3 3:3 21:7 80:8
12:4 24:8 15:5 3:1 3 -6 10*9

334. Ҳар бир чизмадан учта тўғри  тўр тб ур ч а к  
топ.

335. Бир яш и кн ин г  олмалари билан бирга  мас- 
саси 6 кг. 3 та шундай я ш и кн ин г  олмала- 
ри билан бирга  массасини топ.
1) Масалани қуйидагича  жадаалга  цисқача 
ёз:

1 та я ш и к н и н г  
м а сса си

Я ш и к л а р
с о н и

Ҳ а м м а  я ш и к л а р  
м а сса си

2) Масалани еч.
3) И ккита  тескари масала туз ва уларни еч.

336. Й ўлдош  14 тийинга блокнот ,  қолган  пу- 
лига 2 тийиндан 8 та дафтар сотиб олди. 
й ў л д о ш н и н г  қанча пули бор  эди?

337’ ^ + ^  3 0 * 3 = 1 0  2 0 * 2 = 1 8
6 * 1 0  =  60 1 2 * 1 2  =  0

Ф 1 0 * 4  =  40 8 *  0 =  8
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338.

339.

340.

341.

■  •  •  •  •  

■  • • • •
Квадратлар 3 та. К ў к  доиралар  3 тадан 
4 қатор. Д о и р а л а р  квадратлардан 4 марта 
ортиқ ,  квадратлар эса доиралардан 4 мар- 
та кам.

▲  ▲ ▲ ▲  
•  • • •

Қизил д оиралар  учбурчакл ардан  2 марта 
ортиқ ,  уч б ур ч а кл а р  эса қизил  д ои ралар-  
дан 2 марта кам.

Масала ш артининг  расмини чиз ва ечи- 
лиш ини ёз: Болалар боғчаси учун 4 та

V  V  ^  Vяшил тўп, яшил тўплардан 3 марта куп  қи-  
зил тўплар олинди. Болаларга нечта қизил  
тўп олинган?

З у м р а д д а  9 та значок ,  Кар им д а  эса ун- 
дан 2 марта о р ти қ  значок  бор. Карим да  
нечта значок  бор?

Б ў л и н у в ч и 12 15 18

Б ў л у в ч и 2 3 5 3

Б ў л и н м а 4 5 3 9 6

Опада 11 тийин, укасида 7 тийин бор. 
Улар ҳамма пулларига 3 тийинлик дафтар- 
дан нечта олиш лари м ум кин?
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342. (54 — 27):3 2 4 :3 -2  6 -3 :9  70:10 +  89
(17 +  4):7 2 -9 :3  4 -3 :6  1 0 - 8 - 6 3

9  (32 — 5):9 2 1 :3 -2  3 -6 :2  90:9 +  37

343. Масалалар ш артларининг  расмини чиз ва 
уларни .еч:
1) Султон 4 та қизил  квадрат, ундан 3 м ар -  
та кўп  к ў к  квадрат қийиб  олди. Султон 
нечта кў к  квадрат қийиб  олган?
2) Зулфия 4 та қизил квадрат, булардан 
3 та о р ти қ  к ў к  квадрат қийиб олди. Зулфия 
нечта к ў к  квадрат қийиб  олган?

344. Бирининг узунлиги  2 см, и ккинч иси ни нг  
узунлиги  ундан 3 марта о р ти қ  бўлган и к к и -  
та кесм а  чиз. И ккин чи  кесм ан ин г  узунлиги  
қанча?

345. М е ҳр и  донаси 3 тийиндан 24 тийинлик  
о ткр и тка  олди. 6 та о ткриткасини  укасига 
берди . Ўзида неча дона откр итка  қолди?

346. Пионерлар  қуш лар  учун 45 к г  дон йиғиш -
ди. 18 к г  донни  я ш и кка  солиб қўйиш ди , 
қолганини 3 пакетга тенг бўлиб солиш ди. 
Ҳар бир пакетга неча к и л о гр а м м  дон со- 
линган?

347. / > \  7- 6 +  7- 7 8:2 +  10:2
10-2 + 9-2 12:2+ 12:6

348. 7 -3  18:6 ( 3 6 - 2 7 ) - 3  1 .35 — 17
27:3 5 -3  (70 — 46):3 4 - 1 0 - 2 3

•  3 -8  21:3 (42 — 39) • 9 60 :(15 — 9)
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Биринчи қаторда  8 та доира  бор, и ккинчи
Л ^  Vқаторга  ундан 4 марта кам доира  қуииш 

керак .
8 дан 4 марта кам д оира  ҳосил қилиш учун 
8 та доирани  4 та бир  хил қисм ларга  бўл- 
д и к  ва бир  қисм д а  нечта доира  бўлса, 
шунча д оира  олдик.
И ккин чи  қаторга  нечта доира  қўйдик?

349. Тўтиқуш лар  6 та, каптарлар эса 3 марта 
кам . Каптарлар нечта?

350. Масала ш артининг  расмини чиз ва уни еч:
1) Валида 8 та қизил доирача  бор, к ў к  дои-  
рачалари ундан 2 марта кам. Валида нечта 
к ў к  доирача  бор?
2) ёш табиатшунослар 10 та товуқ  ж ўж аси ,  
улардан 5 марта кам  ўр д а к  ж ў ж а с и  бо- 
қиш ди.  Еш табиатшунослар нечта ўр да к  
ж ў ж а с и  боқишган?
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С тудентларнинг  қ ур и л и ш  отрядида  IV 
ўспирин  ва 8 қиз  бор  эди. Улар 9 ки ш и л и к  
бригадаларга  бўлиниш ди. Нечта бригада  
ҳосил бўлди?

352. Ка р и м н и н г  12 та қуёни бор, Э ргаш нинг  
қуёнлари  К а р и м н и ки д а н  4 марта кам. 
Э ргаш нинг  қуёнлари нечта?

353. П ■ 8 =  24 30: □  =  10 14 - □  =  9 П :6 =  3

354. 3 -8  +  76 ( 9 5 - 8 9 ) - 3 18 :2 -3 1 -5
9 - 3 - 1 9 ( 8 2 - 7 2 ) - 7 2 7 :3 -2 7-1

•  21:7 +  69 (46 — 28):6 16 :2 -3 9:1

355. Масалаларни таққосла:
1) Ҳовузда  8 та ғоз, улардан 2 марта кам  
ўр д а к  сузиб  ю р иб д и .  Ҳовузда нечта ўр да к  
сузиб  юрибди?
2) Кўлда 8 та о қ  о қ қ у ш ,  улардан 2 та кам 
қора  о қ қ у ш  сузиб ю р и б д и .  Қора  о қ қ у ш л а р  
нечта?
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356. Масалаларни таққосла:
1) Ш ерсть  кўйлак  27 сўм туради, туфли 
ундан 3 марта арзон.  Туфли қанча туради?
2) К о с т ю м  30 сўм  туради, кўйла к  ундан 
3 сўм  арзон. Кўйлак  қанча туради?

357. Масала туз ва уни еч:
Бор эди —  50 тийин.
Ҳар бири 3 тийиндан 8 та дафтар сотиб 
олинди.
Қолди —  ?

358. ёз ва текш ир ,  тенгсизликлар  тў ғри м и :
1) 3 ва 7 сонларининг  кўпайтмаси 25 дан 
кичик .
2) 18 ва 35 сонларининг  йиғиндиси 50 дан 
катта.

359. 2 -6  +  2 3 -9  +  3 21 :(100 — 93) 0 + 7
2 -7  +  2 3 -8  +  3 27:(32 — 29) 9 +  0

360. Чизм&да тўғри тўртбурчак-  
ни ва учбурча кл ар ни  к ў р -  
сат.

Қизил ч изиқлар  тўғри  тўр тб ур ч а кн и н г  қа- 
рама-қарши томонлари , к ў к  чизиқлар  —  
б о ш қа  икки  қа р ам а -қар ш и  том онлари .

Тўғри тўртбурчак- 
нинг қарама-қарши  
томонлари тенг.
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361. Томонлари 6 см ва 3 см бўлган тўғри 
тўр тб урч а к  чиз. Унинг қа р а м а -қа р ш и  то- 
м онларини  кўрсат.

362. Устахонада 18 слесарь, улардан 6 марта 
кам  м еханик  ишлайди. Устахонада қанча 
м еха ни к  ишлайди?

363. Ш о г и р д  бир  ойда 4 та двигателни, уста 
эса ундан 3 марта кўп  двигателни р е м о н т  
қилди. Уста нечта двигателни р е м о н т  қил-  
ган?

364. Ифодага  қараб масала туз:

(30 — 1 4):4.

365. Иф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атлари -  
ни топ:
1) 9 ва 3 сонлари йиғиндисининг  4 га бў- 
линмаси.
2) 12 ва 9 сонлари айирм асининг  5 га кў -  
пайтмаси.
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366. 2 4 :8 -3  8 :4 -2  (41 — 26):5 6 -1 0
О 14 :2 -3  12 :4 -2  ( 9 9 - 7 2 ) : 9  30:3

367.

368.

369.

370.

371.

372.

т

4 +  4 +  4 Нк 4 +  4 НН 4 НН 4 -1-4 +  4

8 12 16 20 24 28 32 36

4 - 4 = 1 6 16:4
4 -5  =  20 5 -4 20:4
4 -6  =  24 6 -4 24:4
4 -7  =  28 7-4 28:4
4 -8  =  32 8 -4 32:4
4 -9  =  36 9 -4 36:4

36:4
4 -4
28:4
4 -8

16:4
9 -4
32:8
6 -4

(5 3 — 33): 5 2
(8 4 - 24):4 7
(7 0 — 62) • 3 9
( 9 3 - 8 4 ) - 2  3

20:5
24:6
28:7
32:8
36:9

(18:6)
(24:8)
(21:7)
(12:2)

Ҳар қайси бир хочали тоқ  сонни 2 марта 
орттир.
1 8 —0  =  9 | 6 + С = 1 5  С + 8 = 1 4 |  □

Парадда 36 самолёт, улардан 9 
кам  вертолёт қатнашди. Парадда 
вертолёт қатнашган?

А э р о д р о м д а н  8 ж у ф т  самолёт 
кўтарилди , ерда яна 24 та самолёт 
А э р о д р о м д а  нечта самолёт бўлган

1 - 7  =  9

марта
нечта

ҳавога
қолди.

75

www.ziyouz.com kutubxonasi



Қавссиз ифодаларда 
амаллар тартиби.

. Қуйидаги  ифодаларда қандай амаллар 
кўрсатилганини  айт ва иф одаларнинг  қий-  
матларини ҳисобла:

57 +  9 +  26 3 1 — 24 +  7 24:3:2  3 6 :9 -6
73 — 15 — 8 12 +  23 — 9 5 - 2 - 7  8 -2 :4
А га р  қавссиз ифодада фақат қ ўш и ш  ва 
айириш ёки фақат кўпай тир иш  ва бўлиш  
амаллари бўлса, улар қандай ёзилган 
бўлса, шундай тартибда бажарилади.

. 9 2 - 7  — 7 — 7 3 2 :8 -9  7 0 :7 :5 -9
18 +  8 +  8 +  8 4 - 2 - 3  6 0 :1 0 :2 -8
7 1 - 6 5  +  19 3 6 :9 -3  8 0 :1 0 -4 :8

. Тикувчи 5 та болалар к о с т ю м и  тикди. 
Ҳар бир к о с т ю м га  2 м газлама кетди. Ти- 
кувчи ҳамм а ко с т ю м га  қанча газлама иш- 
латган?

. Китоб  42 бетли. Карим а  кито бни нг  15 бе- 
тини ўқиди .  А га р  Карим а ҳар куни 9 бет- 
дан ўқиса, кито бни нг  қолган бетларини 
неча кунда  ўқиб  тугатади?
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377.
К ў п а й т у в ч и 9 4 9 8 9

К ў п а й т у в ч и 4 6 5 6

К ў п а й т м а 32 24 27 5 18 24 18

378. Ифода бўйича масала туз: 4 *6  — 14.
379. 0 : 7  =  4 8 - 0 = 3 2  2 1 : 0  =  3 16 — 0  =  9

Қавслар бўлмаган иф одаларда  кўпайти-  
риш  ва бўлиш  амаллари қўш иш  ва айи- 
риш  амалларидан олдин бажарилади.

М  а с а л а н ;
65 +  21:3 =  65 +  7 =  72 
2 7 : 3 - 4 - 2  =  9 — 8 =  1

380. Ечишни туш унтир :

3 0 - 4 - 7  =  3 0 - 2 8  =  2 
17 +  3 2 : 8 = 1 7  +  4 =  21 
7 - 2 - 3 - 3 = 1 4 - 9  =  5 
16:4 +  5:1 = 4  +  5 =  9

381. И ф одаларнинг  қийм атларини  ҳисобла:

26 +  24:4 71 — 16:2 60:10 +  8 -3
32:8 +  39 9- 3 +  7- 4 18:9 +  27:3
41 - 2 7 : 3  3 6 : 4 - 9 : 3  5 - 4 - 3 2 : 4

382. Болалар пальтосига 2 м драп кетади. 12 м 
д рапдан  нечта ш ундай пальто тикиш  м у м -  
кин?
И ккита  тескари масала туз ва уларни еч.
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383. Бир қиз 30 та сабзи олиб келди. 12 та 
сабзини саватга қўйди, қолганини 9 т.а қу-  
ёнга тенг бўлиб берди. У ҳар бир қуёнга  
нечтадан сабзи берган?
2) Бир қиз 30 та сабзи олиб келди . 12 та 
сабзини қуёнларга  берди. Қолган сабзини 
9 тадан қилиб боғлади. Неча боғлам  бўл- 
ди?

384. 1) Узунлиги  берилган кесма  узунлигидан  
2 марта о р ти қ  бўлган битта кесм а  чиз. 
2) У зунлиги  берилган кесма узунлигидан  
2 марта кам  бўлган и ккинчи  кесм а  чиз.

385. Л < \  2 - 4 *  2 +  4 1 - 3 +  1 + 3  3- 8 + 3  +  8
7 . 3 * 7 4 . 3  9 - 1 + 9 + 1  1 -8  +  1 + 8

Қавсли ифодаларда 
амаллар тартиби.

386. Иф одаларни ўқи ва уларнинг  қийм атларини  
т о п :
10 • (30 — 24) (22 +  14):4 8 - (28:7)

Агар  ифодада қавслар бўлса, аввал қавс- 
лар ичидаги иф оданинг  қийм ати  ҳи- 
собланади. Чиққан ифодада тартиб билан 
чапдан ўнгга қараб аввал кўпай тириш  ва 
бўлиш амали, сўнгра қў ш и ш  ва айириш 
амали бажарилади.
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387. Ечишни туш унтир :
7 6 - ( 2 7  +  9) +  8 =  7 6 - 3 6  +  8 =  48

43 +  9- ( 2 0 - 1 7 )  =  43 +  9- 3 =  43 +  27 =  70
388. 32 + ( 7 0  — 25) — 26 20:(3 +  2) 21:7 +  3 -9

50 — ( 4 8 +  12): 10 (45 — 31 ):7 4 - 8 - 3 - 7
389. Бў лакда 24 м газлама бор. Бу газламанинг 

10 м етридан  болалар ко стю м и ,  қолган-  
ларидан 7 та бир  хил болалар пальтоси 
тикилди . Битта пальтога неча м е тр  газла- 
ма кетган?

390. 1) Ҳовл ида 5 қиз  ва 7 ўғил бола ўйнаб ю р -  
ган эди. Волейбол ўйнаш учун улар тенг 
икки  ком андага  бўлиниш ди. Ҳар бир ко-  
мандада нечта бола бор?
2) ( 1 2 + 1 6 ) : 4  ифода бўйича шунга ўхшаш 
масала туз.

391. 1) Бу сонларнинг  ҳар бирини 3 марта орт-  
тир: 7, 5, 9, 4, 8, 6 .
2) Бу сонларнинг  ҳар бирини 4 марта ка- 

£  м айтир :  16, 36, 12, 24.

392. Ўқувчи  қйз  арчани безатиш учун 3 та ю л -  
дузча, ундан 2 марта кўп  байроқча  қийиб 
олди. Бу қиз ҳаммаси бўлиб нечта ю л д у з -  
ча ва байроқча  қийиб олган?
М асаланинг  шарти бўйича расм  солиш 
ҳам, чизма ясаш ҳам м у м к и н .
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393. Тепаликда 18 бола чанада учм оқд а ,  чанғи- 
да учган болалар улардан 3 марта кам. 
Тепаликда ҳаммаси бўлиб  нечта бола сир-
панмоқда? Чизма яса ва масалани еч.

394. Ўғил 8 ёшда. Отасининг  ёши ўғлининг  
ёшидан 4 марта катта. Отаси неча ёшда?

395. Буви 60 ёшда. Невара бувисидан 10 марта 
ёш. Невара неча ёшда?

396. Томонлари 2 см ва 7 см бўлган тўғри 
тўртбурчак  чиз.

397. 16 +  ( 3 5 - 5 ) - 9  2 6 - 4 * 3  +  9 М 2
70 — 4 • (1 2 — 3) 8 + 1 6 : 2 - 9  35:1
( 1 7 +  15):8  * 9 6 +  8 - 3 6 : 9  8*1
(50 — 46)*7  — 9 28:7 +  8 - 5  6:6

398. Ш ун д а й  сонларни танлагинки, тенглик  ва 
тенгсизликлар  тўғри  бўлсин:
4*5  +  4 < 4  3• 9 =  3• 8 +  □

•  3* □  > 3 -8 +  3 3 -9  =  3 - 1 0 — □

399.

5 +  5 + 5 +  5 + 5 + 5 +  5 + 5 +  5

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

5 10 15 20 25 30 35 40 45

5 •5 =  25 25:5
5 •6 =  30 6 •5 30:5 30:6
5 •7 =  35 7 •5 35:5 35:7
5 •8 =  40 8 •5 40:5 40:8
5 •9 =  45 9 •5 45:5 45:9
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400. 4 5 :5 -4  
3 0 :5 -4  
5 0 :5 -6  
45 :5 -3

( 1 8 + 1 2 ) : 5  16 +  5 -9  7 0 - 4 - 8
5 • (84 — 79) 6 7 - 4 5 : 5  2 7 - 3 ' - 6
(9 2 — 12):8 29 +  7 -5  14 +  8 -3
40: (1 2 — 7) 4 - 8 - 1 5  3 - 7 - 7

401. 1) Устахонада 40 та парта тайёрланди, стол-
лар эса парталардан 5 марта кам тайёр- 
ланди. Ҳаммаси бўлиб  нечта парта ва стол 
тайёрланган?
2) Устахонада 40 та парта тайёрланди, стол- 
лар эса парталардан 5 та кам  тайёрланди. 
Ҳам маси  бўлиб  нечта парта ва стол тайёр- 
ланган?

402. Қавсларни шундай қўйгинки ,  тенгликлар  
тўғри  бўлсин:
15 — 6 - 2 = 1 8  
6 5 - 1 0  +  5 =  50

4 - 8 - 5 = 1 2  
12 +  24:4 =  9

3 - 6 - 2 = 1 2
1 4 - 5 - 2 = 1 8

Капалаклар 2 та, ниначилар 6 та. Ниначи- 
лар капалаклардан неча марта кўп? Капа- 
лаклар ниначилардан неча марта кам? 
6 да 2 тадан неча марта бўлиш ини топамиз

6:2 =  3

З чу
.. . . .  марта куп,
капалаклар  эса ниначилардан 3 марта кам.

6  М « г « м < т и и а ,  2 -с и н ф  у ч у н  д ^
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403. 2 та квадрат ва 8 та учбурча к  чиз. У ч б у р -  
чаклар квадратлардан неча марта кўп? 
Квадратлар учбурчаклардан  неча марта 
кам?

404. Ҳовлида 4 та ўр д а к  ва 8 та товуқ  ю р и б -  
ди. Ў р да кл ар  товуқлардан  неча марта 
кам?

405. Телпак 6 сўм, пальто ундан 10 марта 
қи м м а т  туради. Пальто билан телпак 
бир гал икда  қанча туради?

406.

К ў п а й т у в ч и 7 8 9

К ў п а й т у в ч и 7 8 9

К ў п а й т м а 28 32 36 35 40 45

407. 42 +  8 - 5 - 4  
30:6 +  3 -9  
5 3 - 9  +  6 -5  
2 1 - 1 8 : 6  +  7

18 +  (38 +  7): 5 
(70 — 35): 7 +  29 
60 — (16 +  24):8 
78 +  36: (1 2:3)

18 +  5 -9  
18 +  5 -8  
18 +  5 -7  
18 +  5 -6

408. Бирининг  узунлиги  10 см, и ккинч иси ни нг  
узунлиги  5 см бўлган иккита  кесм а  чиз. 
Кичик  кесма катта кесмага  неча марта ж о й -  
лашади? И ккинчи  кесм анинг  узунлиги  би-  
ринчи кесм анинг  узунлигидан  неча марта 
кам?

www.ziyouz.com kutubxonasi



Теннис шарлари ракеткалардан  неча м ар -  
та кўп? Ракеткалар теннис шарларидан 
неча марта кам?

Берилган сонлардан бири иккинчисидан 
неча марта катта ёки неча марта ки ч и к -  
лигини билиш учун катта сонни кичик  
сонга бўлиш керак.

409. О ш хонад а  80 кг  кар то ш ка  ва 8 кг сабзи 
ишлатилди. Картош ка  сабзидан неча мар- 
та кўп  ишлатилган?

410. 1) 15 сони 5 дан неча марта катта?
2) 48 сони 9 дан неча б и р л и к  ортиқ?

411. С овхозда  37 тракторчи ,  тракторчилардан  
8 та о р ти қ  шоф ер, ш оф ерлардан  5 та кам 
ком б ай нч и  ишлайди. Совхозда  қанча к о м -  
байнчи ишлайди?

412. 5 * 7 4 - 5  * 5 - 8  45:5 *  36:4
V  4 -9  — 4 -х-4.7  24:8 *  24:6

Мустаҳкамлаш учун машқлар.

1. 1) 4 - 8 + 1 8  40 :1 0 -6  9 ( 5 8 - 4 8 )  8:8
9 - 4 - 2 7  2 7 :9 -8  ( 7 5 - 3 9 ) : 9  9:1
4 -7  +  36 3 2 :8 -5  8-(81 — 78) 7-1
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2) 5 - 5 - 1 7 30:6 ■8 45:9 (3 2 -— 16):2
5 - 7 + 1 8 40:5 -4 24:8 (5 + 9): 2
5 - 9 - 2 6 45:5 •3 35:5 (40 - - 2 2 ) : 2

3) 32:4 +  6 -4 6 4 -— 8 • 5 +  9 24: (3 +  5)
5 * 4 - 1 6 : 2 9 + 7- (13 — 8 ) ( 5 0 - - 4 1 ) • 3

4) 38 +  7 - 1 6 :2 80 - 7 - 5  +  9 90:10
9 0 - 2 5 - 7 •3 64 - 3 0 : 5  +  8 10:7
41 + 9  — 9- 5 93 - 4 5 : 9  +  7 80:8

2. 7 • □ =  3 5 1 1 — 0 = 4  2 4 : а  =  3
8 : □ =  24 □  :4 =  9 □  — 6 =  □
□  •3 =  27 5 +  □  =  35 24 • □  =  24

3. Иф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атлари -  
ни қисобла:
1) 4 ва 5 сонларининг  йиғиндисини  3 га 
кўпайтириш .
2) 27 дан 4 ва 6 сонлари кўпайтмасини  
айириш.
3) 12 га 45 ва 5 сонлари бўлинм асини  қў -  
шиш.

4. А ж о й и б  квадратларнинг  бўш катакларини  
тўлдир:

□■■ □□■■■ ■■■ ■□□■■ ■■
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5. Б ў л и н у в ч и 21 27 36

Б ў л у в ч и 7 9 9

Б ў л и н м а 7 3 9 3 9 4

6. Кандай сонларнинг  кўпайтмаси 12 га; 18 га; 
24 га тенг? Бу кўпайтмаларни  ёз.

7. 0  Тарвузнинг о ғирлиги  4 кг, о ш қ о в о қ  ун- 
дан 3 м арта  оғир. О ш қ о в о қ  неча кило -  
гр а м м  келади?
2) Тарвузнинг  о ғир л иги  4 кг, о ш қ о в о қ  ун- 
дан 3 кг  оғир. О ш қ о в о қ  неча к и л о гр а м м  
келади?

^  Д р а п н и н г  м етр и  24 с ў м ( ш о йининг  м етри  
6 сўм . Д р а п н и н г  бир м етр и  ш ойининг  бир 
м етр ид ан  неча марта қиммат? Ш о й и н и н г  
бир м етри  драпнинг  бир м етридан неча 
марта арзон?

9 , Зағизғон  27 йил яшаши, қал дирғоч  зағиз-  
ғондан  3 марта кам, олақарға  эса қалдир-  
ғочдан  40 йил о р ти қ  яшаши м у м к и н .  О ла-  
қарға  неча йил яшаши м умкин?

З а ғ и з ғ о н .  Қ а л д и р ғ о ч .  ^ О л а қ а р ғ а .
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10. Она 35 ёшда, қизи 5 ёшда. О нанинг  ёши 
қизининг  ёшидан неча марта катта? Она 
қизидан неча ёш катта?

11. Бир банканинг  сиғими 3 л. 6 л (9 л, 12 л, 
15 л ) мева шарбатини қуйиш  учун шундай 
банкадан нечта к е р а к  бўлади?

12' 24 кг  унни пакетларга  солиш керак .  А гар
шу ун 3 та бир хил пакетга солинса, 1 пакет 
уннинг  массаси қанча келади? 4 пакетга 
солинса-чи? 6 пакетга солинса-чи? 8 пакет-  
га солинса-чи?

13. Д ў к о н га  ҳар бирида  10 кг  дан 8 яш ик б о д -  
ринг  келтирилди. Тушгача 54 к г  б о д р и н г  
сстилди. Неча к и л о гр а м м  б о д р и н г  қол -  
ди?
Бир тўпда 25 м чит бор. Ҳар бир  кўйлакка  
3 м чит кетса, тўпдаги чит 8 та кўйлакка  
етадими?

15. Бир аёл ҳар бири 8 сўм дан  2 та кресло  
олди. У кассага 20 сўм  берди . Аёл  қанча 
қайтим олиши керак?

16. М актаб  зали учун 50 та янги стул олинди, 
10 стул саҳнага қўйилди, қолганлари ҳар 
қаторга  10 тадан қилиб қўйилди. Неча 
қаторга  янги стуллар қўйилган?
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6 - 6  = 36 36:6
6 -7  = 42 7- 6 42:6 42:7
6 - 8  = • 48 8 • 6 48:6 48:8
6 -9  = 54 9 • 6 54:6 54:9

42 :7 *8 48:8 ■ 6 8 -5 3 * 6 24: (15 — 9 )
6 *6 :9 24:6 ■8 7 -4 - 2 - 9 (1 7 -  9 )*6
54 :9 *7 54:6-•4 6 -■4 +  7*3 8 • (14 — 8)
36 :6 *9 42:6* 5 5* 7 - 7 * 5 (294- 7):6

415. И ф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини 
ҳисобла:
1) 82 дан 5 билан 7 нинг кўлайтмасини 
айириш.
2) 31 билан 22 нинг айирмасини 4 га кўпай 
тириш .
3) 9 билан 19 нинг йиғиндисини 7 га бўлиш.
4) 9 сонига 18 ва 3 сонлари бўлинмасини 
қўш иш .

416. Ш ка ф д а  6 та ч уқур  тарелка, ундан 3 марта 
кўп  майда тарелка, майда тарелкалардан
2 марта кам мева тарелкалари бор. Ш к а ф -  

• да нечта мева тарелкаси бор?
417. Она  қизига  м етри  4 с ўм л и к  газламадан

3 м кўй л а кл и к  олди, ёнида яна 38 сўм  
қолди . О н анинг  қанча пули бўлган?
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418. Д а р ё н и н г  кен гл иги  18 м, а р и қн и н г  ке н гл и -  
в  ги 2 м. Д арё  ариқдан  неча марта кенг?

419. ё ш табиатшунослар бир эгатга ҳар қа- 
торга  8 тупдан 3 қатор, и ккинчи  эгатга 
ҳар қаторга  9 тупдан 4 қатор  қулупнай 
экиш ди. Ёш табиатшунослар ҳаммаси 
бўлиб неча туп қулупнай экишган?

420. Ишчилар учун ҳар бири 4 квартиралй  9 уй 
ва ҳар бири 10 квартирали 5 уй қурилди .  
Бу уйларда ҳаммаси  бўлиб, нечта кварти-  
ра бор?

421. Бирининг  узунлиги  4 см, и к кинч иси ни нг  
узунлиги  12 см бўлган иккита  кесм а  чиз. 
Биринчи кесм анинг  узунлиги  иккинчи  кес -  
м анинг  узунлигидан  неча марта кам? Ик- 
кинчи кесм анинг  узунлиги  биринчи  кесм а-  
нинг узунлигидан  неча марта ортиқ?

422. 1) 54 сонини 6 марта камайтир .
2) 6 ни 7 марта орттир.
3) 6 сони 48 дан неча марта кам?
4) 36 сони 9 дан неча марта ортиқ?
5) 36 сони 9 дан неча б и р л и к  ортиқ?
6) 12 сони 30 дан неча б и р л и к  кам?

423. 5 8 - 6 - 7  48:8 +  6 -5  90 — (36 +  6):7
6 +  30:6 10-7  — 9 -3  45 +  9 - (5 0  — 44)
8 0 - 6 - 6  54:9 +  36:9 6 • (30 — 23) +  42 .

424. 3 м 8 дм  +  440 дм 90 см  +  1 м
9 д м  1 см >}< 91 см 60 дм  +  6 м
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Квадрат.

Ҳам ма то м онл ари  тенг бўлган тўғри тўрт- 
бур ча кн и  топ. Булар квадратлардир.

425. Томони 4 см бўлган квадрат чиз.
426. П олотнонинг  м етри  4 сўм. 2 м полотно  

қанча туради? 3 м по ло тно  қанча туради? 
5 м-чи? 8 м-чи?

427. С ол иж о н  4 тийиндан 4 та қалам ва 3 
тийиндан 8 та дафтар олди. С ол иж о н  
қанча пул тўлаган?

428. М еҳнат  дарси учун 12 та қизил қоғоз ,  ун- 
дан 2 марта кам  яшил қоғоз ,  яшил қ о ғо з -  
дан 3 та о р ти қ  к ў к  қо ғо з  тайёрланди. 
Нечта к ў к  қо ғо з  тайёрланган?

429. Ж адваллардан фойдаланиб ифодаларни 
ёз. Уларни ўқи ва қийм атларини  ҳисобла

Қ ў ш и л у в ч и 3 14 57

Қ ў ш и л у в ч и 8 69 42

К а м а ю в ч и 9 20 62

А й р и л у в ч и 6 11 62

430. 8 2 - 9 - 6
69 +  42:7 
5 2 - 6 - 6  

•  3 2 - 9 - 3

8 - (2 4  — 18) 
32:(40 — 32) 
6 - ( 7 0 - 6 5 )
4 - (2 3  — 17)

54:9 +  36:6
6 -7  - 3 - 6  
3 2 : 4 - 3 5 : 5  
1 9 : 1 - 1 9 - 1

Я<?
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431. «Дарча»га 7, 9, 11, 15, 30 сонларини қўй. 
Й иғиндининг  қийматини топ.
Намуна: 8 +  7 = 1 5 .

8 + 7 1 9 : и  15 ; зо ]

«Дарча»га  6, 8, 14, 15, 20 сонларини
қўй. А й и р м а н и н г  қийматини  топ.

433. Ота  20 кг карам, ундан 10 марта кам  сабзи 
келтирди .  Ота неча к и л о г р а м м  сабзавот 
келтирган?

434. Болалар совғаси учун ҳар бир қутида
9 кг  дан 54 к г  печенье ва ҳар бир  қутида
10 кг дан 50 кг  конф ет  сотиб олинди.
1) 54:9 2) 50:10 3) 54:9 +  50:10
амалларни баж ариб  нималарни  билиб 
оласан?

435. М агазинга  ҳар бир пакетда  10 донадан 
90 та к у б и к  ва ҳар бир  пакетда 6 тадан 
60 та ко п то кч а  келтирилди .  М агазинга  
ҳаммаси бўлиб  неча пакет ў й и н ч о қ  кел-  
тирилган?

436. Томонлари 3 см  ва 5 см бўлган тўғри  
тўр тбурча к  чиз. Унда битта кесм ани  ш ун-  
дай ўтказки, натижада квадрат ҳосил 
бўлсин.
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437. Ҳам ма  бир хонали сонларни ёз. Улардан 
ҳар бир то қ  сонни 5 марта аа ҳар бир ж у ф т  
сонни 6 марта орттир.

438. И ф одаларни  ёз ва қийм атларини  ҳисоб-  
ла:
1) 39 га 54 ва 6 сонлари бўлинмасини қў-  
шиш.
2) 40 ва 14 сонлари йиғиндисини 9 га бўлиш.
3) 6 сонини 12 ва 5 сонлари айирмасига  
кўпайтириш .
4) 48 ни 3 ва 9 сонлари йиғиндисига  бўлиш.

439. 7 * 6 - 3 6 : 4  1 5 +  7 ■ ( 5 0 - 4 5 )  7 - 5 - 1 8
54:6 +  3 *8  8 (11 — 5) +  52 28:4 +  7
50:10 +  4*6  ЮО — (19 +  5) :6 9 + 4  19

#  9 * 5 - 3 2 : 4  3 9 - ( 6 7 - 5 0 )  +  8 70 ■ 6 1

440.

441.

7 +  7 +  7 +  7 +  7 +  7 +  7 +  7 +  7 
|в в я У в а а  ;]■■■ £ ■ ■ ! ■ ■ ■  «■■■ У вв

7 14 21 28 35 42 49 56 63

7*7  =  49 
7 *8  =  56 
7 *9  =  63

6 0 - 7 * 7
8 - 7 - 2 8
9 5 - 9 * 7
7 - 5 - 1 6

8*7
9 *7

4 9 :7 *8
63 :9 *6
54 :6 *5
56 :8*4

49:7
56:7
63:7

56:8
63:9

27:(12 — 9):9 8:8
3 6 :9 - (1 1 — 5) 6*1
(35 +  7): 6 - 8 7:1
49: (16 — 9) • 9 1*5
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442. Табуретка 4 сўм, ош хона  столи ундан 6 
марта қи м м а т  туради. О ш хона  столи ва 
табуретка  учун қанча тўлаш керак?

443. 1) 6 та к о п т о к к а  12 сўм, қ ў ғи р ч о қ қ а  битта 
к о п т о кк а  қараганда 4 марта о р ти қ  тўланди. 
К ў ғи р ч о қ  қанча туради?
2) 15:3 +  8 ифодага қараб шунга ўхшаш 
масала туз.

444. 1) К айси сон 54 дан 6 марта кам? 9 марта
кам? 6 би р л и к  кам? 9 б и р л и к  кам?
2) 28 сони 7 дан неча марта катта? 7 сони
35 дан *неча марта кам?

445. 1) Тенгсизликларни ёз:
6 ва 2 сонлари кўпайтмаси  улар б ўли нм а-  
сидан катта.
36 ва 9 сонлари йиғиндиси шу сонлар 
айирмасидан кичик.
2) Бу тенгсизликлар  тўғрими? Текш ириб  

. «  к ў р -

446. 4 та кон вер т  24 тийин туради. 6 та шундай
конверт  қанча туради?

24 ти й и н  ?

447. 1) М агазин биринчи куни  8 та бир хил
портфель сотиб, улар учун 32 сўм олди. 
И ккинчи  куни 6 та шундай портфель со- 
тилди. Улар учун неча сўм  олинган?
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2) У ш б у  (12:6) *2 ифода бўйича ш унга  ўх- 
шаш масала туз.

448. У зум  солинган яш и кн ин г  массаси 9 кг, 
нок  солинган яш и кн ин г  массаси ундан 7 кг 
ортиқ .  У зу м  солинган ва нок  солинган 
яш иклар  массалари биргаликда  қанча?

449. Езув столининг  усти тўғри  тўр тбурча к  
шаклида. Бу тўғри  тўр тб ур ч а к  том онла-  
рини д е ц и м е тр  билан ўлча.

450. Жадвал лардан фойдаланиб, ифодаларни 
ёз, уларни ўқи  ва қийм атларини  ҳисобла:

К ў п а й т у в ч и 7 7 7

К ў п а й т у в ч и 7 8 9

Б ў л и н у в ч и 28 35 54

Б ў л у в ч и 4 7 9

451.

452.

7 0 - 9 - 7  
56:7 +  58 
6 7 - 5 4 : 6  
7 -7  +  28

8 - (16 — 9) 
(37 +  5):7
8 - 7 - 5 6  
65 +  49:7

Тўғри тўр тб ур ч а кн и н г  
то м о нл ар и  5 см ва 3 см. 
Унинг  ҳам м а  том онла-  
ри узун л и кл а р и н и н г  
йиғиндисини топ. 
Расмдан фойдаланиб, 
усулини туш унтир :  
Биринчи усул:
5 -2  +  3 - 2 = 1 6  
Ж  а в о б : 16 см.

60 — 9• (1 3 -  8) 
(28 +  8):4 ■ 3 
9 — (58 +  5):7 
24: (16 — 8) • 7

е чиш нинг  иккала 

И ккинчи  усул:
(5 +  3) • 2 =  16
Ж  а в о б : 16 см.
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453. Томонлари 2 см ва 9 см бўлган тўғри тўрт -  
б урчак  чиз. Унинг то м онл ари  узун ликла -  
рининг  йиғиндисини топ.

454. Учта бир  хил яш икда  21 к г  апельсин бор. 
8 та шундай яшикда  неча к и л о гр а м м  апель- 
син бор?

455. Ота 40 ёшда, ўғли отасидан 28 ёш кичик ,  
қизи ўғлидан 2 марта ёш. Қизи неча ёшда?

456. 0  О ч и қ  ж о йга  9( 12, 18, 20 сонлари-
ни қўй. А й и р м а н и н г  қийм атини  ҳисобла.

457. 5 0 - 6 - 7  29 +  27:9 — 15 48:(30:5)
28 +  9 -7  45 +  1 7 - 2 4 : 8  8 (12:3)

•  8 3 - 7 - 8  6 3 : 9 + 1 5  +  40 3 0 : (5 -2 )

458. Масалаларни турли усуллар  билан еч: 
Арчани безатиш учун ҳар бирида  10 тадан 
рангли лам почкалар  бўлган 4 шода, ҳар 
бирида  10 тадан оддий  л а м почка ла р  бўл-  
ган 2 шода олинди. Бу ш одаларда  ҳа м м а -  
си бўлиб нечта лам почка  бор?
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459.

460.

461.

462.

М асалаларни турли усуллар билан еч: 
5 бола арчага 7 тадан ю лдузча , 3 бола эса 
7 тадан байроқча  осди. Бу болалар арчага 
ҳаммаси  бўлиб  нечта ю л д узча  ва б а й р о қ -  
ча осган?

1) УстахОнада 24 м узунликд аги  бир тўп 
газламадан 8 та бир  хил к о с т ю м  тикилди. 
10 та шундай к о с т ю м га  неча м е тр  газлама 
к е р а к  бўлади?
2) (1 5 :5 ) -7  ифода бўйича шунга ўхшаш 
масала туз.

□  :7 =  8

45:5 +  4 *9  
7 • 7 +  6 ■ 6 
2 8 : 7 + 1 8 : 2  
7 *8  +  24:3

9 • □ =  54

8 0 - 5 6 : 7  
9 * 7 - 6 0  
48 +  24:4 
5 4 :9 — 6

4 2 +  □  = 4 2

* 15 +  35 +  7 -6  
20 — 56:8 — 1'3 
40:5 +  3 2 - 2 4  
7 0 - 6 * 8 + 1 8

8 + 8 + 8  + 8  +8 + 8  +8 + 8  + 8
■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■ ■■■

8 16 24 32 40 48 56 64 72

463.
8*8  =  64 
8 *9  =  72 9*8

64:8
72:8 72:9
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464. 64:8 +  24 80 — 3 6 :6 -5  46 — (16 +  9)
72:9 +  32 5 2 - 2 4 : 6 - 8  (27 +  8) — 17
9 - 8 - 4 0  9 4 - 4 5 : 9 - 8  38 +  (18 +  6)

465. Иф оданинг  қийм атини  қулай усул билан 
топ:

1 5 — {5 +  3) 46 +  (4 +  2) 23 — (3 +  6)
Нима учун бундай иф одаларнинг  қийм ат-  
ларини топишда қавслар ичига ёзилган 
йи ғиндининг  қийм атини  ҳисобламасдан бу 
иф одадаги ҳар бир қўш илувчини  айириш 
ёки қўш иш  м у м к и н л и ги н и  туш унтир .

466'. Сонлар танла ва масалани еч:
1) Бир қиз □  тийиндан □  та дафтар олди, 
укаси шу баҳода □  та дафтар олди. Опа-  
ука неча пуллик  дафтар олган?
2) 6*(3  +  5) ифода бўйича шунга  ўхшаш 
масала туз.

467. 12 калава тивит ипдан 3 та бир  хил бола- 
лар свитери чиқади. Ш ун д а й  5 та свитерга 
неча калава тивит ип керак?

468. Тўғри тўр тб ур ч а кн и н г  том онлари  15 д м  ва 
9 дм  га тенг. Унинг  то м онл ари  у зу н л и к -  
ларининг  йиғиндисини топ.

469. 32 сони 8 дан неча марта катта? 32 сони 
8 сонидан қанча ортиқ?

470. 9 сони 54 дан неча марта кичик? 9 сони 54 
-  дан қанча кам?
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471.

472.

473.

474.

475.

7  Мятвм<

'Г /

8 тийин 32 тийин

Нарҳи бир  хил иккита  қалам учун 8 тийин 
тўланди. 32 тийинга шундай қаламлардан 
нечтасини сотиб олиш м ум кин?

12 к г  м у р а б б о  6 та банкага тенг бўлиб  
солинди. 24 к г  м ур а б б о н и  солиш учун 
нечта шундай банка керак?

5 ж у ф т  ботинка  учун 30 сўм, 5 ж у ф т  калиш 
учун 10 сўм  тўланди. Бир ж у ф т  ботинка  
калиши билан қанча туради?

А га р  учбурча к  бир то м о н и н и н г  узунлиги  
8 см, и ккинчи  то м о н и н и н г  узунлиги  6 см, 
учинчи то м о н и н и н г  узунлиги  эса 10 см бўл- 
са, унинг  то м о нл ар и  у зун л и кл а р и н и н г  йи- 
ғиндисини  топ.
Қуйидаги  тенглик  ва тенгсизликларни ёз 
ва уларнинг  тўғрилигини  те кш ир :
1 ) 1  ва 8 сонлари йиғиндиси улар кўпайт-  
масидан катта.
2) 2 ва 8 сонлари йиғиндиси улар кўпайт-  
масидан кичик .
3) 2 ва 2 сонлари йиғиндиси улар кўпайт-  
масига тенг.
4) 21 ва 7 сонлари айирмаси улар бўлин-  
масидан катта.

•»иий, 2-синф унун 9 7
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476. 64:8 7 2 :9 -8  4 - 1 0 — 7 - 4  9 0 - 4 - 2 - 9
56:8 6 3 :7 -6  9 - 5 — 9 - 2  9 0 - 3 - 3 - 7

•  49:7 5 4 :6 -8  9 - 4 — 8 - 3  9 0 — 3 - 2 - 3

81:9

477. 7 2 :8 -9  5 6 :7 -9  54 +  72:9 1 0 0 - 8 - 8
2 7 :3 -7  3 5 :5 -8  39 +  64:8 1 0 0 - 8 - 9
3 2 :4 -9  4 2 :7 -9  46 +  81:9 100— 9 -9

478. 1) 27 л шарбат 9 та банкага  баравардан 
қуйилди. 18 л шарбатни қуйиш  учун ш ун-

'  дай банкадан нечта керак?
2) 12 :( 15:5) ифода бўйича ш унга  ўхшаш 
масала туз.

479. О ш хонага  ҳар б ирид а  6 к г  дан 8 яшик 
олма, ҳар бирида  7 кг дан 5 яшик п о м и д о р  
келтирилди.
1) 6 - 8 ; 2) 7*5; 3) 6 * 8 - 7 * 5
амалларни бажариб, нималарни билиб 
оласан?

480. 1) 81 сони 9 дан неча марта катта?
2) 8 сони 72 дан неча марта кичик?
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3) 42 сони 6 дан нечта ортиқ?
4) 6 сони 42 дан нечта кам?

481. 7 -8  +  7 ^ 7 * 9  3 м + 3 2  дм
6 - 1 0  — 6 + 6 - 8  5 д м + 5 0  см

482. 9, 10, 12, 13, 15, 20, 24, 26, 27 сонлар қато- 
ридан 3 га бўлинадиганларини ёз. Улар-

•  нинг ҳар бирини 3 га бўл.

Квадратнинг  то м о ни  2 см. Квад- 
ратнинг  ҳам м а  то м онл ари  узун -  
ликлари йиғиндисини топиш  ке -  
рак.

Кар им  масалани бундай ечди: 
2 +2 +2 +2 = 8
Вали масалани бундай ечди: 2*4 =  8 
Бу ечиш ларни туш унтир  ва таққосла.

483. Катак қо ғо з га  том они  3 см бўлган квадрат 
чиз. Бу квадрат том онлари  узун ликла р и -  
нинг йиғиндисини топ.

484. Китоб 54 тийин, б л о кно т  эса ундан 6 марта 
арзон. 5 та шундай б л о кн о т  учун қанча 
тўлаш керак?

485. 1) Челакда 8 л сут бор, кўзачада ундан 4 
м арта  кам. 10 л сутни қуйиш  учун нечта 
кўзача керак?
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486. И ф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини 
ҳисобла:
1) 56 ни 35 ва 28 сонлари айирмасига  бў- 
лиш.
2) 67 ва 14 сонлари йиғиндисини 9 га бўлиш.
3) 72 ва 64 сонлари айирмасини 6 га кўпай-
тириш.
4) 8 ва 9 сонлари кўпайтмасига  18 н и қў -
шиш.
54 :6 -7 8 1 : 9 - 9 58 +  56: (14 — 7) 1 -7
4 -9 :6 64:8 +  8 94 — (1 2 — 3) • 6 7:7
56 :8 -6 4 9 : 7 - 7 72 — (38 +  26):8 7-1

488. Ю қ о р и  қаторга  2 та квадрат, пастки қатор -  
га ундан 5 марта о р ти қ  квадрат расмини 
чиз. Пастки қатордаги  квадратлар ю қ о р и -  
ги қатордаги  квадратлардан нечта ортиқ?

489. Ц ир к  том ош аларида  3 та ўргатилган ку -
, . , , .. марта  кўп  ўргатилган кап-

тар қатнашди. Каптарлар кучукла рд а н  неч- 
та ортиқ?
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490. Ҳисобла ва ечимни дарслик  ф орзацидаги  
жадвалдан те кш и р :

491.

492.

493.

494.

495.

2 2
3 2 3 3
4 2 4 3 4 -4
5 2 5 3 5 -4 5 -5
6 2 6 3 6 -4 6 -5 6 - 6
7 2 7 3 7 -4 7 -5 7 -6 7- 7
8 2 8 3 8 -4 8 -5 8 - 6 8 - 7 8 - 8
9 2 9 3 9 -4 9 -5 9 -6 9- 7 9- 8

Квадрат томон лари узунли кл ар ини нг
ғи нд ис и 20 см. Унин г ҳар 6 ир томони

9 -9

узунлиги  нимага тенг?

И ккита  болалар ф артуги  учун 16 дм  газ- 
лама кетади. Ш ундай  40 д м  газламадан 
нечта болалар ф артуги  тикиш  м умкин?  
62 — 53 7*8  81:9 3 9 + 1 7  ифодалардан
фойдаланиб, иккита  тўғри тенглик ва ик-  
кита тўғри  тенгсизлик  туз.

И ф одаларни  ўқи  ва уларнинг  қийм атлари -  
ни топ:
64: (52 — 44) (50 +  31):9 (2 3 — 1 6) - 8

9 - 9  — 9 (42 + 1 8):6 50 — 4 -7
8 - 8 - 8  (54 — 46) • 9 4 2 - 9 - 3
7 - 7 - 7  (17 +  46):9  7 3 - 8 - 9
6 - 6 - 6  (29 +  43) :8 8 1 — 7 -8

2 1 - 7 - 3  
7 - 8 - 5 6  
2 6 - 3 - 8  
27 +  63:9
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496. Д а рсл ик  ф о рзацид аги  жадвалга  қара ва 
шундай жадвал туз:
1) Ж адвалдан қуйидаги  кўпайтм аларни  
т о п :4 * 7  (кўрсатилган),  7*9, 8 - 6, 2*9, 6-5,
3-8, 9*4, 8-7, 6*9, 8 * 8 .
2) Жадвалдан ф ойдаланиб бўлинм ани  топ: 
28:7, 24:6, 63:7, 45:9, 56:8, 72:8, 64:8.

497. А э р о д р о м д а н  6 та самолёт, улардан 2 
марта кам  вертолёт кўтарилди .  Қуйидаги  
амалларни бажариб ,  нимани билиш ингни  
туш унтир :
1) 6 + 6:2 2) 6- 6:2.

• •

••

498. 50 кг бўёқни  10 та банкага баравардан 
қуйиш ди . 35 кг бўёқни  қуйиш  учун шундай 
банкалардан нечта керак?

499. 48: П =  6 □  - 7  =  7 2 0 + П  =  29

500. 39, 36, 34, 32, 27, 24 сонлар қаторидан 4 га 
бўлинадиганларини танлаб ол.

501. 5 ■ 7 +  5 • 3 7 • (53 — 45) 4 0 - 5 - 8 + 1 9
8 . 2 +  8 -3  (31 +  33): 8 9 - 4  +  9 - 6 - 7 1

#  4 . 9  +  2 • 7 80 — 9 -7  +  5 90 — 4 - 7 + 1 5
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Мустаҳкамлаш учун машқлар

1 ) 7 -7  — 7 5 6 :8 -7  63:7 +  39 80 — 7 -5
7 -8  — 7 4 9 :7 -9  56:7 +  43 9 2 - 7 - 3
7 - 9 - 7  3 5 :7 -9  49:7 +  93 6 0 - 7 - 8

2)

3)

8 1 :9 -8  6 • 6 — 5 • 5
6 4 :8 -7  7 - 7 — 6 - 6
7 2 :9 -6  8 - 8  — 7 -7

2 4 :6 -9  42:7 
4 5 :5 -3  54:9 (3 7 — 19):9
3 0 :6 -9  56:7 ( 4 8 - 3 2 ) : 8  

4) 6 0 - 7 - 7  +  39 63:(18:2)•  8

(23 +  41): 8 
(39 +  42): 9 
(53 +  19): 8

(91 — 28):7 4 8 - ( 5 4 - 4 6 )
63: (100 — 93) 
24.(72  — 66)

1 6 +  ( 4 8 +  24)
7 9 + 1 3  — 8 - 8  27 3- (35:5) 53 — (26 +  13)
3 2 : 8 - 9 + 1 8  4 5 : (3 6 :4 ) -6  (68 +  2 3 ) - 3 8

Иф одаларни  ёз ва уларнинг  қийматларини  
ҳисобла:
1) 93 сонидан 8 ва 8 сонлари кўпайтмасини 
айириш.
2) 54 сонини 40 ва 31 сонлари айирмасига  
бўлиш.
3) 38 ва 18 сонлари йиғиндисини 7 га бў- 
лиш.

«Лжойиб рамкалар» ўйини

1 5 [2 _ \3 5  ! 

7 7

-  4

26 1 ? 1_ м |
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3. Кўпайтмаси 24 га, 36 га, 40 га, 45 га, 50 га,
60 га тенг бўлган икки  сонни айт.

4. Натижаси 8, 9, 10 бўлган бўлишга д о и р  бир 
нечта мисол ёз.

5. / Г \  3 м 5 д м  >}< 53 д м  46 дм  4 м 4 д М
6 д м  2 см>^62 с м  78 см % 7 д м  8 см

6.
Қ ў ш и л у в ч и 26 45

Қ ў ш и л у в ч и 55 65

Й и ғ и н д и 100 100

К а м а ю в ч и 70 74

А й р и л у в ч и 29 29

А й и р м а 45 48

7. 1, 7, 3, 10, 8, 6 сонларининг  ҳар бирини  4
марта, 5 марта, 6 марта, 7, 8 ва 9 марта 
орттир.

. 8. 27, 81, 63, 36, 72, 18, 45, 54 сонларининг  
ҳар бирини 9 марта камайтир .

9. 1) 50 сони 10 дан неча марта ортиқ?
2) 6 сони 18 дан неча б ир ли к  кам?

10. А ж о й и б  квадратларнинг  бўш катакларини 
тўлдир :
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Тажриба эгатидан 24 кг п о м и д о р  узилди. 
Бу п о м и д о р н и  пакетларга 1 кг  дан қилиб 
солиш учун нечта пакет керак  бўлади? 
3 кг дан (4 к г  дан, 6 к г  д ан# 8 кг  дан) қилиб 
солиш учун-чи?

Бадиий почта откриткаси  6 тийин туради. 
2 та о ткр итка  сотиб олиш учун 10 тийин 
етадими? 36 тийинга нечта о ткр и тка  сотиб 
олиш м ум кин?  42 тийинга-чи? 48 тийинга- 
чи?
Битта кўйл а кка  2 м ж у н  газлама кетади. 
6 м ж у н  газламадан нечта кўйлак  чиқади? 
8 м дан-чи? 10 м дан-чи? 16 м дан-чи?

Бир кунда  бир сигирдан  17 л, и ккинчи  
сигирдан 3 л кам сут соғиб олинди. Бир 
кунда  бу и кки  сигирдан неча литр сут со- 
ғиб олинган?

Бир уйнинг  қури л иш ид а  10 киши, и ккинчи  
уйнинг  қур и л и ш и д а  эса 3 марта о р ти қ  ки-  
ши ишлади. Бу икки  уйнинг  қури л иш ид а  
ҳаммаси бўлиб нечта киш и ишлаган?

М актаб  м у з и к а  тўгарагига 8 та дутор ,  
ундан 2 марта кўп рубоб , рубобд ан  3 та 
кам ғ и ж ж а к  олинди. Нечта ғ и ж ж а к  олин- 
ган?

Вагондан 6 йўловчи тушди, унда тушган- 
лардан 9 марта кўп  йўловчи қолди. Вагон- 
да нечта йўловчи бўлган?
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Бўш яш икнинг  массаси 2 кг. Унга 16 кг бод-  
ринг  солинди. Қуйидаги  амалларни б аж а-  
риб, нимани билиш ингни  туш унтир :
1) 1 6 - 2  2) 16 +  2 3) 16:2

М актаб  учун 3 сўмдан 10 та портрет ,  5 сўм- 
дан 2 та по ртрет  олинди. Ҳам ма  портрет  
учун қанча тўланган?

Ботирда 10 тийинлик тангадан 3 та бор. 
Ком ил да  6 та шундай танга бор. Иккала 
болада қанча пул бор?

28 кг  асал 7 банкага тенг қилиб қуйилди. 
Ш у  банкалардан 5 тасида неча к и л о гр а м м  
асал бор?
Ўнта тугма 90 тийин туради. 36 тийинга 
шундай тугмадан неча дона олиш м ум кин?

5 та бир хил яш икка  30 кг  печенье ж о йла -  
нади. 54 кг печеньени ж о йла ш  учун нечта 
шундай яш ик керак?

Болалар чойшабига 2 м сурп, пододеяль-  
нигига ундан 2 марта о р ти қ  сурп кетади. 
8 та шундай п о д о д е я л ьн и кка  қанча сурп 
кетади?
Томони 5 см бўлган квадрат чиз. Бу квад-  
ратнинг ҳам м а  то м онл ари  у зун л и кл а р и -  
нинг йиғиндисини топ.

Томонлари 2 см ва 9 см бўлган тўғри  тўрт-  
бурчак  чиз. Унинг том онлари  узунликла -  
рининг  йиғиндисини топ.
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502. Кўп айтмаларни йиғиндига  ал- 
м аш тир иб  ҳисобла:

0 -2  0 ‘ 6 0 -3  0 -5

0 П

Нолни ҳар қандай сонга кўпайтирганда  
ноль ҳосил бўлади.

* 03 - 0 - 8  0 - 3 - 9  (7 — 7 ) -9  0 - (3 9  +  61)
0 -1 5  0 - 7 - 6  ( 12— 1 2)-6  0 - (5 4  — 29)

504. 1) Устанинг ш о гир д и  ҳар соатда 9 та чой- 
шаб тикди .У  5 соатда нечта чойшаб тикади?
2) И ккита  тескари масала туз ва уларни еч.

505. 4 та кўй л а кка  16 м чит кетди. 20 м читдан 
шундай кўйлаклард ан  нечта тикиш  м у м -  
кин? 8 та кўйл а кка  неча м е тр  чит кетади?

506. 9 * 0 .  Бўш ж о й га  бир хонали тоқ  сонни қўй 
ва кўпайтм анинг  қийматини ҳисобла.

507. Кесм аларнинг  бири иккинчисидан  неча 
марта катта?

508. 45 +  (68 — 53) 
*  (52 — 49) • 8

9 ( 3 6 - 2 8 )
4 • (100 — 92)

4• 5 : 2  • 3 
9 •7 :9  • 4

Эсда сақла:
□  •0

Ҳар қандай сонни нолга кўпайтирганда  
ноль ҳосил бўлади.

М  а с а л а н : 2 -0  =  0 9 -0  =  0
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509. 8 - 0  0 -5  3 -0  6-1 8 -(12 — 12)
14- 0  4 - 0  3-1 1-6  (15 — 7) - 0

510. 5 соатда, ҳар соатда баравардан, 45 та ва-
гондан ғўлалар туш ирилди .  3 соатда неч-
та вагондан ғўлалар туширилган?

511. Товар станциясига ёғоч ортилган иккита  
поезд  состави келди . Уларнинг  бирида  
37 та платф орм а бор, и ккинчиси да  ундан 
4 та ортиқ.  60 та платф орм а  бўшатилди. 
Яна нечта платф орм ани  бўш атиш  керак?

512. Томонлари 2 см ва 3 см бўлган тўғри тўрт-  
б ур ч а кн и н г  то м о нл ар и  у зун л и кл а р и н и н г  
йиғиндисини топ.

513. 48, 45, 40, 38, 35, 33, 30, 27 сонлар қатори-  
дан 5 га бўлинадиганларини  ёз. У ларнинг  
ҳар бирини 5 га бўл.

514. 7 -8  20 — (32 — 16): 8 42:7 +  39 91 - 4 8
9 -7  18 +  (1 2 +  24):4 8 1 - 2 4 : 3  8 5 - 4 8

•  7 -6  51 — (70 +  11): 9 4 9 : 7 + 1 8  80 — 48
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0: П сю
0:2 =  0, чунки 0 *2  =  0 ; 
0:8 =  0 , чунки 0 - 8  =  0 .

Нолни ҳар қандай сонга бўлганда ноль 
ҳосил бўлади.
Нолга бўлиш  м у м к и н  эмас.

515. 0:5 (1 6 — 16):3 0 - 5 : 8  0:4 — 0*4
0 - 1 8  (8 — 8): 1 5 9 - 0 : 7  0 : 8 - 0 - 5

516. 1) М актаб  ошхонасига  ҳар бир яшикда  8 к г  
дан 32 кг  олма ва ҳар бир яшикда  7 кг  дан 
21 кг  узум  келтирилди .  О ш хонага  ҳам м а-  
си бўлиб неча яшик олма ва узум  келтирил-  
ган?
2) Масала саволини шундай ўзгартирки ,  
У 32:8 — 21:7 ифода билан ечилсин.

517. 1) О ш хона  учун 8 та бир хил пакетда 24 кг 
ун олинди. Бир кунда  5 пакет ун ишлатил- 
ди. Неча к и л о гр а м м  ун ишлатилган?
2) О ш хона  учун 8 та бир  хил пакетда 24 кг 
ун олинди. Бир кунда  15 к г  ун ишлатилди. 
Неча пакет ун ишлатилган?

518. 6 - 3 - 1  42 : 6*4  35 : 5 - 4  80 — 3 - 2 * 9
8-4:1 54 : 6 - 3  40 :8 *7  90 — 45 :5 *6
1 - 5 - 9  21 : 3 - 5  3 0 :6 -9  100 — 24 :3 *4
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Тўғри тўр тбурча к  шаклидаги  майдонча  тах- 
та девор  билан ўраб олинди. А гар  м ай до н -  
чанинг бўйи 6 м, эни 4 м, битта тахтанинг 
узунлиги  2 м бўлса, бунга нечта тахта ке -  
рак  бўлган?

520. Товуқлар учун бир  ойда 30 кг, ўр д а кл ар  
учун 40 кг  дон сарфланди. Бир товуққа  
ойига 3 кг, бир  ўр д а кка  эса 5 кг дон бери л -  
ди. Товуқлар ва ўр д а кл а р  биргал икда  неч- 
та бўлган? Товуқлар ўрдаклард ан  нечта 
кўп  бўлган?

521. 1) Бир бош карам  3 кг, о ш қ о в о қ  ундан 5 
марта оғир. Карам о ш қо в о қд а н  неча ки-  
л о гр а м м  енгил?
2) 6 * 7 — 6 ифода бўйича шунга ўхшаш ма- 
сала туз.

522. О к  0 : 7 * 0  +  7 1 • 4 * 1 + 4
6-1 *  6 - 0  8 - 5  *  8 +  5

К ў п а й т у в ч и 8 8 7 1

К ў п а й т у в ч и 0 5 6

К ў п а й т м а 8 0 0 6 9
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524. Иф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини 
т о п :
1) 2 ва 8 сонлари йиғиндисини 9 га кўпай- 
тириш.
2) 12 ва 3 сонлари айирмасини 9 га кўпай- 
тириш.
3) Бўлинувчи 72, бўлувчи 2 ва 4 сонлари 
кўпайтмасидан иборат.
5 6 :8 -8  5 4 :6 -9  0 - 6 : 2  ( 6 3 - 5 8 ) - 7
4 9 :7 -9  8 1 :9 -8  0 :8 -4  ( 3 2 - 2 3 ) - 3

•  3 6 :4 -5  7 2 :8 -7  0 - 7 : 3  (64 — 5 8) -4
Ииғиндини сонга кўпайтириш.

1) Уч ў қувчи нин г  ҳар бири байрамга  6 та- 
дан хайвонлар ниқоби , 4 тадан қуш лар

нечта ниқоб  ясаган? Бу масалани ечиш нинг  
и кки  усулини қараб чиқ ва ҳар бир  усулни 
т у ш у н т и р :

Ж  а в о б : 30 та н и қ о б .  Ж  а в о б : 30 та н и қ о б .

ни қоби  ясади. Болалар ҳаммаси бўлиб

I у с у л :

(6 +  4 ) - 3  =  
=  10*3 =  30

II у с у л :
6*3 +  4 -3 =
=  1 8 + 1 2  =  30
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I 2) (5-)-2) • 9 ни икки  усул билан еч.
О лдин ёзувда кўрсатилганидек ,  йиғинди-  

1 ни ҳисобла, сўнгра  уни сонга кўпайтир.
Ҳар бир қўш илувчини  сонга кўпайтир  ва 

| чиққан натижаларни қўш.
' Чиққан жавобларни  таққосла.

526. (2 +  8) *8  (8 +  1) • 5 (10 +  9 ) - 4  (9 +  1 ) . 7
(3 +  4) . 6  (6 +  4 ) . 7  (10 +  2) • 8 (6 +  4 ) .1 0

527. М етри  6 сўмдан 3 м ж у н  газлама, м етри  
2 сўмдан 4 м полотно  олинди. Ш у  нарса- 
ларга неча сўм  тўланган?

528. М актаб  хорида  38 ўқувчи  қатнашди. Улар-  
дан 15 таси ўғил болалар. Х орда  ўғил бо -  
лалар к ў п м и  ёки  қиз болалар к ў п м и  ва 
қанча к ў п ? ,

529. 90 — 9* 9  +  9 (57 — 48) - 9  42:7 — 3*9
•  8 0 - 8 - 9  +  8 (18 — 9) - 8 4*6  — 49:7

530. Масалаларни турли усуллар билан еч:
1) Д онаси  2 сўмдан иккита  қул о қл и  пиёла 
ва донаси 1 сўмдан иккита  тарелка олинди. 
Бунга қанча пул тўланди?
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531.

532.

533.

534.

2) И ккита  боланинг  ҳар бирига  3 тадан- 
яшил ва 4 тадан қизил доирача берилди. 
Бу болаларга ҳаммаси  булиб  нечта дои-  
рача б е р и л га н ? •
1) Бир масала туз уни бундай ечиш м у м -  
кин бўлсин: (4 +  3) -2.
2) Бу масалани б о ш қа  усул билан еч. 
М актаб  ўқув  залида 10 та стол ва 40 та 
стул бор . Стуллар столлардан неча марта 
ортиқ? Столлар стуллардан нечта кам?

©  0 * 3  =  3 5 *  0 =  0 9 *  0 =  9
0 * 3  =  0 5 *  0 =  5 4 *  0 =  0

7 * 1 = 7  6 * 1 = 7  8 + 8 = 1
(6 +  3) - 5  4 • 2 +  5* 2 6 9 - 7 2 : 9 - 7  0 - 12 : 6
(2 +  7 ) - 6  1 -9 +  3 - 9  39 +  56:8-1 18- 0: 3

536.

30-2 60:2 2-30

535. Бзувни қара ва ечишни туш унтир :
20-4

2 ўн ■ 4 =  8 ўн 
20- 4  =  80
40:2 20- 2
3 0 - 3  90:3

60:2 3-20

6ўн :2  =  3 ўн 20- 3  =  60
60:2 =  30 3 -20  =  60

100:5 2 - 40  3-30
30- 2  2 - 50  4 - 20

537. Ҳар бири  20 тийиндан 4 та ош қ о ш и қ  ва ҳар 
бири 10 тийиндан 4 та чой қ о ш и қ  сотиб 
олинди. Ҳ ам м а  харид қанча бўлди? Маса- 
лани турли усуллар билан еч.

8 М а т в * * а т * и а ,  2 » с м и ф  у ч у м 1 1 3
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538. 1 м етри  2 сўм  бўлган бир бўлак полотно
учун 20 сўм, 1 м етри  6 сўм бўлган бир  бў- 
лак шойи учун 30 сўм тўланди. Ҳаммаси 
бўлиб неча м етр  полотно  ва шойи сотиб 
олинган? Сав)олни шундай ўз гар ти р и н гки ,  
масала қуйидагича ечилсин:

2 0 : 2 - 3 0 : 6
Томонлари узун л и кл а р и н и н г  йиғиндиси 
8 см бўлган квадрат чиз. Квадрат то м о н и -  
нинг узунлиги  нимага тенг? / •") /

©(10 Н- 9) - 4 Ю -4  +  9 -4
(20 +  3 ) - 4  20- 4  +  3 - 5

541. (10 +  4 ) - 6  8 (20 — 19) 4 2 - 4 5 : 9  1 - 5 - 0
•  (5 +  6 ) - 4  9 . ( 3 0 - 2 6 )  7 0 - 6 4 : 8  8 - 0 : 2

539.

540.

/  А  -Ч/Ч

542. 60:20. 60 ҳосил қилиш учун қай- 
си сонга бўлувчи 20 ни кўпай-  
тириш ни топамиз.
20*2 =  40, 2 сони тўғри  кел м а й -  
ди;
20*3 =  60 дем ак ,  60:20 =  3.
Худди шундай м улоҳаза  ю р и т и б  80:20 бў-
линмани топ.

543. 4о ;20 60:3
100:20 100:50

5*20
100:2

80:2:20
100:5:20

544. И ф одаларнинг  қийм атларини  қулай усул 
билан топ:
(10 +  4)-б1 (30 +  4)• 2 1 (18 +  2 ) -4 | (5 +  1 )• 7
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545.

546.

547.

548.

Расмга қараб қуйидагича ечиладиган ма- 
сала туз: 2 • 5 +  3 *5.
Ш у  масалани бош қача  усул билан еч.

О н а м  24 та сомса ёпди. Нонуштада 8 та 
сомса  ейилди. Нонуштада қолганидан не- 
ча марта  кам  сомса ейилган?
60 дан кичик  ва 6 га бўлинадиган ҳамм а 
сонларни ёз. У ларнинг  ҳар бирини  6 га 
бўл.

35:7:1
20:4-1

4 0 :5 -8
63 : 7 - 9

16:4 +  6 *6  
18:3 +  7 -7

0-5:1
0 :6-2

549. Синф кутубхонаси  учун 20 ўқувчи 2 тадан; 
20 ўқувчи 3 тадан китоб  олиб келиш ди. 
Болалар ҳаммаси бўлиб  нечта китоб  олиб 
келишган?

550. П ионер  лагерига  бир мактабдан 50 пионер, 
и ккинчи  мактабдан 40 пионер  келди. Улар 
отрядларга  бўлинди, ҳар бир отрядда 30 
пионер  бўлди. Улар нечта отрядга  бўлин-  
ган?
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551.

4 )  ^  ^  ^

552.

553.

Пионерлар  дўстларига  ҳар яшиги 8 к г  дан 
4 яшик нок  ва шундай о ғи р л и кд а  6 яшик 
олма ж ўнатиш ди .  Пионерлар  ҳаммаси  бў- 
либ неча к и л о гр а м м  мева жўнатишган? 
Масалани турли усуллар билан еч.

И ф одаларнинг  қийм атларини  қулай усул 
билан топ:

(10 +  8)• 5 (16 +  4 ) .5  (20 +  8 ) . 2  (30 +  2 + 3  
( 4 0 +  5 ) - 2  (20 +  3)• 3 ( 1 2 +  8) - 5  (10 +  6 ) - 3

□  :7. Бўш ж о й га  21, 14, 28, 49, 63, 56 сонла- 
рини қўй ва бўли нм ан ин г  қийм атини  ҳи-
собла.

554. 100:5 -4 90:30 15:5 +  54:9
4 0 :8 -1 0 80:40 18:2 +  27:3
5 0 :5 -9 60:20 5 6 : 7 + 1 5 : 3

• 6 0 :6 -3 40:20 72:8 +  18:3

9 -9
7 -9  
6 8
8 -9
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23 • 4

23•4 = (20 + 3)•4 =
=  20- 4  +  3 - 4  =
=  8 0 + 1 2  =  92

555. М и с о л н и  е ч и ш н и  т у ш у н т и р :

556. О ғзаки  туш унтир иш  билан еч: 12-5,  25- 3  

557

558.

559.

560.

561.

562.

563.

24- 2  36 - 2  18-3 17-5 12-6
13-3 16-4 23 - 2  26- 3  27- 3

П ионерларга  25 кг д о р и в о р  ўтлар йиғиш 
топш ирилган  эди, улар топш ирилганидан
4 марта кўп йиғишди. Пионерлар неча
к и л о гр а м м  д о р и в о р  ўтлар йиғишган?
П ионерлар  лагерда 92 та ф отосурат  қил- 
дилар. Ш ул ар да н  2 таси х,ар бирида 30 
тадан ф отосурат бўлган рангли плёнка ва 
биттаси о қ - қ о р а  плёнка. Пионерлар  нечта 
о қ - қ о р а  фотосурат қилдилар?

(16 +  14) • 2 ифода бўйича масала туз ва 
уни еч.
Томбни 2 см бўлган квадрат чиз. Унинг то- 
м онлари  узун л и кл а р и ни нг  йиғиндисини 
топ.

(54 +  36): 3 (74 — 6 9 ) 2 0  8 1 - 8 - 3 : 4
(9 8 — 1 8):4 ( 81— 79) - 50  18 +  64 : 8 - 9

О ғза ки  туш ун ти р и ш  билан еч:

3 8 - 2 ,  2 9 - 3 .
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564. 27- 3
14-7 
46- 2  
18-5

13-7
25- 4
16-5
15-4

10-8 :40
6- 10 : 30
2 -40 :20
5 -2 0 :50

5 0 - 5 4 : 9 - 7  
48 +  32 : 8 - 4  
9 9 - 2 8 : 7 - 5  
27 +  21 : 7 - 6

565. Қуйидаги  тенгликларнинг  тў ғрилигини  ҳи- 
соблашлар билан те кш ир :
8 -3  +  7 -3  =  (8 +  7 ) - 3 | 1 7 - 2  +  3 - 2  =  (17 +  3 ) - 2

566. 2 4 :П .Бўш ж о й га  3, 4, 6, 8 сонларини қўй ва 
б ўли нм анинг  қийматини ҳисобла.

567. Тарвузнинг 1 ки л о гр а м и  15 тийиндан со- 
ти л м о қд а  эди. Ота бири  3 кг, яна бири  2 к г  
келадиган иккита  тарвуз олди. У олган 
тарвузлари учун ҳамм аси  бўлиб  неча пул 
тўлаши керак?
Масалани турли усуллар билан еч.

568. Почта бир кунда  ҳар бири 8 кг  дан бир  неч- 
та китоб  посилкаси ва ҳар бири  6 кг  дан 
шунча мева посилкаси олди. Китоб посил- 
каларининг  у м у м и й  о ғир л иги  32 кг. Мева 

#  посилкаларининг  у м у м и й  о ғирлиги  қанча?
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«Дарча» га 4, 5, 9, 17 сонларини кўямиз.  
Қуйидаги  ифодаларни ҳосил қилам из :  
5 +  4, 5 +  5, 5 +  9, 5 +  17.
М атем атикада  «дарча» ўрнига  латин ҳарф- 
ларидан фойдаланилади. Улардан баъзи- 
ларини эсда сақла:

ЁзуВИ а ь с а

ЎҚилиши а бэ цэ дэ

«Дарча» ўрнига  а ҳарф ини ёзамиз,  5 +  а 
ифода ҳосил бўлади. Бу 5 ва а сонлари-  
нинг йиғиндиси. Агар  <3 =  4, <2 =  5, а =  9, 
а =  17 бўлса, бу йиғиндининг  қийматини 
топам из :  ”
5 +  4 =  9, 5 +  5 =  10, 5 +  9 = 1 4 ,  5 + 1 7  =  22

569. Иф одани ўқи :  6 —  9. Агар  6 =  20, 6 =  18, 
6 = 12, 6 =  9 бўлса, унинг  қийматини топ.

570. М а ҳ м у д га  совет косм онавтларига  бағиш- 
ланган 30 та м ар ка  ва Совет А р м и я с и  ку -  
нига бағишланган 20 та марка  совға қилиш- 
ди. У м аркаларни  ҳар бир  қаторга  5 тадан 
қилиб  альбомга  ж ойлади .  Бундай қатор-  
лардан нечта ҳосил бўлди?
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571. Тош кент —  Янгийўл э л е ктр о п о е зд и га  би- 
лет олиш учун автоматкассага 2 та 1 5 ти- 
йинлик ва 1 та 20 тийинлик танга ташлаш 
керак .  Тошкентдан Янгийўлгача по езд  би- 
лети қанча туради? 1 сўм га  нечта билет 
олиш м умкин?

572. Ж ад валга кўра  масала туз ва уни еч:

1 я ш и г и н и н г  
о ғ и р л и г и

Я ш и к л а р  с о н и Ҳ а м м а  я ш и к н и н г  
о ғ и р л и г и

6 к г  
8 к г

Бир  хи л д а 42 к г  
?

573. 80 сони 20 дан неча марта катта?

574. 1 2 - 2 14-6 15-6 38 +  (19 +  8) -  36
1 2 - 3 14-5 20- 5 24 +  6 9 - ( 8 1 - 7 )
1 2 - 4 14-4 18-2 86 — ( 2 3 - - 6) +  23
1 2 - 5 14 • 3 16-2 7 2 - 2 4  + ( 2 5 - 7 )

575. Иф оданиI ёз: 30 ва с сонларининг  а йирм а-
си. Агар с =  30, с =  21, с = 1 8 ,  с =  0 бўлса,
айи рман инг қий матини топ.

576. Агар  й = 2, <7 =  9, с1= 15, 1й =  42 бўлса,, й + 1 8
Й И Ғ И Н Д И Н |инг қийматини топ.

577. 13- 7 28- 3 16-4 36- 2 11*9
7-1 3 3*28 4- 16 2 - 36 9-11

578. Аёл иккита  ўғлига к о с т ю м  олди. К о с т ю м -  
ларнинг  ш ими 7 сўмдан, куртка си  эса 8
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сўм дан  туради. Иккала  к о с тю м га  неча пул 
тўланган?
Масалани турли усуллар билан еч.

579. 2 та б л о кно т  18 тийин туради ... 
Масалани давом эттир, у бундай ечилсин: 
18:2- 5.

580. И ккита  бир  хил чам адоннинг  о ғирлиги  ик-  
кита бир хил р ю к з а к  ва бир  сум ка ни нг  
о ғирлиги га  тенг. Агар  1 р ю к з а к  8 кг, сум ка  
4 к г  келса, х,ар бир  чам адоннинг  о ғирлиги  
қанча?

581. 1) Қайси сон 56 дан 7 марта кичик? 8 марта 
ки чик?
2) Қайси сон 9 дан 3 марта катта? 4 марта
катта? 6 марта катта? 7 марта катта? 8 м ар -
та катта ? 9 марта катта?

582. 19-3 11-6  3« 3 +  9• 9 9 0 - 2 1 : 3 - 6
19*4 11-9  4 • 4 +  5 • 5 59 +  8 -5 :2 0

• 19-5 11-4  6 • 6 +  7 • 7 6 0 - 1 8 : 2 - 3
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5 * 1 4

583. М исолларни  ечишни туш унтир :
6 -1 2  =  12-6 =  72
3 -2 7  =  2 7 -3  =  81

584. Ю қ о р и д а г и д е к  ф и кр  ю ритиб ,  қуйидаги  
мисолларни  еч:

. 2 -3 2  6 -1 3  3 -2 2  4 -1 9  7 -1 2  4-21
585. Куйидаги масалалар нимаси билан ўхшаш 

ва нимаси билан ф а р қ  қилиш ини  аниқла 
ва уларни еч:
1) Бир тўпда 24 м, иккинчисида  ундан 8 м 
кам газлама бор  эди. И кки н чи  тўпдан бир 
неча бир хил кўйлак  тикилди, ҳар бир кўй -  
лакка  4 м газлама кетди. Нечта кўйлак  ти- 
килган?
2) Бир тўпда 24 м, иккинчиси да  ундан 8 м 
кам  газлама бор эди. Бу газламаларнинг  
ҳаммасидан бир хилда бир  неча кўйлак  
тикилди, ҳар бир кўйл а кка  4 м газлама 
кетди. Нечта кўйлак  тикилган?

586. 12 қиз қо ғозд ан  гул ясамоқда. Ҳар қаиси 
қиз яшил қо ғозд ан  4 тадан ва сариқ  қ о ғо з -

ф
дан 2 тадан барг  қийиб  олди. Қизлар  ҳам- 
маси бўлиб нечта барг  қийиб  олишган?

587. Ифодани ўқи :  а :6. А гар  а =  54, а =  42, 
а =  36, а =  0 бўлса, б ўли нм анинг  қийм атини

. топ.
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588. 24 сонини ҳар бири 2 га бўлинадиган ик -
кита қўш и л увчи н и н г  йиғиндисига  алмаш- 
тир.
Намуна: 24 =  20 +  4.

589- 2 -1 8  1 8 . 5 8 1 : 9 - 3 6 : 9  8 0 :20 -17
3 -2 6  2 -4 3  54:6 +  56:8 9 0 :30 -25
4 -2 4  1 7 . 3 4 2 : 7 - 2 7 : 9  60:20-31

•  5 -1 9  7 . 17 72:8 — 32:8 8 0 :40 -37

590. Болалар боғчасида бир ҳафтада 60 кг  ун 
ишлатилди. 4 кун  ҳар куни 12 к г  дан, қол -  
ган ун эса кейинги  3 кунда  кунига  баравар- 
дан ишлатилди. Ҳафтанинг кейинги  уч ку -  
нида кунига  неча ки л о гр а м м д а н  ун ишла- 
тилган?

0  10 0  0
□ □ □

591. К о л хо з  сотиш учун 100 кг п о м и д о р  ж ўна -  
тиши ке р а к  эди. О лдин ҳар бирига  6 кг дан 
кетадиган 1 2 яшикка ,  сўнгра  эса ҳар бири-  
га 4 кг  дан кетадиган бир неча яш икка  
п о м и д о р  ж ойланди .  Бунда нечта кичик  
яш ик кер ак  бўлган?

1 та нарса- 
нинг баҳоси

Нарсалар
сони

Тўланган
пули

Белкурак 10 тийин 2
1 сўмТўп 2

_______ 1-----------
4
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593.

594.

595.

1.

2.

И ф одаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини  
ҳи со б л а :
1) 36 ва 18 сонлари йиғиндисини 9 га бў- 
лиш.
2) 36 ва 9 сонлари бўлинмасига  18 ва 9 сон- 
лари бўлинм асини  қўш иш .
36 сонини ҳар бири 3 га бўлинадиган и к ки -  
та қўш ил увчи ни нг  йиғиндиси кўр и н и ш и д а  
ёз.

4 - 2 5 - 3 3
3 - 3 2 - 4 9
9 0 - 2 - 2 8
8 6 - 3 - 1 2

5 - 1 8 - 3 6
3 - 1 8 - 2 9
6 7 - 1 4 : 2
9 0 - 2 7 : 3

[$ = ]

0 -4  
0 -7

3-1 
0:4

3. 72:9:7 
36 :4 -9  
6 3 :7 -8

4. 67 +  2 8 - 4 6  
9 4 - 3 5  +  27 
16 +  8 4 - 4 8

5. 20 -4  
30 -2  
2 0 -3

32 +  8 -6  32:4:8
7 0 - 7 - 6  4 2 :7 -0
58 +  6 -7  56:8-1
8 3 - 9 - 5  48:6:2

Мустаҳкамлаш учун машқлар. 
6 -0  . 0 -8  0:5 ( 7 - 7 ) - 3
8 -0  1 -8  0:9 6 - (5  — 5)

*  3 -0  0:9 *  0:5
*  0 -4  6:1 *  9:1

6 - 7 - 5 4 : 6  
7 0 - 8 1 : 9 - 5  
9 • 8 — 5 • 9 

7 2 - 5 4 : 6  +  15 
4 3 - 3 7  +  4 -7  
9 - 5 - 2 6 + 1 7

(20 — 4):2  • 7 
45: (12 — 3) • 8 
(24 +  30):6 • 3 

0 -1 5 - 1 9  
( 7 2 - 5 4 ) - 0  
0:(35 +  49)

6.
( 6 +  4 ) -7

3- 30 40:2 40:20 20-5
4- 20 60:3 90:30 80:2
2 -50 80:4 60:20 60:30
6 (8 +  2 ) -9 (10 +  5) • 3

(5 +  3 ) -8 ( 1 0 +  9 ) -4
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7. ь 0 1 2 3 4 5

20 -Ь

с 3 2 1 0

С ‘ 30

32 -2 27-3 14-6 3 -2 5 9-11
15-4 3 9 -2 19-5 7 -12 6*15
4 8 -2 18-4 17-4 5 -1 6 7 -13

К ў п а й т у в ч и 18 19 20 21 22 23 24 25

К ў п а й т у в ч и 4 4 4 4 4 4 4 4

К ў п а й т м а

9.

10. / + ^  5 > М * 0  =  0 5 1 0 =  5
Ч ^ У  5 * 1 * 0  =  6 5 >Ц 1 0 =  4

11. Бир сигир 3 кунда  24 кг  кепак  ейди. Бу 
сигирга  7 кунга  қанча кепак  тайёрлаш 
керак?

12. И ккита  бир хил қутида 12 та қалам бор. 
Учта шундай қутида  нечта қалам бор?

13. Карим  15 тийинга 5 та бир хил дафтар 
сотиб олди. 18 тийинга шундай дафтар- 
лардан нечта сотиб олиш м ум кин?

14. Қизча 50 тийинга 6 тийинлик  конвертдан  
5 та ва шунча чиройли о ткр итка л а р  олди. 
Бу о ткр и тка л а р н и н г  ҳар бири неча тийин 
туради?

«Ажойиб рамкалар» ўйини.

8 9 16

? 4 5 9

20 9 и

14 9 29

9 70 9

19 \ и 41

2 6 ? 37

9 83 9

48 9 13
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17

*,5. Болалар боғчасининг  бир группасида  23 та, 
иккинчисида  21 та бола бор. Бу группа -  
лардаги ҳар бир  болага 2 тадан бериш  
учун нечта олма ке р а к  бўлади?

16. М актаб  буф етига  100 порция  овқат кел ти -  
рилди. Ҳар бирида 34 ўқувчиси  бўлган 
икки  синф болалари овқатланди. Яна неча 
порция овқат қолган?
Ифодалар бўйича масалалар туз ва улар- 
ни еч:
36-2  +  3 -4  100 — 4 2 -2  35 +  18-3

 ̂ Колхозда  24 та гусеницали тр а кто р  бор, 
ғилдиракли  тракторл ар  улардан 16 та кам. 
Гусеницали тр акто рл ар  ғилд ир акли  трак-  
торлардан неча марта ортиқ?

19 3 та вилка учун 90 тийин, пичо қ  учун ,40 
тийин тўланди. Битта вилка ва битта пи- 
чоқдан иборат набор қанча туради?

20 Бир то м о н и н и н г  узунлиги  6 см, и кки н ч и  
том они  ундан 3 марта кичик  бўлган тўғри  
тўр тб ур ч а к  чиз. Бу тўғри  тўр тб ур ч а к  то- 
м он л а ри нин г  у зун л и кл а р и  йиғиндисини 
топ.

2 :  Квадрат том онлари  у зун л и кл а р и н и н г  йи-
ғиндиси 24 см. Бу квадрат то м о н и н и н г  
узунлигини  топ.

22. Бир ининг узунлиги  12 см, и ккинчиси  ундан 
4 марта қисқа  бўлган иккита  кесма  чиз.
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Йиғиндини сонга бўлиш.

I I  ! 1 Й \ Ц  1\  в Л  11 I I  I \
596. Масалани ўқи  ва уни ечиш нинг  турли усул- 

ларини таққосла. Қизил кийи м  кийган 6 
бола ва к ў к  кийи м  кийган 4 бола тенг икки  
ко м ан д а га  бўлиниш ди. Ҳар қайси ком ан -  
дада нечтадан бола бўлди? Бу масалани 
ечиш нинг  и кки  усулини қараб чиқ ва ҳар 
бир усулни туш унтир :

597. (6 +  9):3 м исолни  ечиш нинг  икки  усулини 
қараб чиқ:
1) Йиғиндини  ҳисобла ва чиққан натижа- 
ни сонга бўл:

Биринчи усул: И ккин чи  усул:

6:2 +  4:2 =  5 (6 +  4):2 =  5

Ж  а в о б : 5 тадан бола.

(6 +  9): 3 =  1 5:3 =  5

1 27
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2) Ҳар бир қўш илувчини  сонга алоҳида- 
алоҳида бўл, сўнгра  чиққан натижаларни 
қ ў ш : (6 +  9):3 =  6:3 +  9:3 =  2 +  3 =  5

Натижаларни таққосла.

598. Ҳар бир иф оданинг  қийм атини  икки  усул 
билан ҳисобла:
(10 +  4): 2 (8 +  1 2):4 ( 1 2 +  15):3

599. Ҳуйидаги иф одаларнинг  қийм атларини 
қайси усул билан топиш  м у м к и н л и ги н и  ту- 
шунтир :
(11 +  1 3):6 (70 +  1 4): 7 (30 +  21 ):3

600. Бир бўлакда  15 м, и ккинчи  бўлакда  12 м
газлама бор эди. Ҳамма газламадан кўй -  
лаклар тикилди. Ҳар бир кўй л а кка  3 м газ- 
лама кетди. Ҳаммаси бўлиб  нечта кўйлак  
тикилган?

601. Агар  6 =  72, 6 =  81, 6 =  54, 6 =  63, 6 =  45 
бўлса, 6:9 бўли нм ан ин г  қийм атини  ҳисоб-  
ла.

602. 24 +  (23 +  6) • 2 48:8 +  32:8 9 -1 0 :3 0
( 7 +  11 )• 4 — 32 3 0 : 3 + 1 2 :3  8 0 :2 0 -7

•  95 — (18 +  5 ) -4  8 0 : 4 + 1 6 : 4  100 :20-8
603. 1) А м алларни  кўрсатилган тартибда ҳи- 

со б л а :
( 6 2 + 1 8 ) : 8  (36 +  27):9 (40 + 16):7
2) Йиғиндидаги  ҳар қайси қўш илувчи  сон- 
га бўлинадиган мисол ёз ва уни б о ш қа  
усул билан еч.

1 28
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604. 48 ни шундай и кки  сон йиғиндиси шаклида 
ёзгинки ,  уларнинг  ҳар бири 2 га бўлина- 
диган бўлсин. Ш у  икки  сон йиғиндисини 
2 га бўлиш га  д ои р  мисол туз ва уни еч.

605. Усуллардан бири билан еч:
(30 +  9):3 (50 +  10): 5 (23 +  27):5
(80 +  4):2  (40 + 1 2):4 ( 3 0 + 1 8 ) : 3

606. О ктя б р ятл а р  Совет А р м и я с и  кунига  вете- 
ранларни табриклаш  учун донаси 6 тийин- 
лик  конвертд ан  36 тийинлик, Х алқаро  хо- 
тин -қизлар  куни  8 мартга  атаб ўша нарх- 
да 24 тийинлик  ко н ве р т  сотиб олдилар. 
О ктяб р ятла р  ҳаммаси  бўлиб нечта кон -  
верт сотиб олишган?

607. Масалаларни турли усуллар билан еч:
1) Ҳар бирига  6 кг  дан мева кетадиган 
яш икларга  36 кг  олма ва 24 к г  нок ж о й -  
ланди. Ҳаммаси бўлиб  нечта яшик керак  
бўлган?
2) Вали 15 тийинга ҳар бири 5 тийиндан 
бир  нечта м а р ка  сотиб олди. Карим  20

V  V  ^тииинга шундаи м аркалардан  бир нечтаси- 
ни сотиб  олди. Иккала бола биргал икда  
ҳаммаси  бўлиб  нечта м арка  сотиб олди?

9  М ц в м ^ г м н ! .  2 -с и н ф  у ч ум 129
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608. 1) а =  12, 2 ) а = 1 8 ,
6 = 1 6 ,  6 =  19,

.бўлганда а * 4 ва 6 *3  иф од ал арни нг  қий -  
м атларини топ.

609. 9 6 - 2 * 3 9  17 +  2*27
7 5 - 4 * 1 5  28 +  5*11
8 2 - 2 * 1 9  79 +  2*10

610. Й иғиндини сонга бўл: .
(60 +  9):3 (40 +  6):2 (80 +  4):4

611. Ш ун д а й  тўр тб ур ч а кл а р ни  чиз ва қийиб  ол. 
Улардан тўғри  тўр тб ур ч а к  туз ва унинг  
том онлари  у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндисини 
топ.

3) а = 1 5 ,  
6 =  10

72:8 +  24:1 
81:9 +  8 *7  
42:6 +  8 *8

48:3
612. Йиғиндини сонга бўл:

(30 +  6): 3 (40 +  8):4 (80 +  2):2

613. М и со л л а р нин г  ечилиш ини туш унтир

46:2 =  (40 +  6) :2  =  
=  40:2 +  6 :2  =  
=  20 +  3 =  23

96:3 =  (90 +  6):3 
=  90:3 +  6:3 =  
=  30 +  2 =  32
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614. 33:3 64:2 88:4 86:2 99:3
24:2 63:3 39:3 84:4 77:7

615. Туристик ю р и ш га  13 киш и б о р м о қ д а ,  ҳар 
бир  киш и  учун 2 банкадан гўшт консерва-  
си ва 3 банкадан сабзавот консерваси 
олиш кер ак .  Ҳам маси  бўлиб  неча банка 
консерва  олиш керак? Масалани турли 
усуллар билан еч.

616. 3 та кесм а  чиз: биринчисининг  узунлиги  
8 см, и ккинчиси  биринчидан  4 см  узун, 
учинчиси эса иккинчисидан  и кки  марта 
қисца бўлсин. Ҳар бир кесм анинг  узунлиги  
қанча?

617. Ж адвалларга  ёзилган ифодаларни ўқи. 
Ҳ а р ф ла рн ин г  берилган қийматларида

а 4 6 9 13

27 +  а

с 4 6 9 13

3 2 - с

618. Э лектр  узатиш линиясида ҳар бир  см ена-  
да ҳар бирида  12 киш и бўлган 2 бригада 
сим тортувчилари  2 смена бўлиб  ишла- 
м оқда .  Ҳам маси  бўлиб  қанча сим тортув-  
чилар иш ламоқда?
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619. 38 +  6 3 :7 -6  
1 0 0 - 5 4 : 9 - 8  
64 +  2 8 :7 -9  

•  9 2 - 7 2 : 9 - 6

15-3  +  25 
7 3 - 1 2 - 5  
7 - 1 3 - 9 0
9 4 - 2 6 - 3

56 — 7 - (3 0  — 22) 
28 +  (9 0 — 18): 9 
(31 + 2 3 ) : 6  +  41
7 - ( 2 0 — 1 3 ) +  11

620. Йиғиндини сонга бўл:
(30 +  21): 3 (40 +  24): 4 (60 +  36):6

621. М исолларнинг  ечилиш ини туш унтир :

65:5 =  (50 +  1 5): 5 =  
=  50:5 +  15:5 =  
=  10 +  3 =  13

36:2 22:2
85:5 56:4

36:2 =  (20 +  16): 2 =
=  2 0 : 2 + 1 6 : 2  =
=  10 +  8 = 1 8  =

622. 72:6 52:4 42:3
84:7 91:7 88:8

623. Бир аёл 15 кг  бо д р и н гн и  ҳар банкага 3 к г  
дан солиб тузлади, п о м и д о р н и  эса к и ч и к -  
р о қ  банкаларнинг  ҳар бирига  2 кг  дан со- 
либ тузлади. Б одринг  ва п о м и д о р  тузлан- 
ган банкалар сони бир  хил бўлди. Бу аёл 
неча к и л о гр а м м  п о м и д о р  тузлаган?

624. Жадвалга қараб масала туз ва уни еч:

1 та б у ю м н и н г  
б а ҳ о с и

Б у ю м л а р
с о н и

Ж а м и
п ул и

30 ти й и н  
20 ти йин

Бир  хил
9 0 т и й и н
?

625. 36 сони 3 дан неча марта катта? 3 сони 
36 дан неча б и р л и к  кичик?

626. Қайси сон 28 дан 2 м арта  катта?
132
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627. Ҳамма бир хонали тоқ  сонларни ёз. Ҳар 
бир  сонни 5 марта орттир.

628. Тенгсизликлар  тўғри ёки нотўғрилигини  
те кш и р  ва ёз:
1) 35 ва 2 сонлари кўпайтмаси  улар йиғин- 
дисидан катта.
2) 35 ва 0 сонлари кўпайтмаси  улар йиғин- 
дисидан кичик.

629. (36 +  24) :6 1 9 - 4 - 3 8  4 3 - 2 7  +  32:4
(49 +  28):7 28 -3  — 57 98 — 23-4  +  24

•  (64 +  24): 8 34 +  13-5 68:2 +  28 -2

630. Йиғиндини сонга  бўл:
(40 +  10): 2 (60 +  1 8): 3 (80 +  1 2):4

631. М и со л л а р нин г  ечилиш ини туш унтир :

632.

633.

634.

70:2 =  ( 6 0 +  10):2 =  
=  6 0 : 2 + 1 0 : 2  =  
=  30 +  5 =  35

72:3 91:7 99:9
96:2 60:5 64:4

96:4 =  (80 +  16): 4 =  
=  8 0 : 4 + 1 6 : 4  =  
=  20 +  4 =  24

72:4 90:2
57:3 78:3

20 та кре сло ни  қоплаш  учун 40 м газлама 
керак .  32 м газлама ишлатилди. Нечта 
кр е сл о  қопланди?

Аёл арчага осиладиган шарларни қутича- 
ларга ж о й л а м о қд а .  У ҳар бир қутичага 
3 та яшил ва 3 та қизил шар жойлади . 
Кутичалар 16 та бўлди. Аёл ҳаммаси бў- 
либ нечта шарни жойлаган?
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635. Ҳ ам м а  то м о нл ар и  у зун л и кл а р и н и н г  йиғин- 
диси 4 дм  4 см бўлган квадрат чиз.

ь 6 7 8 9

Ь-8

с 28 35 49 63

с\7

637. 17-3 90:30 2 6*2  +  9 34 +  7 *8  — 57
_  '8 -3  ао-40 3 - 2 7 - 6  4 5 : 5 - 7 2 : 9

100:2 2 - 3 1 — 8 4 6 - 3 8  +  54:6

638. О ғзаки  туш унтириш  билан еч:
63:3 36:2 90:5 84:3

639. 84:2 75:5 (37 + 1 8):5 6 *9 :3
69:3 92:4 (82 + 1 7):3 8 *8 :4
99:9 80:5 (39 +  29):4 63 :7 *6

640. Уш бу  ифодалардан фойдаланиб, иккита  
тенглик  ёз:
45:3 12*7 92 — 77 36 +  48

641. 1) Туристик базада 8 та к и ч и к  ва 5 та катта 
чодир  бор. Ҳар бир кичик  чодирга  4 тадан, 
ҳар бир  катта чодирга  эса 10 тадан кара-  
вот қўйилган. Бу чод и р л а р н и н г  ҳаммасига  
нечта каравот қўйилган?
2) Туристик базада 32 турист чодирларга  
4 киш идан, 40 турист 10 киш идан  ж о й л а ш -  
ди. Бу туристлар ҳаммаси  бўлиб  нечта 
чодирга  жойлашган?
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К ол хоз  отарида 48 та йирик  йилқи бўлиб, 
тойлар улардан 4 марта кам. Колхоз  ота- 
ридаги  йирик  йилқилар  тойлардан қанча 

$ кўп?

6 4 3 .1 )  Ифодани ўқи :  с — с1. Тушунтир, с — 90,
(1 =  35 бўлганда с — й иф оданинг  қийм ати-  
ни қандай топдинг :

с — (1 
9 0 - 3 5  =  55

2) а +  Ь ифодани ёз. а =  16, 6 =  37 бўлганда 
иф од анинг  қийматини топ.

644. Д ў к о н га  ҳар бирида 8 кг  дан 12 яшик олма 
келтирилди .  Тушгача 9 яшик олма сотилди. 
Тушдан кейин сотиш учун неча к и л о гр а м м  
олма қолган?
Бир ўқувчи масаладан бундай ифода туз-  
ди: 8 - 1 2 — 8*9; и ккинч и  ўқувчи бундай 
ифода тузди :  8• (1 2 — 9).
Биринчи ўқувчи қандай ва иккинч и  ўқувчи 
қандай ф и к р  ю ритганлигини  туш унтир . 
Ечишнинг қандай усули осон?
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645. П ионер  лагерида ҳар бирида  20 киш идан  
5 отряд  бор. Бир куни  3 о тр я д н и н г  ҳам м а  
пионерлари  сабзи ўташ учун кол хозга  чиқ-  
ди. Лагерда нечта пионер  қолган?

646.

Б ў л и н у в ч и 12 24 48 56

Б ў л у в ч и 6 2 4 6 2

Б ў л и н м а 8 ' 3 7 6 9 8 5

6 4 7 . . ^  21 • 3 ^  2 1 -2  +  2 1 -2  15-6  *  14-7

4 - 2 5 - 3 - 2 5  *  2 5 -2  2 9 -3  *  3 -2 8
648. 52:4 74:2 1 0 - 8 - 1 1  1 4 -5  +  98:7

0  78:6 90:5 8 +  6 -1 5  3 - 1 9 - 6 0 : 4

Бўлиш ва кўпайтиришни текш ириш.

Бўлишни кўпай тириш  билан те кш и р и ш  
м у м к и н :

78:3 =  26 Т е к ш и р и ш :  2 6 -3  =  78
Бўлинма бўлувчига  кўпайтирилд и ,  бўли-  
нувчи ҳосил бўлди. Д е м а к ,  бўлиш  тўғри  
бажарилган.

649. Бўлишни баж ар  ва ечимни кўпай тир иш  би- 
лан те кш ир :

96:6 51:3 58:2

650. Қуйидаги м исолларда  бўлинм а тўғри ҳи- 
собланганми, те кш и р и б  кў р :
64:4 =  14 87:3 =  28
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651. Ўғил болалар 8 м баландлик-  
даги вишкадан, қизлар  эса 2 м 
баландликдаги  вишкадан сув- 
га сакрадилар . Биринчи вишка 
иккинчиси да н  неча марта ба- 
ланд?

652. Район м усобақаларид а  бизнинг  
м а кта б и м и зд а н  18 та ю гурувчи , 
қўш ни  м актабдан  эса ундан ик-  
ки марта о р ти қ  ю гур увчи  қат- 
нашди. Иккала  мактабдан ҳам- 
маси бўлиб  нечта ю г у р у в ч и 1 
м усобақаларда  қатнашган?

653. Иф одалар бўйича масалалар туз ва улар 
ни еч:

32:4 (32:4) +  32

654.
К ў п а й т у в ч и 8 7 8 8

К ў п а й т у в ч и 2 3 9 6 9

К ў п а й т м а 18 28 27 56 54 64 81

655. Ифодани ўқи :  Ь • с. Ь =  \А, с =  5 бўлганда 
кўпай тм а ни нг  қийм атини  топ.

656. 96:6 60:5 8 - 1 2 - 3 6  8 2 - 5 6 4 1 8 : 9
•  87:3 76:2 7 - 1 3 - 1 5  7 4 - 3 6 - 4 2 : 6
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Кўпайтириш ни бўлиш  билан те кш и р и ш  
м у м к и н :
18-4  =  72 Т е к  ш и р и  ш : 7 2 : 4 = 1 8  
Кўпайтма кўпайтувчилардан бирига  бўлин- 
ди, иккинчи  кўпайтувчи ҳосил бўлди. Д е -  
мак, кўпай тир иш  тўғри бажарилган.

657. Кўпайтириш ни б а ж ар  ва уни бўлиш  билан 
те кш и р :

27-3  3 2 -2  17-5 14-6

658. Бўлишни б а ж ар  ва уни кўпай тир иш  билан 
т е к ш и р :

84:3 62:2 52:4 76:2
659. Бир ишчи бир  кунда  23 та, и ккинчиси  эса 

21 та деталь ясади. Бу иккала ишчи икки  
кунда  нечта деталь ясайди?

660. Расмга қараб, к и м н и н г  йўли қисқалигини  
топ.Д IШ

ҒЗ I 1

1в I I

6 6 1 . 'А г а р  с =  84, </ =  6; агар г  =  84, (1 =  3; агар 
с =  84, (1 =  2 бўлса, с\с1 иф оданинг  қийм а -  
тини ҳисобла.

662. 90:30 60:5 (38 +  14):2 ( 5 3 - 2 6 ) : 3
80:20 76:2 (81 — 17):8 (100 — 56):4
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68:17. Бўлинувчи 68 ҳосил бўлиш и учун 
бўлувчи 17 ни қайси сонга кўпайтириш ни  
т о п а м и з :

17*2 =  34, 2 сони тўғри келмайди.
17*3 =  51, 3 сони тўғри келмайди.
17*4 =  68, д ем ак ,  68:17 =  4

663. Ш ун да й  м улоҳаза  юритиб , бўлинмани топ.*
72:18.

664. 4 8 - 2 4  87:29 5*16  (8 2 — 12):5 56 : 8 *7
3 6 — 12 84:28 9-11 (9 0 — 18):8  81 :9 *8
5 2 - 2 6  50:25 3*22  (7 3 — 19):3 45 :5*7

665. К ўпайтириш ни  бажар, ечимни бўлиш би- 
лан те кш и р :

19-3 2 4 -2  3 3 -3  15-5
666. А гар  25 л сутдан 1 к г  сариёғ олинса, 75 л 

сутдан неча к и л о г р а м м  сариёғ олинади?
667. Битта со чи қ  1 сўм, учта д астр ўм о л  75 ти- 

йин туради. Битта со чи қн и н г  пулига нечта 
д астр ўм о л  олиш м ум кин?

668. Расмга қараб қуйидагича  ечиладиган ма- 
салалар туз:
1) 16 +  8 2) 1 6 - 8  3) 16:8 '
4) 16-2 5) 8 -2  6) (16 +  8) -2

68 :17
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669. 1) 27 ва 15 сонлари йиғиндисини 6 га бў- 
лиш.
2) 12 ва 6 сонлари кўпайтмасига  8 ни қў -  
шиш. ■

670. 90 дан ки ч и к  ва 9 га бўлинадиган сонларни
Ф айт. Уларнинг  ҳар бирини 9 га бўл.

671. М исолларни о ғзаки  туш унтир иш  билан еч: 
66:33 55:11 96:24 96:4

6 7 2 .8 8 :2 2  72:12 21 -4  — 72:2 4 5 :9 -7
44:11 90:15 81:3 +  70:5 6 4 :8 -9
99:33 70:14 3 8 -2  — 57:3 3 2 :4 -7

673. 1) 6 ва 11 сонларининг  кўпайтмаси  3 дан 
неча марта катта?
2) 25 сони 100 дан неча марта кичик?

674. У ч б урч а к  том онлари  у зу н л и кл а р и н и н г  йи- 
ғиндиси 18 см. Бир то м о н и н и н г  узунлиги  
8 см, и кки н ч и  том они  4 см. Учинчи то м о н  
узунлигини  топ.

675. 1) И кки  м у қо в а ч и н и н г  ҳар бири  96 тадан 
китоб  м уқовалаш и к е р а к  эди. Улардан 
бири  кунига  12 та китоб, и ккинчиси  16 та 
китоб  м уқовалади .  Ҳар қайси м уқовачи  
ишни неча кунд а  тамомлаган? Қайси м у -  
қовачи ишни олдин ва неча кун  олдин  та- 
момлаган?
2) Уста бир ҳафтада 72 та китобни  м у қ о -  
валади, унинг  ш о гир д и  эса шу вақтда 36 та 
кам  китобни  м уқовалади .  Уста ш о ги р д и -  
дан неча марта о р ти қ  кито б  муқовалади?

140 -

www.ziyouz.com kutubxonasi



676. а:С иф оданинг  қийм атини  ҳарф ларнинг  
жадвалда кўрсатилган қийм атларида  ҳи- 
собла:

а 23 34 84 0 36

с 23 17 28 81 1

677. 1) 6, 12, 16 сонлари қандай ж у ф т  сонларга 
бўлинади?
2) 24 сони қандай бир  хонали сонларга 
бўлинади?

678. 1) Берилган сонлардан 3 га бўлинадиган 
энг катта сонни айт: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.
2) 5 гача (10 гача, 14 гача) бўлган сонлар 
ичидан 3 га бўлинадиган энг катта сонни 
айт.
3) 22 гача бўлган сонлар  ичидан 4 га, 5 га, 
6 га, 7 га бўлинадиган энг катта сон қайси?

679. Хонанинг  деворига  ё п иш ти ри ш  учун ҳар 
бири 7 м бўлган 13 бўлак г у л қ о ғо з  керак .  
Узунлиги  12 м  дан бўлган 8 бўлак гу л қо -  
ғоз  сотиб  олинди. Бу гу л қо ғо зл а р  хона 
д ево ри га  ёпиш ти ри ш  учун етадими?

680. У зунлиги  4 м ва эни 3 м (эш икнин г  кен г-  
лиги —  1 м ) бўлган тўғри  тўр тб ур ч а к  шак-  
лидаги хона деворларид ан  ўтадиган плин- 
туснинг узунлигини  топ.
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681. 14 та қиз  ва 12 та ўғил бола к о п т о к  ўйини 
ўйнашди. Улар тенг и кки  ком андага  бўли-  
нишди. Ҳар қайси ком ан д а д а  неча киш и 
бўлган?

6 8 2 . / ^  9 - 8 - 9 * 9 - 6  1 3 - 2 + 1 3 - 4 ^ 1 3 - 5
\ 2 /  1 2 - 7 * 7 - 1 2  7 -5  +  9 - 5 * 1 6 - 6

683. Текш ириш  билан еч: 7 -12, 68 :4 ( 72:18.

684. 1) 16 марта орттир :  2, 3( 4, 5, 6.
2) 15 марта кам айтир :  30, 45, 60, 75, 90.

685. 3 -24  34:17 (34 +  56):2 6 3 :9 -4
4 -1 6  100:25 (76 + 1 4):6 72 :8 -5
5 -1 8  44:22 ( 9 3 - 9 ) : 7  4 9 :7 -3

686. Ҳисобламасдан, натижалари бир  хил бўл- 
ган м исолларни  ж у ф т -ж у ф т и  билан ёз. 
Ҳисоблаш билан те кш ир :

4 -7 9 -3 5 -7  +  5 7 -3  +  7
8 -5 8 -9 8 - 9 - 8 5 - 9 - 5
3 -9 7 -4 3 - 1 0 - 3 8 -7  +  8
9 -8 5 -8 7 - 5 - 7 3 -8  +  3

Қолдиқли бўлиш.

11 та байроқча  ҳар бир  болага 2 тадан 
қилиб  бўлиб  берилди .  Нечта бола б а й р о қ -  
ча олди ва нечта байроқча  қолди?
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Масала ечим ини  бундай ёзиш  м у м к и н :  
11:2 =  5 (1 ко л д и қ )

Ж  а в о б : 5 та бола байроқча  олди ва 1 та 
байр оқча  қолди.

687. Расмни қара ва ёзувни туш унтир :

19:4 =  4 (3 қ о л д и қ )

688. 14 та доирача чиз. 14 та доирачада 3 та 
доирачадан неча марта б орл игини  билиш 
учун ҳар учта доирачани чизиқча билан 
а ж ратиб  чиқ.
Ёзувни туш унтир :  14:3 =  4 (2 қол д и қ ) .

689. Расм ишлаб бўлиш амалини баж ар :
10:3 12:5 8:3 9:2

690. 33 гача бўлган қандай энг катта сон 4 га 
бўлинади? 5 га, 6 га( 7 га бўлинади?

691. Карим ада  1 сўм бо р  эди. У 64 тийинига ки -  
тоб олди. Қолган пулига ҳар бири  12 тийин- 
лик  дафтардан о л м о қ ч и  б ўл д к .  Карима 
шундай  дафтардан нечта олиш и м ум кин?

692. 48:2 ^ 4 8 : 3  8 дм  5 см +  58 см
54:3 ^ 5 7 : 3  9 м 3 д м  +  93 дм

693. 66:33 52:13 68 +  91:7 36 +  16-4  0 -9
#  48:16 84:12 90 — 96:4 98 — 4 8 -2  0:6

57:19 96:32 4 0 - 8 5 : 5  9 0 - 2 7 - 3  8 -0
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7:2 =  3 (1 қо л д и қ )  

8:2 =  4 (0 қо л д и қ )  

# # | # Ф  | Ф Ф  I # #  | #  9 :2  =  4 (1 қ о л д и қ )

2 га бўлганда қандай қо л д и қл а р  қолади?
2) Расмдан фойдаланиб, бўлиш ни  бажар :

6:3 7:3 8:3 9:3

3 га бўлганда қандай қо л д и қл а р  қолади?
3) 4 га бўлганда, 5 га бўлганда, 6 га бўлган-  
да қандай қо л д и қл а р  қолади?

694. 1) М и с о л л а р н и н г  е ч и л и ш и н и  т у ш у н т и р :

Бўлишда чиққан қ о л д и қ  ҳар д о и м  бўлув-  
чидан кичик  бўлиш и керак .

695. 5 га бўлганда қо л д и қд а  8 қолиш и м у м к и н -  
ми? 7 - чи? 6- чи? 5- чи?

696. А э р о д р о м д а  10 та самолёт учишга  тайёр 
турибди .  Ҳавога учта-учта бўлиб  қанча уч- 
талик самолёт кўтарила олади? А э р о д р о м -  
да нечта самолёт қолади?

697. 43 гача бўлган қандай энг катта сон 5 га 
бўлинади? 6 га бўлинади? 7 га бўлинади?
8 га бўлинади? 9 га бўлинади?
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О ш хо н а д а  бир  порция  овқатга 3 та қ у й м о қ  
берилади. О ш пазда  17 та қ у й м о қ  қолди. 
Бу қ у й м о қ  неча порция  овқатга етади ва 
нечта қ у й м о қ  қолади?

699. Томонлари у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндиси
1 дм  2 см бўлган квадрат чиз.

700. М исолларни  те кш и р и ш  билан еч:

5 -1 7  81:27 78:3 18-4  91:13
701. 34 +  4 8 - 2 0  56:8 +  81:9 24 :3 -8
*  75:3 +  60 54:6 +  7 -7  3 6 :9 -6

23:4. 23 сони 4 га бўлинм айди .  23 гача 4 га 
бўлинадиган энг катта сон 20. 20 ни 4 га 
бўлам из,  бўлинм ада  5 чиқади. 23 дан 20 ни 
айирамиз ,  3 қ о л д и қ  қолади.

23:4 =  5 (3 қо л д и қ )

3 қ о л д и қ  бўлувчи 4 дан кичик.
702. Ш ун д а й  м улоҳаза  ю ритиб ,  м исолларни еч: 

19:2 26:3 28:5 15:6 25:7

| 0  М а т А м Д т и к д , 2 * (м н ф  у ч у м
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703. Устахонада велосипед  учун 7 та ғи л д и р а к  
бор  эди. Ремонт қилиш д а  ҳар бир  вело- 
сипедга 2 тадан ғи л д и р а к  қўйилди . Нечта 
велосипедга  ғи л д и р а к  қўйилган ва уста- 
хонада нечта ғил д ир ак  қолган?

704. 12 см узун л и кд а ги  ке см а  чиз. Бу чизм ада  
5 см дан нечта бо рл игини  кўрсат.

705. Ў қувчилар  болалар боқчаси  учун чаналар 
ясашди. Ҳар бир  чанага 8 та тахта кетади. 
Агар  улар 40 та тахта ишлатишган бўлса, 
нечта чана ясашган?

а 1 6 с 32 36

Ь 9 8 й 8 4

а-Ъ 49 48 с\й 4 7

707. Аёл  12 та чойнак учун 36 сўм  тўлади. Ш у н -  
дай 2 та чойнак қанча туради? 6 та шундай 
чойнак қанча туради?

708. М исолларни  те кш и р и ш  билан еч:

24 • 3 56:28 ,15-6 93:31 72:4
709. 3• 33 — 28:4 4 8 * 1 - 5 6 - 0  4 8 :6 -7

2 -48  +  72:24 0 -7 5  +  5 -16  27 :3 -5

710. 1 45 -бетд а  берилган м улоҳазалардан  фой- 
даланиб, қо л д и қл и  бўлиш ни  баж ар :
29:7 45:6 59:7 50:8 66:9 71:8

711. Қ ол д и қл и  бўлиш га  д о и р  икки та  мисол  туз 
ва уларни еч.
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712. 1 та кўйл а кка  3 м чит кетади, 15 м читдан 
нечта шундай кўйлак  тикиш  м ум кин?  16 м 
(18 м, 20 м) читдан-чи?

713. И ш чилар кунига  8 м дан йўлга асфальт ёт- 
қизиш ди . Улар 72 м лик йўлга неча кунда 
асфальт ё тқи зиб  бўлишади? 48 м лик йўл- 
га-чи? 70 м лик йўлга-чи?

714.

715.

Даф тар 2 тийин туради. А га р  ўқувчида  10 
тийин бўлса, у нечта дафтар олиши м у м -  
кин? 14 тийин бўлса-чи? 15 тийин бўлса-чи? 
1 7 тийин бўлса-чи?
Қизча битта қор а  қалам учун 2 тийин, 6 та 
б ў ё қ  қалам учун 24 тийин тўлади. Битта 
б ў ё қ  қалам битта қора  қаламдан неча ти-
иин қи м м а т  туради ?

716. 1) Қайси бири катта ва қанча катта:

45:9 ми ёки 42:6 ми? 8 -8  ми ёки 9 -7  ми? 
2) Қайси бири катта ва неча марта катта: 
18:2 ми ёки 27:9 ми? 56:7 ми ёки 24:6 ми?
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717. 8 1 : п = 9  
6 • П =  54

718. 7 -9  — 8 -4  
•  5 • 8 — 2 • 7

54:6 +  7 -7

□  :7 =  8 
1 5 — □  = 4

88:44 +  66:2 
9 4 : 2 - 4 6 : 2 3  
96:24 +  95:19

□ • 2  =  0 
□  ;5  =  0

22:11*49
7 4 :37 -18
9 6 :16 -14

719. 38:9 75:8 32:5 14:3
59:6 44:7 57:8 25:4

770. Ўқувни 19 ни 2 га бундай бўлди:
19:2 =  8 (3 қо л д и қ )

Ўқувчи қилган хатони туш унтир  ва м исол-  
ни тўғри  еч.

721. Вали бир бўлак  сим ни шундай букла д и ки ,  
унда ҳар бир  то м о н и  9 см  ли )гчбурчак 
шаклида р а м ка  ҳосил бўлди. Ш у  бўлак  
сим дан то м о ни  7 см га тенг бўлган квад-  
рат р ам ка  ясаш м ум ки н м и ?

722. Бир аёл донаси 5 тийинлик  кар ам ли  с о м -  
садан бир  нечта ва донаси 10 тийинлик  
гўштли сомсадан ҳам шунча олди. К арам -  
ли сомсалар учун у 30 тийин тўлади. Гўшт- 
ли сомсаларга  қанча тўланган?

723. 78 +  22 — 64 3 5 - 2 - 3 8 : 2  6 -8 :4
57 +  34 — 82 2 2 -4  +  64:16 6 -9 :2
43 +  24 +  25 1 6 : 6 - 4 5 : 1 5  6 4 :8 -3

•  69 +  3 1 — 78 17-3  +  72:9 4 9 :7 -8
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Мустаҳкамлаш учун машқлар.

1. (32 +  8):4  (30 +  6):3 ( 6 0 + 1 2):2
(18 +  27):9 ( 1 7 + 13):3 (12 +  18):5

2. 24, 36, 48 сонларининг  ҳар бирини  ҳар би-
*

ри 2 га (3 га, 4 га) бўлинадиган иккита  
қўш и л увчи ни нг  йиғиндиси кўр и н и ш и д а  ёз.

3. 28:2 64:2 63:3 36:3 84:2
46:2 48:4 88:8 55:5 96:3

4. 32:2 51 :3 78:6 84:6 76:4
42:3 84:7 57:3 98:7 72:6

5. 40:20 90:30 60:20 80:40 100:50
60:30 80:20 70:10 30:10 100:20

с 15 7

а 3 4

с-а 60 84

7. 45:15 69:23 78:39 75:25 60:12
38:19 81:27 54:18 56:28 72:24

8. 18-5 48:3 42:3 38-2 66:3
4*25 76:2 15-6 54:3 5 -1 7

9. 4 • 6:8 3 5 :5 -9 4 2 - (51 — 9):6 0:7
2 -9 :6 8 1 :9 -8  . ( 7 0 - - 14):8 +  28 3 -0

10. 5 6 :8 -7  5 4 :9 -2  7 2 - ( 2 0 - 6 )  +  39 X
7 2 :9 -8  63:7 :3  47 +  26 — (24 +  21)
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11. 3 9 -2  — 16-4  9 6 — 16-(30  — 25) 58 +  0 -2 4
15-4  +  12-4  (70 — 52) -3 — 26 0:35 +  18

12. Қ о л д и қл и  бўлиш ни  баж ар :
14:4 23:7 30:4 56:9 80:9
15:6 28:5 ' 38:5 83:9 60:8

13. М исолларни  те кш и р и ш  билан еч:

58 +  34 8 3 -  67 28-3  96:4

14. 3 6 - 2 * 3 9 - 2  90:5 *  90:6
' 2 У  56:2 * 5 8 : 2  2 9 -2  * 2 9 - 3

15. Стол лампаси 6 сўм  туради, лю стра  ундан 
24 сўм қим м ат .  Лю стра  стол лампасидан 
неча марта қи м м а т  туради?

«Ким тез» ўйини.

16. 1 сўм га  4 та бир  хил ўрам  ип сотиб олиш
м у м к и н .  75 тийинга ш ундай иплардан неч- 
та сотиб олиш м умкин?
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17. Масалаларни жадвалга  ёз ва уларни еч:
1) Бир аёл ки л о гр а м и  10 тийиндан 30 ти- 
йинлик  п о м и д о р  ва ки л о гр а м и  18 тийин- 
лик  кар ам д ан  ҳам шунча к и л о гр а м м  олди. 
У карам  учун қанча пул тўлаган?

2) М а ҳ м у д д а  бир нечта 10 тийинлик, Ка- 
р им д а  эса шунча 15 тийинлик  танга бор  
эди. Агар  М а ҳ м у д д а  60 тийин бўлса, Ка- 
рим да  неча пул бўлган?

13. Бир группа  экскурсантлар  2 катерга  16 ки -  
шидан ва 2 қайиққа  4 киш идан ўтириш ди. 
Группада неча киши бўлган?

10. Ифодага қараб масала туз:
15 • 3 +  8 • 3.

70. О ш хон ан ин г  биринчи  залида 1 1 та стол, 
и ккинчи  залида 13 та стол бор  эди. Ҳар 
бир  стол атрофида 4 киш и овқатланади. 
Бу залларда ҳаммаси бўлиб  қанча одам 
овқатланади?

71. Синф кутубхонасидан болалар 28 та китоб  
олиш ди, кутубхонада  олинганидан 2 марта 
кўп  кито б  қолди . Синф кутубхонасида  
нечта китоб  бо р  эди?

72. Ўқувчилар  боғда  иш лашди: пионерлар-  
нинг ҳар бир отряди  14 туп олма дарахти- 
нинг, о ктябр ятла рн ин г  ҳар бир отряди эса 
12 туп олма дарахтининг  тагини чопди.
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Ҳаммаси бўлиб пионерлар  отрядлари  56 
туп олма дарахтининг,  о ктябрятлар  о тряд -  
лари эса 60 туп олма дарахтининг  тагини 
чопди. Боғда ҳаммаси бўлиб  нечта отряд  
ишлаган?

Томонлари у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндиси 
12 см бўлган у ч б ур ч а кн и н г  бир том они  
5 см, и кки н ч и  то м о ни  3 см. Унинг учинчи 
томони  узунлигини  топинг.

11 см узун л икд а  кесм а  чиз. Бу кесм ада  
4 см дан неча марта бор? К есм а нинг  қол -  
ган қисм и  узунлигини  бил.

58 та китоб  ҳар бир пачкага 8 та китобдан 
қилиб ж о й л а ш ти р и л и ш и  керак .  Бундай 
пачкалар нечта бўлади?

Аёл 10 л сут соғиб  олди ва уни ҳар бирига  
3 литрдан кетадиган банкаларга  қуйди. 
Ҳам ма  сутни қуйиш  учун нечта банка ке-  
рак  бўлади?

Картош кани  қайта ишлашда ҳар 20 к г  кар -  
тошкадан 3 к г  крахм ал  чиқади. 100 кг  
картош кадан  қанча крахмал  чиқади?

Агар  лавлагидан 5 марта кам  шакар олин- 
са, 100 кг  лавлагидан қанча шакар чиқа- 
ди?
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29. 5 к г  пахтадан 40 м газлама чиқади. Агар  
битта кўйла кка  2 м газлама кетса, 40 та 
кўйлак  тикиш  учун неча к и л о гр а м м  пахта 
териш  керак?

30. А га р  мева қуритилганда  унинг массаси 4 
марта камайса, 20 кг  мевадан қанча қу р и -  
тилган мева чиқади?

31. Ишчи бир кунда  қайчи билан 25 та қўй ж у -  
нини, м аш инка  билан 75 та қўй ж уни ни  
қирқади .  Масалага савол қўй ва уни еч.

32. К изиқарли  масалалар:

1) И кки  ўқувчи 40 м инут  шахмат ўйнади. 
Ҳар бири  неча минут шахмат ўйнаган?
2) А ё л н ин г  и кки  ўғли бор, уларнинг  ҳар 
б ир ин ин г  синглиси бор. А ёлнинг  нечта 
боласи бор?
3) Ю н ус  ва С алимнинг  баравардан значо- 
ги бор. Кейин Ю н ус  Салимга 2 та значо- 
гини берди . С алим нинг  значоклари  Ю н ус -  
никидан қанча о р ти қ  бўлди?
4) Нима енгил: 2 кг  те м и р м и  ёки ҳар бири 
1 кг  дан 2 та пар ёстиқми?

33. А ж о й и б  квадратлар ката кл а р ини тўлдир :

1»
15

17

г
15 ■ ■

13 Т ■ 14
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У л уш л а р .

Улушлар ҳосил қилиш  
ва уларни белгилаш

724. Ҳар бир олма нечта тенг бўлакка  бўлин-  
ган? Ҳар бир тенг бўлак нима деб аталади? 
Бутун олмада нечта яримта, нечта тўртдан 
бир бўлак  бор?

725. П ир о г  тўртта тенг улуш ларга  бўлинди ва 
битта шундай улуш  олинди.
Тўртдан бир  улуш  ~  каби, иккидан  бир 
улуш -у- каби ёзилади.

/

726. Ҳар бир доира  нечта тенг б ўлакка  бўлинга-  
нини қараб чиқ. Ҳар бир расм  тагидаги 
ёзувни ўқи ва туш унтир .

§ 9 0
т
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1) Тўғри тўр тб ур ч а кн и н г  бўялмаган ҳар 
бир  қи см и н и н г  ном ини  айт.
2) Улуш ларни  белгила. Ч изиқнинг  устига 
ва ч и зи қн и нг  остига ёЗилган сонлар нима- 
ни англатади?

728. М етр и  12 сўмдан 4 м ж у н  газлама олинди, 
яна м етр и  8 с ў м л и к  шойидан олиниб, унга

V  Vҳам ж ун  газламага тўланганча пул туланди 
Неча м етр  шойи олинган?

729. 12-3 +  28, 28 -3  +  12
ифодалар бўйича масалалар туз, бунда 
12 сўм  —  1 м кр е п д е ш и н н и н г  нархи, 28 
сўм  —  1 м ж ун  газламанинг  нархи.

730. (28 +  1 9) • 2 ( 3 6 -  24 ) :4 -3  1 0 0 - 1 6 : 4
( 1 7 +  14)-3  (75 — 50):5 • 5 9 0 - 1 4 : 2

Улушларни таққослаш.

731. Қ о ғо з  полоска  қийиб  ол ва уни шундай 
букл а ги н ки :  у тенг 4 бўлакка  бўлинсин. 
Бутун полоскада  нечта тўртдан бир  улуш 
бор? Ярим полоскада  нечта тўртдан бир 
улуш бор? ’

у -  билан ~  ни таққосла. Мана бундай

•• 1 ^  1 ■ 1 <- 1 
ез: Т  >  Т '  т < т -
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Расмларни қараб чиқ ва таққосла. 

ва -1- ва —  ва -1-
2 З З 4 4 8

733. Ж адваллар тўғри тўлдирилганм и , те кш и -  
риб кў р :

а 54 72 84 100

Ь 3 12 30 25

а ~ Ь 51 60 81 85

с 26 20 37 18

а 8 20 13 12

с + а 34 10 49 6

734. К о м с о м о л л а р  ҳар бирига  16 к г  дан кета- 
диган катта саватларга, пионерлар  эса ҳар 
бирига  10 кг  дан кетадиган ки ч и к  сават- 
ларга олма териш ди. К о м с о м о л л а р  неча 
сават олма терган бўлишса, пионерлар  
ҳам шунча сават олма териш ди. Агар  к о м -  
со м олл ар  80 к г  олма териш ган  бўлса, пио- 
нерлар  неча к и л о г р а м м  олма теришган? 
А га р  к о м с о м о л л а р  96 кг  олма теришган 
бўлса-чи?

735. (36 +  48): 1 2 13,- 4 +  11 - 3 (37 +  19):8
(44 +  33):7 3-21 - 9 6 : 3 2  (25 + 1 5):5
(58 +  22):20 4 2 - 2 - 2 5 - 3  ( 7 2 - 3 2 ) : 4

•  (80 — 62): 1 8 15-5  +  50:2 ( 9 0 - 2 7 ) : 9
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736.

737.

738.

739.

740.

741.

742.

Узунлиги  12 см  бўлган қ о ғ о з  полоскани 
тенг 4 бўла кка  (буклаб)  бўл. П олосканинг  

бўлагини бўя. П олосканинг  бўлаги 
узунлигини  ҳисобла. Ўлчаш билан текш ир .

1 м нинг бўлагини, 1 м нинг ~  бўлагини,
1 1 ~1 м  нинг уд бўлагини, 1 д м  нинг бўла-

гини, 1 д м  нинг бўлагини, 1 дм  нинг 
бўлагини топ.

Синфда 35 ўқувчи бор. Ў қувчи ла рн ин г  
қисм и тўгаракка  қатнашади. Тўгаракка  қан- 
ча ўқувчи  қатнашади?

К ито б  60 бетли. Ўқувчи  кито б ни нг  -у- қис- 
м ини  ўқиди .  У неча бет ўқиган?

Соннинг улушини топиш.

165- бетдаги улуш ларга  д ои р  расм га  қара 
ва таққосла:

± .  1 -  ва 1 -  1 -  ва - Ь
2 4 '  4 6 '  6 8 '

■* ±  ■* - ь

□  — 8 =  9 15— П = 7  □  • 7 =  56 0 : 9  =  6
□  - 7  =  6 16— П = 8  9* П = 3 6  □  :6 =  7

(71 — 23): 1 2 7 2 :1 2 -9 :2 7  51:3 +  48
(58 +  23):27 9 1 :1 3 -8 :1 4  72:4 +  68
(91 — 19):24 8 0 :1 6 -9 :1 5  84:6 +  36
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?
Тушиб қолган сонни топ ва масалани еч: 
Вали ҳар бири  3 тийиндан 2 та қалам ва 
ҳар бири □  тийиндан 7 та дафтар сотиб 

ф олди. Харид қанча туради?

Сонни ўзининг улушига нўра топиш.
744. П о л о с к а н и н г б ў л а г и  узунлиги  4 см. Бутун 

полосканинг  узунлиги  қанча?

745. К есманинг  \ бўлаги узунлиги  2 см лигини

билган ҳолда, бутун кесм ани  чиз.
746. 1) 18, 17, 19, 24 сонларини 4 марта орттир .

2) 28, 44, 60, 92 сонларини 4 марта кам ай-  
тир.
3) 29, 36, 48 сонларини 4 та орттир.

747. Тўгарак м аш ғулотларида  болалар 16 та 
сурат олишди. Бунга фотоаппаратга  қўйил-
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ган плёнканинг  ~  бўлаги кетди. Ш у  плён-
2

?када нечта сурат олиш м у м к и н

748. 1) Лентанинг  -у- бўлаги узунлиги  3 дм.

Ш у  лентанинг узунлигини  топ.
2) Лентанинг  узунлиги  9 дм . Ш у  лента- 
нинг  у -  бўлаги қ и р қ и б  олинди. Неча де- 
ц и м е тр  лента қ и р қ и б  олинди?

749. Қ и ш ки  О л им пиад ада  бир  ком ан д а  13 та 
олтин ва 11 та к у м у ш  медаль, и ккинчи  
ко м а н д а  12 та олтин ва 9 та к у м у ш  медаль 
олди. Ш у  шарт бўйича турли ифодалар 
туз ва улар нимани англатишини туш унтир .

750. (12 + 4 ) - 6 *  12*6 +  4*5 
' О '  9 * (3  +  4) *  9 -3  +  9 -4

751. (81 — 29): 13 ( 6 4 - 1 6 ) : 2  7 5 - 5 0 : 2 5 * 2
(46 +  14): 5 (39 +  39): 3 8 1 — 54:9 *3

•  (98 — 28): 14 (83 — 26):3 32 +  48 :8 *3

752. 1) Бутун полосканинг  -^- бўлагининг  узун -  
лиги 6 см га тенг. Ш у  полоскани  чиз.
2) Узунлиги  6 см бўлган полоска  чиз. Ш у  
полосканинг  - у  бўлагини бўя. Қандай узун- 
ликдаги  полоска  бўялган?

753. Масалаларга д о и р  расм лар  ишла:
1) С и р о ж н и н г  15 та м аркаси  бор  эди. У 
м ар ка ла р ини нг  қисм ини  фестиваль меҳ- 
м онларига  совға қилди. С и р о ж  нечта м ар -  
кани ф е сти ва л ь .м е ҳм о нл ар и га  совға қил- 
ган?
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2) С и р о ж н и н г  ёзувчилар по ртретл ари  чи- 
зилган 3 та м аркаси  бор  эди. Бу м аркалар  
унинг ҳам м а  м а р ка л а р ини нг  қисм ини  
ташкил қилади. С и р о ж н и н г  ҳамм аси  бў-  
либ нечта маркаси  бор?

754. 32 пионер  ва 4 к о м с о м о л  туристик  саёҳат-
га ж ўн а ш д и .  А га р  битта палаткага 4 киш и 
сиғса, уларга нечта палатка ке р а к  бўлади? 
Тўрт ўринли палаткаларни олти ўринли 
(икки  ўринли)  палаткалар билан алмаш- 
тириб, масалани еч.

755. Ҳамма бир  хонали ж у ф т  сонларнинг  ■— 
қисм ини  топ.
10, 25, 45, 5 сонларининг  қисм ини  топ.
А гар  соннинг  —  қисм и  2 га, 8 га, 18 га тенг 
^ - 4оўлса, шу сонни топ.

756. Қисқа ёзувларга  кўра  масалалар туз ва
уларни еч:

| Б аҳо си М и қ д о р и Ж а м и  п у л и

3 с ў м Б и р  хил 36 с ў м
?• 60 с ў м

5 к г 1 с ў м
Бир хил 3 к г ?•

г. 73:8 65:9 50:7 46:5 58:6
75:8 70:9 54:7 49:5 59:6
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758.

Б ў л и н у в ч и 64 72 48 Ь4

Б ў л у в ч и 8 9 12 7 9 7

Б ў л и н м а
1 7 6 5 8 6 4

Вақт ва унинг ўлчовлари.

Йил, ой, ҳафта.

759. Календарни қараб чиқ ва айт:
1) Бир йил неча ой бўлади? Йил қайси 
ойдан бошланади? О йларнинг  номини тар- 
тиб билан айт.
2) Ҳ о зи р  қайси ой? Бу йилнинг қайси ой- 
лари ўтиб кетди? Бу йил яна қайси ой- 
лар келади?
3) Январь неча кунли бўлса, шунча кунли 
ойларни  топ. А пр е ль  неча кунли  бўлса, 
шунча кунли ойларни топ.

Ф евр ал д а  28 ёки 29 кун бўлади.
Апрель ,  июнь, сентябрь ва ноябрда  30 кун- 
дан бўлади. Қолган ойларнинг  ҳар бирида 
31 кундан  бўлади. Санани ёзиш да ойлар, 
Ъдатда, январдан бошлаб тартиб билан 
р и м  рақам лари  орқали  белгиланади. М а- 
салан, март —  ҳисоб бўйича йилнинг учин- 
чи ойи, ш унинг  учун 8 м арт  қуйидагича 
белгиланади: 8. I I I .
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760. Рим рақам ларидан  фойдаланиб (239- бет- 
даги иловага қ . ) ( 23 феврални, 22 апрелни, 
9 майни, 1 сентябрни, 7 о ктябрни ,  7 ноябр-  
ни белгила.

761. Сен ҳафтанинг қайси кунларини  биласан? 
Уларни тартиб билан айтиб бер. Бир ҳафта 
неча кун бўлади?

762. Кузатиш кундалигида  м ам л а ка ти м и зд а  ни- 
шонланадиган у м у м х а л қ  байрам  санала- 
рини қизил  қалам билан белгила. Бу кун-  
ларда қандай байрам лар  нишонланади?

763. Календардан билиб ол:
1) Бу йил 1 Январь, 1 Май, 7 Ноябрь кун-  
лари ҳафтанинг қайси кунлари  бўлади? (Бу 
кунлар  қандай байрамлар?)
2) Ойлар тартибида январь йилнинг не- 
чанчи ойи? Май-чи? Декабрь-чи?
3) Ойлар тартибида йилнинг тўққизинчи  
ойи нима деб аталади? Ўн биринчи  ойи-чи?
4) Агар  йил бошидан тўла 7 ой ўтган бўлса, 
қайси ой келган бўлади? 9 ой ўтган бўл- 
са-чи? 1 ой ( 11 ой) ўтган бўлса-чи?
5) Агар  май ойи келган бўлса, йил б о ш и-  
дан тўла неча ой ўтган бўлади? Сентябрь 
келган бўлса-чи? М арт  келган бўлса-чи? 
Август келган бўлса-чи? Д е ка б р ь  келган 
бўлса-чи?

764. Сен неча ёшга кирдинг?  Ешинг нечага тў- 
либ, нечага кетяпти?
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765. Йилнинг -у- қисм и  неча ойни ташкил қи-  

лади? қисми-чи? -гп қисми-чи?
4 1 ^

766. А гар  квадратнинг  ҳамм а том онлари  узун -  
ли кл ар ин ин г  йиғиндиси 40 см  (84 см, 96 
см )  бўлса, унинг ҳар бир то м о н и н и н г  узун-  
лигини топ.

767. □  +  6 =  1 5 8• □  =  72 6 3 : П = 9  0 : 9  =  4
768. А га р  а =  7, а =  8, а =  9 бўлса, а - 6 кўпайт-  

манинг қийм атини  топ.

769. 100 — (26 +  74) 7 6 - 2 4 - 3 * 0  ( 5 1 + 9 ) : 5
3-17 +  4*12 4 8 - 1 — 48:48 (73 — 45):7
2 8 : 1 - 4 2 : 4 2  8 0 : 2 0 + 1 9 - 4  ( 3 2 + 1 6 ) : 4

Сутка.
770. Кеча мактаб м аш ғулотлари  бош лангани-  

дан бугун  мактаб  маш ғулотлари  бош лан-  
гунча бир сутка ўтди. Бугун м аш ғулотлар  
бош ланганидан индинги м аш ғулотлар  
бош лангунича  неча сутка ўтади?

771. Тартиб билан ж ойла :  1) ке ч қур ун ,  кундуз ,
эрталаб, кечаси; 2) кеча, ўтган кун, эрта, 
индин, бугун.
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772. 1 ҳафта неча сутка? 2 ҳафта-чи?

773. А гар  март ойида 16 кун  ҳаво о ч и қ  бўлган 
бўлса, неча кун ҳаво булутли бўлган?

774. М агазинда душанба куни  24 та телевизор, 
сешанба куни ундан 6 та ортиқ ,  чоршанба 
куни эса сешанба кундагидан  2 марта кам 
телевизор  сотилди. Чоршанба куни нечта 
телевизор  сотилган?

775. 48 сони 12 дан неча марта катта экан- 
лигини билишга д оир  масала туз ва уни еч.

777. 12 см узунликд а  битта кесма, ундан 4 марта 
қисқа  бўлган иккинчи  бир кесма  чиз.

Расмдаги соатни қараб чиқ. Ҳамма соатлар 
шундай ясалганки, унинг  катта стрелкаси 
бир  кичик  чизиқдан икки н ч и  ки ч и к  ч изиқ -  
қача 1 минутда  ўтади, кичик  стрелкаси 
эса бир катта чизиқдан иккинч и  катта чи- 
зиққача  1 соатда ўтади.

776. 92:23-17 (54 +  46):50 (32 +  25):3
72:24-16 ( 7 9 - 6 8 ) - 9  ( 8 2 - 5 4 ) : 2
96:32 27 (52 -4 7 ) - 6  ( 7 2 -  18):9

Соат. Минут.

1 соат 60 минут бўлади.

1 сутка 24 соат бўлади.
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I
/

I Соатнинг катта стрелкаси минут стрелкаси 
дейилади. Кичиги эса соат стрелнаси дейи-  
лади. Вақт ҳисоби ярим кеча (кечаси соат 
12) дан ёки туш (ку н д у зи  соат 12) дан 
бош лаб  олиб борилади. Ш у  вақтда иккала 
стрелка  ҳам 12 устида бўлади. Бир соат- 
дан кейин катта стрелка  бутун доирани  

® айланиб чиқиб, яна 12 ни кўрсатади, кичик  
стрелка  эса 12 дан ўтиб, 1 рақам и  ёзилган 
ч и зиққа  келади. Бунда соат (кечаси ёки 

„ к у н д у з и )  1 бўлади.

778. Бир м инутда  нечагача санаш м умкин?  
(Соатга қараб  те кш и р и б  кўр ) .

779. 1) Расмлардаги ҳар қайси соат вақт қанча 
бўлганлигини  кўрсатяпти?

2) Соатнинг катта стрелкаси ярим доирани 
неча м инутда  ўтади? Чорак  доирани-чи? 
У бир катта чизиқдан  иккинчи  катта чи- 
зиққача  бўлган масофани неча м инутда  
ўтади?

165

www.ziyouz.com kutubxonasi



1 ^  , 1 ,780. -ў* сутка неча соат булади? -^- сутка-чи?

781. А гар  ҳар бир сўзга 5 тийин ва телеграм -  
мани жўнатиш га  10 тийин тўланса, 15 та 
сўздан иборат телеграм м а  учун қанча тў- 
ланади?

782. 5 4 - 2 8  96 :8 :4 -3  36:9-18 30:4
•  5 4 - 4 7  96:8: (4 -3) 42 :6 -12  59:7

783. Соат м од ел ид а  соат 6 ни, соат 9 ни кўрсат. 
Яна 10 минут  ўтганлигини кўрсат.

784. Соат чорак  кам т ў қ қи з  бўлганини б о ш қа -  
ча қандай айтиш м ум кин?  Тўртдан чорак 
соат ўтганини-чи? Бир яримни-чи?

785. Ш у  бетдаги расмларга  қараб, ҳар қайси 
соат вақт неча бўлганини кўрсатаётганини 
айт. Турлича айт.
1) Соат 7-ю 45 м инут  ёки чорак  кам сак- 
киз.
2) Соат 9-у 15 м инут  ёки 9 дан 15 м инут  
(чорак  соат) ўтган.
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Расмга қара.

Сен расмда К ре м ль  соат- 
ларини к ў р и б  турибсан.
Бу соатлар садоси остида 
пойтахтим из  М осквадаги  
Қизил м айдонда  парад ва 
нам ойиш лар  бошланади.

31 д екабрь  кечаси соат 
12 да Крем ль  соатлари- 
нинг садоси радио ва те- 
левидение  орқали  янграб, 
янги йилнинг биринчи  ку-  
ни бош ланганидан хабар 
беради.

786. Ўқув йили 1 сентябрдан бошланади ва 31 
майда тугалланади. Календарга  қараб ўқув 
йили неча ой давом  этишини бил.

787. Завод йиллик планни 7 ноябрга  бажарди, 
Календарга  қараб завод йиллик планни 
неча кун олдин бажарганини  бил.

788. 1) 35, 49, 63 сонларини 7 марта камай- 
тир, 7 та камайтир.
2) 8, 6, 4 сонларини 7 марта орттир, 7 та 
орттир.
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789.

М е т р о  вагонидан 6 та йўловчи туш ди ва 
вагонда тушганига  қараганда 9 марта ор -  
тиқ  йўловчи қолди. Вагонда ҳаммаси бў- 
либ нечта йўловчи бўлган?

790. М е тр о н и н г  бир линиясида 19 та станция, 
иккинчи  линиясида биринчига  қараганда 
10 та станция кам, учинчи линияда и к ки н -  
чига қараганда 7 та станция ортиқ .  Масала- 
га савол қўй ва уни еч.

791. 0 + 2 = 1 0  | 0 - 2  =  10 I 0 * 2  =  10 | 0 : 2 =  10

792. 75:7 46:8 44:9 71:8 27:4
85:8 51:7 17:3 36:5 28:8
64:7 39:6 23:9 83:9 19:2

793. Соат м оделидан  фойдаланиб, масалалар- 
ни еч:
1) Дарс соат 11 да бош ланди ва 45 м инут  
давом  этди. Дарс қачон тугаган?
2) Ўқувчи уйидан соат 8-у 30 м инутда  
чиқди ва мактабга  соат 8-у 45 м инутда  
етиб келди . Ўқувчи йўлга неча м инут  сарф- 
лаган?
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794. Ёш ф утболчиларнинг  м аш ғулоти  40 минут 
давом  этди ва соат 2-ю 45 м инутда  тугади. 
М а ш ғул о т  қачон бошланган?

795. Ж адвалларни тўлдир:

с 17 8 3 11

й 4 12 32 9

С‘с1

а 85 78 90 96

Ь 5 26 2 24

а : Ь

796. 24, 36, 48, 60, 72 сонларининг  қисм ини
• 1 3 топ; шу сонларнинг  —  қисм ини  топ.

4
797. 1) Бичувчи 8 та кўйлак  бичди. Тикувчи бу 

кўйла кла рн инг  ярмини тикди. Тикувчи неч- 
та кўйлак  тиккан?
2) Тикувчи 8 та кўйлак  тикди, булар бичув-  
чи бичган кўй л а кл а рн инг  ярмига  тенг. Неч- 
та кўйла к  бичилган эди?

798. 1) М аш ин ачи 3 та кўйл а кка  12 м газлама 
кетказди .  Ш ундай  кўйлакдан  2 тасига неча 
м е тр  газлама кетади?,
2) Ш у  масалага тескари масалалар туз 
ва уларни еч.

799. Бир то м о н и н и н г  узунлиги  15 д м  бўлган 
квадрат ф о рм ад а ги  қ у м д о н  ясаш учун 
ҳар бир ин ин г  узунлиги  3 м ли тахталар- 
дан нечта ке р а к  бўлади?

#
15 см 3 м
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минг

1 дан 1000 гача бўлган сонлар.

800. Ўнликда  нечта бир бор? Ю з л и к д а  нечта 
ўнлик  бор?

1 та ю э т а л и к  —  юз
2 та ю э т а л и к  —  икки юз
3 та ю з т а л и к  —  уч юз
4 та ю з т а л и к  —  тўрт ю з
5 та ю з т а л и к  —  беш юз

6 та ю з т а л и к  —  олти юз
7 та ю з т а л и к  —  етти юз
8 та ю з т а л и к  —  саккиз юз
9 та ю з т а л и к  —  тўққиз  ю з
10 та ю з т а л и к  —  минг

801. И кки  ю здан  минггача 100 тадан қўш и б  
сана.
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802. (О ғза ки . )  1 сўм неча тийин? 5 сўм-чи? 
1 м неча сантиметр? 3 метр-чи? 6 метр-чи?

803. Заводда ке ч ки  смена кечаси соат 11 да 
бошланади ва 8 соат давом этади. Кеч- 
ки смена қачон тугайди?

804. Йиғув цехида кеч ки  сменада 27 ишчи иш- 
лади, бу шу цехда иш лайдиганларнинг

қисм ини  ташкил этади. Йиғув цехида ҳам- 
маси бўлиб қанча ишчи ишлайди.

805. У зунлиги  15 сантим етрнинг  - у  қисмини 
ташкил этувчи кесма чиз.

806. М еҳнат  дарси учун ҳар бири 2 тийиндан 
26 тахта яшил қо ғоз  ва бир қути пласти- 
лин олинди. Олинган ҳамма нарса учун 
1 сўм  тўланди. Бир қути пластилин неча 
тийин туради?

807. 72:24 51:17 2 7 * 3 - 3 9 80:5 +  28
91:13 80:16 4 1 6 - 5 8 32:2 +  16
78:6 54:9 32:2 +  39 6 0 :3  +  80

• 42:3 68:4 18-4 +  18 7 5 : 5 + 1 8

808. 100 та чўпдан иборат 2 боғлам  нечта чўп-
ни ташкил этади? 10 та чўпдан иборат 
4 боғлам  ва 5 та чўп нечта чўпни ташкил 
этади?
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809. 2 м неча сантиметр? 2 м 30 см-чи? 2 м 
35 с м -ч и ? 2 м 05 см-чи?

810. 1) Саноқда  бир  ю з  тўқсон  т ў қ қ и з  сонидан
кейин қайси сон келади?
2) Саноқда уч ю з  сонидан олдин қайси 
сон келади? Бу сонда нечта ю зл и к ,  ўнлик  
ва б ир ли к  бор?

811. Бу танга-чақалар билан неча тийин тўп- 
ланган?

812. 18, 24, 36 сонларини 2 марта орттир.  
Берилган сонларни 2 марта камайтир . Бе- 
рилган бу сонларнинг  ҳар б ир ин ин г  —  
қисмини топ.

813. Соатлар м од елид ан  фойдаланиб, масала-
лар туз ва уларни еч.

А в т о б у с н и н г  
ж ў н а ш  вақти

Й ў л д а г и
в ақти

А в т о б у с н и н г  
к е л и ш  вақти

С оат  6 - ю  30 м и н  
С о а т  7 

7

2 соат
7

3 соат

?
со а т  8-у  20 м и н  

со а т  10-у 40 м и н
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814 .33 :11  42:3 19:4 " 3-20 — 11-2
48:24 91:7 34:5 3 (20 — 11 )-2

т  36:12 72:4 29:3 72:4 +  32:2

815.

816.

817.

818.

Ю зл а р Ўнлар Бирлар

- П -

1 1 1
__ [ Г 1  ^

п  ? г; с 1.

. л и
1 та ю з  3 та ўн 4 та бир —  бир ю з  ўттиз 
тўрт. ^
4 та ю з  2 та ўн 1 та бир, 4 та ю з  2 та ўн, 
4 та ю з  1 та бирдан тузилган сонларни 
ўқи  ва жадвалда кўрсат.

Бизнинг  қаватда 127, 128, 129, 130-номер- 
ли уйлар бор. Кейинги  қаватдаги тўртта 
уйнинг  но м е р и н и  айт.

Трактор  2 соат ишлаб, 30 л ёнилғи сарф- 
лади. 90 л ёнилғи неча соатга етади?

Қиш да иккита  отга бир  кунда  6 кг  сули 
берилади. 18 та отга ўша норм ада  бир 
кунда  неча к и л о гр а м м  сули берила- 
ди?
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819. 1 м >[с 1 дм 
1 м хЦ 100 см

820. 96:16 92:4 65:7
, 77:11 81:3 65:8

5 м 6 дм 6 м 
4 м ^  3 м 8 дм

100 — 28-2 — 40
9 5 - 4 5 : 5 - 3

821. Ю з л а р Ў н л а р Б и р л а р

4 3 2
2 0 3
5 4 0
6 0 0

1) Жадвалда ёзилган сонларни ўқи.
2) 3 та ю з  2 та ўн, 9 та бир ; 9 та ю з  
5 та бир; 2 та ю з  5 та бирдан тузил-  
ган сонни жадвалга ёз.

Бирлар ўнгдан чапга ҳисоблаганда бирин -  
чи ўринга  ёзилади (улар биринчи хона 
бирликлари дейилади).
ўнлар —  иккинчи  ўринга  ёзилади (иккин- 

' чи хона бирликлари). 
ю злар  —  учинчи ўринга  ёзилади (учинчи 
хона бирликлари).
Бирор  хона бир ли ги нин г  йўқлиги  (бўлмас-  

| лиги) 0 рақами билан белгиланади.
М инг сони бундай ёзилади: 1 000.
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822.

Ўтган йили ўқувчилар  ко л х о з  фермаси 
учун 14 ғарам  пичан тайёрлаган эдилар. 
Бу йил эса 3 марта кўп  тайёрладилар. 
Бу йил ўтган йилга қараганда неча ғарам 
о р ти қ  пичан тайёрладилар?

823. Отаси 30 ёшда бўлганда ўғли 6 ёшда эди. 
Ҳ о зир  ўғли 1 1 ёшда. Отаси ҳозир  неча 
ёшда?

824. 8-8:32 96:2 :12 (33 +  54):3
15-6:18 96:3:16 33 +  54:3

а  9-9:27 96:4:24 (84 — 24):6

825. 1) Энг катта бир хонали сонни, энг катта 
икки  хонали сонни айт.
2) Сонларни ёз: 100, 490, 807, 999.
3) Бу сонларнинг  х,ар бирини ёзиш да ҳам- 
маси бўлиб нечта рақам  (белги) ишлати- 
лади? Булар —  уч хонали сонлар.

826. Текстни ўқи ва сонларни ёз:
М актабда  беш ю з саксон олтита ўқувчи 
бор. Уларнинг  о лтм иш  бештаси ко м с о -

I
175

www.ziyouz.com kutubxonasi



мол, уч ю з  тўқсон учтаси пионер  ва бир 
ю з  йигирм а  саккизтаси  октябрят.

827. Ҳисобда 239 сонидан кейин, 299 сонидан 
кейин келадиган сонни ёз; ҳисобда 140 
сонидан олдин, 200 сонидан олдин кела 
диган сонни ёз.

/828.^ 3 4 9 + 1  5 2 0 - 1  4 9 9 + 1  8 0 0 - 1
3 5 0 - 1  609 +  1 7 0 0 - 1  8 9 9 + 1

829. Даф тарга  то м онл ари  9 см ва 6 см  бўл-  
ган тўғри  тўр тб урч а к  чиз ва унинг  то- 
м онлари  узунликла р и  йиғиндисини топ.

830. Бир аёл р ў з ғо р га  бир  ҳафта (7 кун )  да 
14 кг  ка р то ш ка  ишлатди. Кунига шу хил 
норм ада  ишлатилганда, 4 кунга  неча ки -  
л о гр а м м  ка р то ш ка  ке р а к  бўлади?

831. 12 кг  олчадан пиш ирилган  м ур а б б о  4 та 
бир хил банкага ж ойланди .  А гар  яна 18 кг 
олча қолган бўлса, шундай банкалардан 
нечта ке р а к  бўлади?

832. (17 +  43):2 - 92:23 70:(7 +  7) 9-8:4
(60 +  30):5 87:29 80:(8 +  8) 7-6:3

833. А га р  с =  3, с =  8, с =  12 бўлса, 4 8 :с бўлин-  
м анинг  қийматини  топ.

•

834. 1) Қуйидаги  сонлар ёзилган карточкал ар  
тайёрла:
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1 2 3 4 5 6  7 8 9
10 20 30 40 50 60 70 80 90
100 200 300 400 500 600 700 800 900

2) Карточкалардан фойдаланиб, м исол-  
ларни еч:

400 +  60 +  7 700 +  40 +  5 800 +  5
800 +  30 +  2 200 +  90 +  6 600  +  30
3) 234, 120, 304 сонларини намунага қараб 
хона қўш илувчилари  йиғиндисига алмаш- 
т и р :

437 =  400 +  30 +  7 502 =  500 +  2
670 =  600 +  70

835. 1С\, +  80 200 +  30 400 +  7 0 - 1
1 8 0 - 8 0  2 3 0 - 3 0  607 7 + 1
1 8 0 - 1 0 0  2 3 0 - 2 0 0  7 4 0 - 4 0 + 1

836. , ^  6 8 0 * 8 6 0  4 8 1 * 3 9 2  1 0 0 0 *1 0 0
7 20 * 9 2 0  500 *  499 1000 * 9 9 9

837. Бўли нма ва қ о л д и қ  тўғри топилганми: 
79:9 =  8 (8 қо л д и қ ) ,  57:7 =  7 (8 қолдиқ) .

838. Болалар мактаб  кутубхонасидаги  китоб-  
лардан 95 тасини р е м о н т  қилдилар. Улар- 
нинг 22 таси м атем атика  китоблари , улар- 
дан 30 та о р ти қ  табиатш уносликка  оид 
китоблар, қолганлари рус тили китоблари. 
Қуйидаги  иф одалар нимани англатади:,
22 +  30, 9 5 - 2 2 ,  95 — (22 +  30)?

1 2  М а т в м а т и к а , 2-с н н ф  уи у и  1 7 7
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839.

М актаб кутубхонасига  душанба куни 75 
киши, сешанба куни  ундан 25 та кам, 
чорш анба куни эса сешанбадагидан икки  
марта кўп киш и китоб  ўқиш  учун келди. 
Кутубхонага  чоршанба куни  неча киши 
келган?

840. 66:22 3 - 1 8 - 6 4 : 4  96:4 +  3-24
72:18 4-17 +  88:8 66:3 +  6-12

•  96:16 6 2 : 2 - 3 6 : 2  9 1 :7 - 7 7 :1 1

841. 1 та ю зд а  нечта ўн бор? 1 та юз  3 та 
ўнда ҳаммаси  бўлиб нечта ўн бор? 1 та 
ю зда  нечта бир бор? 1 та ю з  ва 3 та 
ўнда ҳаммаси бўлиб нечта бир бор?

Й И  1 1 I
842. 1) Сонларни ўқи :  400, 546, 784, 680, 900.

2) Бу сонларнинг  ҳар бирида  ҳаммаси  
бўлиб нечта бир бор? Нечта ўн бор? Нечта 
ю з  бор?

1 78
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8* ' .  1) 2 сўм 36 тийинни, 5 сўм  07 тийинни; 
6 сўм ни  тийинлар билан ифодала.
2) 3 м 43 см ни; 6 м 08 см ни; 4 м ни санти- 
м етрлар  билан ифодала. 4
3) 800 см ни; 360 см  ни; 252 см ни м е тр -  
лар билан ифодала.
4) 700 тийинни; 806 тийинни; 860 тийинни 
сўм лар  билан ифодала.

844. 1) Сонларни ўқи :  135, 153, 315, 351, 513, 
531. Бу сонлар нимаси билан ўхшаш ва ни- 
маси билан ф арқ  қилади?
2) 582, 336, 400, 333 сонларнинг  ҳар би- 
р и ни нг  ёзувида нечта ҳар хил рақамлар  
ишлатилган?

845. 600 +  40 *  400 +  60 7 0 0 - 1  *  699
9 1 9 — 10 *  919 — 9 2 4 9 + 1 *  250

846. М еҳнат  дарси учун ҳар бири 2 тийиндан 
30 та рангли қ о ғо з  ва 14 тийиндан 2 шиша 
елим  сотиб олинди. Масалага савол қўй ва 
уни еч.

847. Қуйидаги  ифодаларга  кўра  ўқув қуролла-  
ри харид қилиш ҳақида масалалар туз ва 
уларни еч:

12 +  3*15 15*2 +  3*6

848. 24 3 - 5 6  +  28 2 - 3 6 - 9 6 :1 6  24:7
7 5 :2 5 + 1 3 -2  9 8 - 3 * 1 8  +  21 36:8
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Километр.

Катта масофалар ки л о м е тр л а р  билан ўл- 
чанади. 1 ки л о м е т р  1000 м етрга  тенг.

1 км  —  1000 м

849. 100 м ни ўлчаш учун 10 м узунликд аги  
арқонни  неча марта қўйиб  чиқиш керак?

850. 1 км  ҳосил қилиш  ўчун 100 м етрлаб  неча 
марта ўлчаш керак?

Катта киш и қадам ининг  узунлиги  1 м га 
яқин. Киши 1 км  масофаДа тахминан неча 
қадам босади?

852. 1 м >Ц1 см 2 м 50 с м ^ 2  м 05 см
у < V  1 дм>ц 1 см 3 м 02 см>)<3 м 2 дм
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853. Ҳар бирига  6 кг дан қилиб яшикларга  ж о й -  
ланган 90 кг п о м и д о р  сотиш учун иккита 
д ўко н га  келтирилди. Бир д ўко нга  10 яшик 
п о м и д о р  берилди. И ккинчи  д ўко нга  неча 
яш ик п о м и д о р  берилган?

854. 7 5 - 1 2 - 5  51:17 +  28 ' 15:15 +  75:5
7 5 - 1 2 - 4  68:17 +  28 1 5 -3 +  1 5 3

*  75 — 1 2 3 85:17 +  28 3-1 2 +  5-12

Тенгламалар.

15 сонини ҳосил қилиш учун қайси сонга 
6 ни қўш иш  керак?
Н ом аълум  сонни латин ҳарфи х  (икс)  би- 
лан белгилайм из :  
х  +  6 = 1 5  — бу тенглама.
Тенгламани ечиш —  ном аълум  сонни то- 
пиш д е м а кд и р .
Берилган тенгламада ном аълум  сон 9 га 
тенг, чунки 9 +  6 = 1 5 .
Нима учун 0, 5 ва 10 сонлари тўғри кел- 
маслигини туш унтир .

855. Тенгламаларни ўқи ва уларни оғзаки  еч: 
*  +  5 =  9 \ 7 - х = 7  х  — 3 =  6 7 +  * = 1 3

18 1

0 ш □ 10
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8 5 6 . ^ ^  1 км  +  1 м 4 сўм 20 тий .+  4 сўм  02 тий. 
V - . /  1 км^<1 000 м 7 сўм  +  6 сўм  99 тий.

857. (О ғзаки .)  Ўқувчи чорак  соатда 1 к м  йўл 
ўтди. У 1 соатда неча к и л о м е тр  йўл ўтади?

858. Диванни қоплаш  учун 5 м газлама, иккита  
креслони  қоплаш учун 3 м газлама кетади. 
Агар  газламанинг 1 м етри  7 сўм  турса, 
1 та диван ва 2 та креслони  қоплаш  учун 
сотиб олинган газламага қанча пул тў- 
лаш керак? 1 м етри 10 сўм турса-чи?

859. Бир синф ўқувчилари  100 кг  м акулатура  
йи ғм оқч и  бўлдилар. Улар 30 кг м акула -  
тура келтирдилар. Қолган м акулатурани  
ю лдузчалар  баравардан келтирдилар .  7 та 
ю л д узча ни нг  ҳар бири  яна неча кило -  
гра м м д ан  м акулатура  келтирган?

86°- 80:16-13 99:11-9 72:12-16
78:13-14 68:17-23 57:19-32

•  60:12-11 56 :14 -19  92:23-24

861. Тенгламаларни топ ва уларни еч:

х  — 8 =  9 5 +  7 = 1 2  я + 1 7  8 +  л г = 1 4

862. Н омаълум  сон 8 га тенг бўладиган тенг-  
ламани айт:

х - 2  =  20 6 -л' =  48 л:2 =  5 40:л =  5

182

www.ziyouz.com kutubxonasi



863. 8 9 9 + 1  +  901 — 1 3 6 7 - 6 0  + 3 6 7 -  7
' 100— 1 +  999 489 — 4 0 0 +  589 - 5 0 ?

864. 384 (908, 670) сонини хона қўш илувчилари  
йиғиндиси билан алмаштир.

865. Бер илган сонлардан фойдаланиб, турли 
уч хонали сонлар туз ва ёз:

3 0 0
Намуна: 705, 779...

866. Бола ф отоплёнка  ва бир қути ф о тоқо  оз 
сотиб олди. У кассага 1 сўм тўлади. Ф о т о -  
қо ғо з  40 тийин туради. Агар  бола 1 1 тийин 
қайтим  олган бўлса, ф отоплёнка  қанча 
туради?

700 90

Килограмм, грамм.

1 Б ую м л ар ни  тарозида тортиш учун ки- 
л о гр а м м д а н  бошқа, к и ч и к р о қ  ўлчов бир- 
лиги —  грам м д ан  ф ойд ал анилад и :

1 к г =  1000 г
1 кг, 2 кг, 5 кг ли тошлардан т а ш қ а р и ,

1 100 г 200 г 500 г
| 10 г 20 г 50 г
I' 1 г 2 г 5 г

массали тошлардан фойдаланилади.
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Массаси Массаси 
1 г 2 г

Массаси 
3 г

Массаси 
5 г

867.

868.
869.

870.

871.

184

8 г ҳосил қилиш учун қандай тош ларьи  
олиш керак?
75 г (300 г, 445 г, 800 г, 900 г) ҳосил 
қилиш учун-чи?

500 г шакар  торт, 200 г ун торт.

Тарозининг бир палласида 50 г, иккинчи  
палласида 5 тийинликдан 5 та танга Е<а 

3 тийинликдан 10 та танга бор.  Тарози 
мувозонатдами? Текшир.

Синф кутубхонаси учун октябрятлар  ки -  
тоблар олиб келиш д и  ва уларни шкафга 
ж ойлаш д и . Ш ка ф н и н г  иккита  токчасига 
20 тадан, тўртта токчасига 25 тадан китоб  
қўйиш ди . О ктябрятлар  ҳаммаси бўлиб неч- 
та китоб  келтиришган?

Пионерлар  лагерига и к ки  автобусда 100 та 
болани олиб б о ри ш  керак .  Ҳар бир авто- 
бусда 25 тадан ўрин бўлиб, ҳамма болалар 
ўтириб кетиш лари лозим . Бу автобуслар- 
нинг ҳар бири шаҳардан лагерга неча м ар -  
та қатнаши керак?
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1 .

3.

Мустаҳкамлаш учун машқлар.

Ҳисобла. Ҳар бир устунга яна иккитадан 
мисол туз:

1) 12 •2 13 •2 14 •2 15-2 16-
12 •3 13 •3 14 •3 15-31 6 -3

2 7- 10 8 - 12 9- 11 5 -1 8 4 -2 2
7- 11 8 - 11 9- 10 5 -17 4 -2 3
7- 12 8 - 10 9- 9 5 -16 4 -24

Қуйидаги  ифодалардан фойдаланиб, тўғ- 
ри тенглик ва тенгсизликлар  туз:

72:9, 81:9, 35:5, 56:7, 63:7, 42:6

Намуна:

72:9 <  81 :9 72:9 =  56:7 
8 < 9  8 =  8

Ҳисоблаш ларни  текш ир .  Нотўғри ечилган 
м исолларни  ёзиб  ол ва уларни тўғрилаб еч

96:12 =  8 55:6 =  8(7 қолд .)  ( 7 5 - 5 ) : 7 0 = 1
80:20 =  40 63:9 =  6(9 қолд .)  (64 — 4)-0 =  60

Д о иравий  м исолларни  еч:

72:3 4-15 96:12 12-6
88:22 8-1 1 24-4 60=5

7-8 +  9-3 40 Ч- 5 2 — 18 65:13 — 90:18
18 — 8:2-3 8 1 + 9 : 3  — 29 1 9 - 4 - 8 0 :1 6

6 0 :1 5 - 1 9 - 2 8  2 9 - 2 - 1 9  +  34 8 0 - 1 0 - 2 + 1 7
27-3:9 +  36 48:16 +  3 9 - 2 7  13 +  7 * 2 - 8
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7. а 40 30

Ъ 20 3

а Ь 46 69 54 75

с 60 79
(1 8 30

с —с1 17 50 40 70

8- Календардан фойдаланиб масалаларни еч.
1) О ктябрятлар  бу йил гўнгқарғалар  шаҳарга 
17 мартда учиб келганини, ч у ғур чи қл а р  эса 
13 кун кейин учиб келганини аниқладилар. 
Ч у ғур ч уқл ар  қачон учиб келган?
2) Редиска уруғи  сепилганидан 4 ҳафтадан 
кейин пишиши м у м к и н .  Агар  редиска  15 май- 
да (5 ию нда)  пишган бўлса, унинг  уруғи  қа- 
чон сепилган?

1 1 1 19. Соатнинг (сутканинг)  — » — , — , —  қисм и -/ 3 4 6
ни топ.

10. Энг кичик  уч хонали сон билан энг катта 
икки  хонали соннинг  йиғиндисини топ.

11-  ̂ 485 *  486 305 *  35 185 *  815
‘ 500 *  499 96 *  960 218 *  228

12, 300 +  40 +  8 847 — 40 — 7 500 +  7 0 + 1
200 +  30 +  4 938 — 30 — 8 830 — 3 0 — 1

П .  5, 6, 7, 0 рақам ларидан  фойдаланиб, м у м -  
кин бўлган ҳамма уч хонали сонларни ёз.

14 200 ва 300, 700 ва 800, 100 ва 1000 сон-
лари орасида нечта сон бор?
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17

18

15. 746, 830, 521, 374, 926 сонларида нечта 
ю з  бор? Ш у  сонларнинг  ҳар бирида  ҳам- 
маси бўлиб нечта ўн бор?

16. Бир спортчи лангарчўп билан 500 см га, 
иккинчиси  600 см га сакради. Сакраш ба- 
ландликларини  метр  билан ифодала.

> \ 4  м 07 см *  7 м 04 см 200 г +  2 кг 
3 м 2 д м  >)< 2 м 30 см 936 г '■< 1 кг

Учта бир  хил қаторда  90 туп дарахт бор. 
Пионерлар  биринчи  қатордан 10 туп да- 
рахтни, и кки н ч и  қатордан 8 туп дараутнн 
қазиб олдилар. Қуйидаги ифодалар нима- 
ни англатади:

90:3 10 +  8 1 0 - 8  9 0 : 3 - 1 0  ?̂

19. Нима катта: сутканинг  —  қи см и м и  ёки
1 2 -ч- қисмими? Неча соат катта? Нима кам:
*  1 1 соатнинг —  қи см и м и  ёки қисмими? Не-

ча м инут  кам?

20* 400 +  (96:4) 200 +  80:5 678 -6-13
600 +  81:3 5 0 0 +  ( 3 8 +  22) 1 9 4 -4 * 2 5

21- Қавсларни шундай қўйки ,  тенгликлар  тўғ- 
ри бўлсин:

6 3 - 3 3 : 3  =  10 1 0 0 - 3 6  +  24 =  40
9 0 -  6 0 :3 0 = 1  86 — 50 — 36 =  72

22- 36:4-7 +  17 9 0 - ( 6  +  7) +  9 75:25 +  3-17
81 9 - 6 - 2 0  10 +  27-3 — 6 6 - 1 2 - 8 8 :2 2
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[■

23. 0 + 0  =  5 0  + 9  =  9 0 - 6  =  6 0 : 8  =  1
□  — 0 =  8 □  — 7 =  0 □  '4 =  0 0 : 5  =  0

24. 1) И ф одаларнинг  қийм атларини  топ:

35 +  47-0 2 1 + 7 7 : 7  5 2 - 3 2 : 4 + 1 2
6 4 - 3 7 : 1  9 6 - 8 8 : 4  8 4 - 2 4 : 6  +  18

2) Қавслар ё рд ам ид а  берилган иф одалар-  
нинг амаллар тартибини ўзгартир  ва улар- 
нинг қийматларини топ.

25. Агар  квадрат шаклидаги  д а стр ўм о л н и н г  
бир то м о ни  20 см  бўлса, четларига тикиш  
учун 1 м тўр етадими? 25 см бўлса-чи?

1' Масалаларни турли усуллар билан еч:
1) М актаб  ош хонасида навбатчилик қи- 
лувчилар учун қизлар  6 та халат ва 6 та 
ф артук  тикиш ди  ва ҳар бир халатга 3 м етр -  
дан, ҳар бир  ф а ртукка  2 м етрдан  газлама 
сарфлашди. Тикилган нарсаларнинг ҳам- 
масига қанча газлама кетган?
2) Буфетда тушгача 5 та уч литрлик  банка 
шарбат сотилди, туш дан кейин эса 4 та 
шундай банка шарбат сотилди. Буфетда 
бир кунда  неча литр шарбат сотилган?

*
I
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Қўшиш ва айириш.
(о ғзаки  ва ёзма  ҳисоблашлар).

600 +  300
6 ю з  +  3 ю з  =  9 ю з  
600 +  300 =  900

6 0 0 -3 0 0
6 ю з  — 3 ю з  =  3 ю з  
600 — 300 =  300

200 + 200 + 200 + 200 
8 0 0 - 2 0 0 - 2 0 0 - 2 0 0

872. 500 +  200 
9 0 0 - 4 0 0

873. Қуйидаги  сонларни хона цўш илувчилари-  
нинг йиғиндиси кўр и н и ш и д а  ёз:
835 =  800 +  30 +  5 904 =  ... 340 =  ... 576 =  ...

874. Езу вга қара ва ечишни туш унтир :

450 +  300=
=  ( 4 0 0 +  5 0 ) +  300 =  
=  700 +  50 =  750

4 5 0 -3 0 0  =
=  ( 4 0 0 +  5 0 ) - 3 0 0  =  
=  100 +  5 0 = 1 5 0

875. О ғзаки  туш унтир иш  билан еч:

8 0 0 - 5 0 0  460 +  200 540 +  20 806  +  3
600 +  200 5 7 0 - 3 0 0  2 5 0 - 3 0  7 0 9 - 4

876. Туристлар 60 км  йўлни қайиқда  сузиш ди, 
пиёда эса қайиқда  сузган йўлнинг —  қис-  
м ини  ўтиш ди. Туристлар неча ки л о м е тр  
пиёда юришган?

877. Бир тўп газламадан ҳар бирига  2 м дан 
кетказиб ,  12 та болалар плаши тикиш м у м -  
кин. А гар  ҳар бир катталар плашига 4 м 
дан кетса, шу тўпдаги газламадан нечта

#  катталар плаши чиқади?
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878. Ё зувн и  қ а р а  ва е ч и ш н и  т у ш у н т и р :

840 +  60 =
=  (800 +  40) +  60 =  
=  800 +  100 =  900

879. 360 +  30 480 +  20
470 — 40 5 0 0 - 9 0  
210 +  80 360 +  40
3 2 0 - 1 0  9 0 0 - 9 0

882.

8 0 0 -3 0  =
=  ( 7 0 0 +  100) — 3 0 =
=  700 +  70 =  770 
840 — 300 570 — 300
890 +  10 900 — 40
600 +  200 200 — 70
7 5 0 - 1 0 0  280 +  20

880. А вто м оби ль  заводи душ анба  куни 480 та, 
сешанба куни эса ундан 20 та о р ти қ  ма- 
шина чиқарди. Завод шу икки  кунда  неч- 
та машина тайёрлаб чиқарган?

881. 3-18 +  46 33-3 — 57 (86 — 50):6
2 4 - 4 - 7 8  72:12 +  24 (49 +  32)19
40:4 +  6 4 8 : 4 - 3  (18 +  45):9

а 68 91 72 48 56 90 80

с 17 13 9 3 14 18 16

а:с

883. Ишчи 7 соатда ўз станогида 84 та бир хил 
деталь тайёрлади. Унинг 72 та шундай 
деталь тайёрлаб чиқариш и учун қанча вақт 
кер ак  бўлади? .
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Агар  йиғиндидан қўш илувчилардан бири 
айрилса, иккинчи  қўш илувчи  ҳосил бўла- 
ди:

7 +  8 = 1 5  1 5 - 8  =  7 1 5 - 7  =  8

Бундан фойдаланиб, қўш илувчи  номаълум  
бўлган тенгламани ечиш м у м к и н .

М а с а л а н :  д: +  6 =  38 Т е к ш и р и ш :
а = 3 8 - 6  32 +  6 =  38

х =  32 38 =  38

884. Тенгламаларни ю қ о р и д а ги ч а  еч ва текш ир :  

х  +  7 =  29 8 +  х  =  30 х +  6 =  54

885. Ифодага қараб масала туз:

270 +  (270 — 70).

886. Ўқувчилар  30 ж ў я к  лавлаги ва 40 ж ў я к  
сабзи ўташлари кер ак  эди. Улар 18 ж ў я к  
лавлаги ва 16 ж ў я к  сабзини ўташди, Улар 
яна қанча ж ў я кн и  ўташлари керак?

887. 440 +  30 350 +  20 340 +  60 5 0 0 - 5 0
380 — 200 400 — 80 5 6 0 - 4 0  7 0 0 - 7 0

888. 28 +  1 2:4 5 50 — (4 0 — 1 2):4 (68 +  24):4
•  5 7 - 7 . 4 : 1  4 45 +  (1 8 — 9 ) 3  (50 +  25):5

Уч хонали сонларни қўш иш да  мисолни 
и кки  хонали сонларни қ ў ш и ш д а ги д е к  ус- 
тун қилиб  ёзиш қулай ва олдин бирларни, 
кейин ўнларни ва ниҳоят, ю зларни  қўш иш  
керак .
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889. Е ч и ш н и  т у ш у н т и р :

+ 34
53 + 534

253 + 480
115

+ 645
230 + 320

450

890. М исолларни  қандай қилиб устун ш аклида 
ёзиш ни туш унтир  ва уларни еч:

216 +  32 45 +  723 320 +  56

891. М исолларни  устун шаклида ёз ва уларни 
еч:
53 +  324 148 +  401 222 +  22 560 +  36
412 +  217 24 +  243 307 +  351 831 + 6 1

892. Спорт байрамида  450 қиз  ва 500 ўспирин  
катта п р о гр а м м а  билан қатнашди. Бу бай- 
рам да  ҳаммаси бўлиб  қанча спотчи қат- 
нашган?

893. 3-8:2 +  38 36:9 +  54:6 3 2 * 3 - 4 6 : 2
75 — 4-7 +  19 42:6 — 32:8 8 6 : 2 - 1 8 - 2
64 +  3 2 - 2 - 9  72:8-3 +  35 27-2 — 56:4

894. Кар им нинг  буваси 68 ёшда, отаси буваси- 
дан 2 марта ёш, Карим  эса отасидан 26 
ёш кичик .  Карим  неча ёшда?
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895. Тенгламаларни еч: х +  8 =  42 9 +  лг =  50

896. Учта бир хонали ж у ф т  сон ёз. Ҳар бир 
#  сонни 12 марта орттир.

«Лабиринтлар» ўйини.

Сонни кўпайтув-  
чилар ёрдам ида  
ҳосил қил. 

Масалан: 
4 -3 * 2  =  24.

897. Еч ишни туш унтир :

898.

+ 57
23 + 157

423
80 580

Й иғиндини ҳисобла: 264 +  542 
Бундай туш унтир :
1) Ёзаман...
2) Бирларни кўшаман...

3) Ўнларни қўшаман: 6 +  4 = 1 0 ,
10 та ўн =  1 та юз. *
Ўнлар остига 0 ни ёзаман, 1 та ю зни  эсда 
сақлайман ва ю зларга  қўшаман.
4) Ю зларни қўшаман: 2 +  5 =  7, яна 1 бор, 
8 ҳосил бўлади. 8 ни ю злар  остига ёзаман.
5) Жавобни ўқийман: 806.

127 +  503 620 +  83 53 +  337 446 +  160
264 +  306 732 +  64 27 +  843 520 +  260

|  3  М а т е * *4 т и и л . 2 -е и и ф  у ч у н
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899. Бир ўғил бола билан бир қиз  бола к ў п р и к -  
нинг узунлигини  ўлчам оқчи  бўлиш ди. 
Улар к ў п р и кн и н г  икки  бош идан б и р -б и р -  
ларига қараб қадамлаб ўлчаб келиш ди. 
Улар учраш гунча  ўғил бола 28 қадам, 
қиз бола эса 22 қадам босди. Агар  улар- 
нинг ҳар 2 қадами 1 м етрга  тенг бўлса, 
к ў п р и к н и н г  узунлиги  неча метр?

900. 56:14 +  90:5 9 0 : 1 5 * 8 - 9  91:13
28 — 8*7:2 9 +  9:3*7 98:14

901. Ю суф  лагерда 3 ҳафта ва 4 кун бўлди. У 
лагерда ҳаммаси бўлиб неча кун бўлди?

902. Тенгламаларни еч: 7 +  *  =  32 л: +  6 =  24

Агар  айирма ва айрилувчи қўшилса, ка- 
м аю вчи  ҳосил бўлади.

17 — 9 =  8 8 +  9 = 1 7

Буни билган ҳолда кам аю вчиси  номаъ- 
лум  бўлган тенгламаларни ечиш м у м к и н .

М а с а л а н  : Х - 5  =  27 Т е к ш и р и ш :
х =  27 +  5 3 2 - 5  =  27
х =  32 27 =  27

903. Қуйидаги тенгламаларни ҳам шундай еч 
ва те кш ир :

л: — 5 =  19 х - 2 8  =  7 х - 1 6  =  8
1 9 4
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904. М актабдаги  ж анговар  ш о н -ш уҳрат  м у-  
зейига ҳафта ичида ҳар бирида  30 ўқувчи -  
дан бўлган 3 та биринчи  синф ва ҳар бири-  
да 35 ўқувчидан бўлган иккита  иккинчи  
синф кирди .
Масалага савол қўй ва уни еч.

905. Ўқувчи масала ва мисоллар ечишга 30 
м инут  сарфлади. Агар  ўқувчи масала ечиш- 
га 6 м инут ,  ҳар бир м исолни  ечишга 2 м и-  
нут сарфлаган бўлса, у нечта мисол ечган?

906. Энг катта уч хонали сон билан энг кичик  
бир  хонали соннинг  йиғиндисини топ,

907. 350 +  153 627 +  180 7 0 8 + 1 2 2
648 +  32 530 +  470 530 +  240
154 +  233 6 3 +  127 281 + 2 8

908. Қ ол диқл и  бўлишни бажар :

74:9 39:4 59:8 (32 + 1 9):7
•  68:8 43:7 55:6 (27 +  28):8

Агар  кам аю вчидан  айирма айрилса, айри- 
лувчи ҳосил бўлади.

1 6 - 7  =  9 1 6 - 9  =  7

Буни билган ҳолда айрилувчиси номаъ- 
лум бўлган тенгламаларни ечиш м ум ки н .

М  а с а л а н : 3 2 — л: =  8 Т е к ш и р и ш :
х  =  32 8 3 2 - 2 4  =  8
х  =  24 8 =  8
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909. Қуйидаги  тенгламаларни ҳам шундай еч ва 
те кш ир :

2 5 — лг =  3 3 7 - х  =  8 4 3 - х  =  9

910. Ҳар донаси 2 сўм дан  12 та со чи қ  ва 10 сўм  
га дастурхон сотиб олинди. Қуйидаги  ифо- 
далар нимани англатишини туш унтир :

10- 2, 10:2, 2-12, 2-12 + 10.
911. Бир сон иккинчи  сондан неча марта ортиқ-  

лигини билиш талаб қилинадиган масала 
туз.

912. Бир сон иккинч и  сондан қанча о р ти қл и ги -  
ни билиш талаб қилинадиган масала туз.

913. Қолд  иқли бўлиш ни баж ар :
55:9 38:7 84:9 28:5
78:8 40:6 67:7 19:4

914. Агар  с =  8, с =  12, с =  1, с =  9 бўлса, с 8 
кўпайтм анинг  қийматини  ҳисобла.

9 Н .  Агар  а =  42, а =  7, а =  77, а =  49 бўлса, а:7 
бўли нм ачин г  қийм атини  ҳисобла.

916. 6 4 0 - 3 0  240 +  65 235 +  145 7 +  8
800 — 60 74 +  126 6 6 1 + 4 8  9 +  7

*  720 +  5 86 +  21 170 +  530 1 5 - 6

917. 680 +  20 159 +  36 765 +  120
9 0 0 - 9 0  367 +  328 520 +  392
360 +  30 480 +  360 640 +  270
4 5 0 - 2 0  540 +  230 53 +  731
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918. Тенгламаларни еч:

15 +  *  =  40 17 =  9 х  +  20 =  60
х — 26 =  32 2 8 - х  =  9 3 5 — х =  8

919. 9 0 - 4 0 : 5  +  10 40 — (10 +  48:6)
30 +  6-5 — 10 50 — 20*3:15
35 +  (70 — 7*9) 30 +  60:3*2

920. Пал ьто, к о с т ю м  ва ботинка  100 сўм ту- 
ради. Пальто 50 сўм, к о с т ю м  38 сўм тура- 
ди. Ботинка қанча туради?

921. Жадвалга  кўра  масала туз ва уни еч:

1 с о а тд а  

т а й ё р л а н г а н и

И ш л а н га н

вақти

Ҳ а м м а

т а й ё р л а н г а н и

15 та д е та л ь  

1 2 та д е та л ь

3 соат  

3 соат

922.

923.

6 см  ли битта кесма, ундан икки  марта
узун  бўлган и ккинчи  кесма, иккинчидан
5 см қисқа  бўлган учинчи кесма  чиз.
Нима катта: соатнинг қ и с м и м и  ёки

1 2 соатнинг —  қисмими? Неча минут? Неча
марта?

«Жим» ўйини.
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924. Туш унтириш  билан еч: 38 +  26 438 +  526

925. Ечишни туш унтир :

[ГЗГ
Ш

+

т шн—г

_ +  ш о :

926.

927.

Ж авобларни ёпиб қўй, м исолларни  еч ва 
ўзингни  те кш ир :

431
292

723"

+ 360 , 7 2  8
174 ^  1 3 3
534 8 П П

+

167 +  392 
7 6 0 + 1 7 1

394 +  85 
516 +  215

(75 — 49)*2 
(23 — 1 8 )9  
(36 — 23)*5

555 +  251 
81 + 5 2 3

928. (20 +  6)*3 ( 4 8 - 3 6 Н
(21 + 6 ) * 3  (48 — 37)-4
(22 +  6)-3 (48 — 38)*4

929. Туристлар 100 км  йўл ўтиши керак .  Улар 
йўлнинг бир қисм ини  ўтганларидан кейин 
яна ю р и ш и  кер ак  бўлган 48 км  йўл қол-  
ди, Улар неча ки л о м е т р  йўл ўтишган?

930. Киоскада  362 та ручка, ундан 71 та о р ти қ  
ўчирғич , ўчирғичдан 127 та о р ти қ  қалам 
сотилди. Киоскада  нечта қалам сотилган?

931. Тенгламаларни еч:

л ; +  5  =  16 х  — 8  =  17 5 6 — х =  8

198

www.ziyouz.com kutubxonasi



932. К ў п а й т у в ч и 8 75 16 19 7

К ў п а й т у в ч и 9 1 0 13 3 8 7

К ў п а й т м а 18 48 52 36

933. Ечишни туш унтир : II
0 3 I

1

934. Туш унтириш  билан еч: 457 +  243 94 +  86
935. Ж авобларни  ёпиб қўй, м исолларни  еч ва 

ўзингни  те кш ир :

+
468
159 +

906
58 +

7 5 
6 9  6 + 3 4 2

4 9 8

936.

937.

627 964 77 П  8 П П

396 +  254 458 +  265 7 5 3 +  157 498 +  302

Қуйидаги  мисолларни  шундай тартибда 
ечгинки ,  биринчисининг  жавоби  и кки н ч и -  
сининг бош ланиш и бўлсин ва ҳоказо ,  охир- 
ги м и со л н и н г  ж авоби  926 чиққунча  давом 
эттир:
165 +  177 7 8 9 + 1 3 7  6 0 0 + 1 8 9  342 +  258

938. 8 м  35 см 853 см 
670 см  ^  6 м 07 см

8-70 *  9-70 
54.9  +  54-10
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939. Бир мактабга  298 та парта келтирилди ,  
иккинчи  мактабга  ундан 23 та кўп  парта 
келтирилди .  Иккала мактабга  нечта парта 
келтирилган?

940. М актаб нинг  биринчи, иккинчи ,  учинчи 
синфларида 270 бола ўцийди. Биринчи 
синфларда 70 та ўцувчи бор, и кки н ч и  синф- 
ларда 100 та ўқувчи бор. Бу м актабнинг  
учинчи синф ларида нечта ўқувчи  ўқийди?

941. 17-3 +  200 3 - 2 6 - 4 4 :2 2  7-9
24-2 +  300 100:25 +  19 8-7
48:2 +  400 56:4 +  48 8-9

942. Тенгламаларни еч:
6  ( х  +  6 =  49 5 4 — х  =  6 х — 19 =  7

Бир неча сонни қўш и ш д а  м исолни иккита  
сонни қў ш и ш д а ги д е к  устун қилиб  ёзиш 
м у м к и н .  Ечиш бирларни  қўш иш да н  бош - 
ланади, кейин  ўнлар қўш илади  ва ҳоказо .

943. Қуйидаги  мисолларни  устун шаклида ёзиб 
еч: *

548 +  47 +  263 154 +  361 + 2 8 + 1 6 4
31 +  51 2 +  199 259 +  93 +  318 +  246
29 +  610 +  232 437 +  65 +  415 +  81

944. Колхозда  115 та от, 327 та қўй, 276 та 
сигир бор. Колхозда  ҳаммаси  бўлиб  неча 
бош  мол бор?
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945. Пастки сатрдаги сонлар устки сатрдаги 
сонлардан қандай ҳосил қилинганини қа- 
раб чиқ ва жадвални тўлдир :

12 15 17 18 19 21 23 25 а

48 60 68

946. Бир болада 3 та 20 тийинлик  танга бор  
эди. У чўнтак ф онари  учун ҳар бири 15 
тийиндан 3 та батарея сотиб олди. Болада 
қанча пул қолган?

947* 200 +  27-3  13-7 +  48:24 44 :4 -6
400 +  43-2  56:2 — 36:12 91:7-5
3 0 0 + 1 1 - 6  42:3 +  72:24 75:3-4
800 +  54:2 48:3 — 4-4 9 0 :5 -3

948. 3 та ке см а  чиз: бир и н и н г  узунлиги  8 см, 
и кки нч и си  б иринчисининг  ярмига  тенг, 
учинчиси иккинчиси да н  3 марта узун  бўл- 

9  син.

949. Тенгламаларни еч:
5 2 — х  =  9 х — 8 =  27
х +  6 =  25 4 8 — х  =  9

950. 468 +  132 
89 +  390 
657 +  72 
280 +  695

690 +  220 
616 +  347 
829 +  131 
409 +  208

х —33 =  6 
81 —х  =  2

260 +  7 9 + 3 0 7  
96 +  69 +  601 
207 +  293 +  36 
139 +  274 +  80
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951. 78:13' (37 +  6 ) - ( 4 2  +  1) 16 — 6:(8 — 5)
72:18 5 +  (35 — 5) -2 9 0 + 1 0 : 5
70:14 45 — (7 +  8 ) -2 8 3 - 3 * 2  +  5

952. Ў р д а кка  6 ойга 30 к г  дон керак .  Ў р д а кка  
шу норм ада  берилганда, 55 к г  дон неча 
ойга етади? Бу масалага тескари масала- 
лар туз ва уларни еч.

953. 7 ва 8 сонларининг  кўпайтмаси 84 ва 3 сон- 
ларининг  бўлинмасидан неча мартта кат- 
та?

954. 48 ва 3 сонларининг  бўлинмаси 18 ва 4 сон- 
ларининг  кўпайтмасидан қанча кам?

955.
К а м а ю в ч и 18 45 350 11 16

А й р и л у в ч и 9 7 20 9 7 3

А й и р м а 45 8 4 9 8

956. 24, 90, 12, 36, 66, 78 сонларининг  қис-  
•  мини топ.

Уч хонали сонларни айириш да мисолни  
қ ў ш и ш д а ги д е к  устун қилиб  ёзиш  қулай.

957. Ечишни туш унтир :  . , . . , ,
5 б 1

*
5
1 12 э
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958. М исолларни  устун қилиб қандай тўғри 
ёзиш ни ва ечишни туш унтир :

5 6 7 - 3 4  608 — 205

959. М исолларни  устун қилиб  ёз ва ҳисобла: 

4 6 9 - 2 4 6  7 5 4 - 6 2 3  8 5 9 - 2 2 1  984 +  523

960. 6 3 7 - 2 5  9 9 7 - 6 4  523 +  235 8 9 3 - 4 8 2
137 +  62 8 2 9 - 1 0 8  7 6 4 - 1 0 3  138 +  567

961. 90 :15-12  9 6 - 6 0 : 3  4 5 - 5 + 1 5 * 4
72:36-19 3 1 4 - 4 2 : 3  67 +  3 - 1 0 - 3

962. Санаторийда ию нь ойида У з о қ  Ш а р қд а н  
келган 158 балиқчи дам олди, ию ль ойида 
эса ундан 36 балиқчи ортиқ ,  август ойида 
эса июль ойидагидан 217 та о р ти қ  балиқ-  
чи дам олди. Бу уч ой ичида ҳаммаси 
бўлиб нечта балиқчи санаторийда дам ол- 
ган?
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963. Гул д ўко н и га  465 туп гул кўчати келти- 
рилди. Эрталаб 43 туп, кун д узи  122 туп 
кўчат сотилди. Яна сотиладиган неча туп 
гул кўчати қолган?

2) Бирларни айираман... - —-------;—
3) Ўнларни айираман. 0 дан 8 ни айириб 
бўлмайди. 5 та ю зл и кд а н  1 та ю з л и кн и  
оламан (буни эсдан чиқарм аслик  учун 5 
рақам и  устига нуқта қўяман) .  1 та ю з -  
лик =  10 та ўнлик. 10 — 8 =  2. Ўнлар ос- 
тига 2 ни ёзаман.
4) Ю зларни айираман...
5) Жавобни ўқийман: 223.

965. Туш унтириш лар билан айир:

4 0 8 - 5 6  6 3 0 - 2 8  8 0 7 - 5 9 2  7 0 8 - 1 3 0

966. 540 — 123 602 — 461 370 — 65 7 8 5 + 1 9 9
707 — 160 860 — 525 680 +  97 675 — 24

964. Ечишни туш унтир :

506 — 283 айирмани топ.

Бундай туш унтир :
1) Езаман... Ш

967. 18 та ўн (45 та ўн, 60 та ўн, 31 та ўн, 70 та 
' ўн, 26 та ўн) дан иборат сонни ёз.
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968. 895 дан 905 гача бўлган сонларни ёз. Бу ' 
сонларнинг  ҳар бирини 2 та камайтир.

969. Пионерлар  бир  участкадан 100 кг  сабзи 
йиғиб олиш ди. Улар 36 кг сабзини яш ик-  
ларга ж о йла ш д и ,  қолганини эса 16 кг  дан 
қилиб сав.атларга солиш ди. Нечта сават 
к е р а к  бўлган?

970. Почтальон эрталаб 350 та хатни, кун д узи  
эрталабкидан 35 та кўп  хатни, к е ч қу р у н  
эса кун д уз ги д а н  11 2 та кам  хатни эгалари- 
га тарқатди. Почтальон к е ч қу р у н  нечта 
хат тарқатган?

971. Томонлари турлича бўлган иккита  тўғри 
тўр тб ур ч а к  чиз, ҳар бир ининг  томонлари  
у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндиси 20 см га тенг 
бўлсин.

972. 1) 48, 24, 90, 72 сонларини 6 марта ка- 
майтир, 9 та камайтир.
2) 12, 9, 7, 14 сонларини 7 марта орттир,
8 та орттир.
г  ✓

973. Бир сон иккинчи  сондан неча марта кичик -
лигини билиш талаб қилинадиган масала 

•  туз.

974. Туш унтириш  билан еч: 6 2 — 39 362— 139
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-1_ +

975. Е ч и ш н и  т у ш у н т и р :

I I

I I

I < I I

Ж авоблар ни ёпиб қўйиб, м исолларни еч
ва ўзингни те кш ир :

395 757 534 6 8 0 8 5 6
366 280 72 2 9  0 " 1 8 2

29 477 462 зсю 6 □ □
8 6 4 - 3 5 7 6 3 1 - 1 6 1 44:11 -17
1 6 0 - 4 8 5 4 7 + 1 9 3 80:16-9
735 +  65 5 0 7 - 2 9 3 72:8-1

978. Бир сон иккинчисидан  нечта о р ти қ  ва неча 
марта о р т и қ  эканини бил: 51 ва 17, 72 ва 
4, 95 ва 19, 60 ва 15.

979. Кичик  ёшдаги ўқувчилар  учун қ ў ғи р ч о қ  
театрда бўладиган спектаклга  125 та би- 
лет, ёш том о ш а бин ла р  театридаги эрта- 
лабки спектакл га  эса ундан 36 та о р ти қ  
билет келтирилди. Кичик  ёшдаги  ўқувчи -  
лар учун ҳаммаси бўлиб нечта билет кел-  
тирилган?

980. Китоб жавонида  180 та китоб  бор  эди. 
Болаларга бир  қанча китоб  берилгандан 
кейин ж авонда  90 та китоб  қолди . Бо- 
лаларга нечта китоб  берилган?
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981. М а ҳ м у д н и н г  мактабида эрталабки заряд- 
ка соат 8-у 15 м инутда  бошланади. Агар  
М а ҳ м у д  йўлга 20 минут, ечинишга 5 минут  
вақт сарфласа, зарядкага  етиб б ориш  учун 
у уйидан қачон чиқиши керак?

982.
Б ў л и н у в ч и 65 48 60 90 63 80

Б ў л у в ч и 13 1 9 16

Б ў л и н м а 15 18 11 7

983. Е чишни туш унтир :

984. Туш унтириш  билан еч:

5 4 0 - 1 5 6  735 — 646

985. Ж авобларни  ёпиб қўйиб, м исолларни  еч 
ва ўзингни  те кш и р :

568
399
169

447
189
258

850
763

87

525
89

43СГ

8 1 0 
4 0  7
3 □ □

986. Т екш ириш  билан е ч :

831
369 + 523197

740
681

,837
98

720
308

20 7
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987. 36 ва 24 сонларининг  йиғиндиси 206 ва 200 
сонларининг  айирмасидан неча марта кат- 
та?

988.

989.

1) 8 ва 9 сонларининг  йиғиндиси 15 ва 
8 сонларининг  айирмасидан қанча ортиқ?
2) 23 ва 4 сонларининг  кўпайтмаси 47 ва 
53 сонларининг  йиғиндисидан қанча кам?
3) 9 ва 8 сонларининг  кўпайтмаси  18 ва 6 
сонларининг  бўлинмасидан неча марта 
катта?

54 +  (18 — 7) ‘ 4 
47 — (8 +  6 ) -3

35-4-5 -6:2
6 4 - 4 - 7 : 2

95 — (47 — 9 ■ 3) 
50 +  (16 — 6:2)

990. Ҳ ар бир уч б ур ч а кн и нг  то м о нл арини  ўлча 
ва том онлари  у зун л и кл а р и н и н г  йиғинди-  
сини топ.

991. Бир бола 3 та китоб  ўқиди .  Улар ҳаммаси 
бўлиб 653 бетлик. Биринчи китоб  256 бет- 
лик, иккинчиси  158 бетлик. Учинчи китоб  

•  неча бетлик?

992. 7 - К 5 = П + 7  6 +  8 =  □  9 +  7 =  □
8 +  □  = 9  +  8 0 — 6 =  8 □  - 7  =  9
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993. Қ ўш и ш ни  те кш и р и ш  икки  усул билан қан- 
дай бажарилганини  туш унтир :

436 Т е к ш и р и ш !  1) 
243

679

679
243

436

2) , 243
436

679

994. И ккинчи  усулдан бир нечта қўш илувчини  
қўш иш да  фойдаланиш қулай.

Еч ва текш ир  : 397 +  465 ■+■ 67

995. Қўш иш ни те кш и р и ш  билан бажар :гш

386 +  540

996. ^536 +  185 
6 4 8 - 3 5 6  
583 — 98

435 +  37 +  152

603- 95 
370 +  240 
2 6 5 -  186

285 +  154

3 5 - 5 - 2  +  20 
48:6 +  2 
2 6 - 6 * 3 - 8

997. Колхозда  20 та парникда  пиёз экилган. 
Бу парниклар  ҳамм а парникларнинг  беш- 
дан бир қисм ини  ташкил этади. Кол хоз -  
да ҳаммаси бўлиб нечта парник бор?

1 4  м а т в м д т и к в ,  2 -с и н ф  уч у м
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998. О ш хонада  100 кг  ун бор  эди. 5 кун 12 
ки л о гр а м м д а н  ун ишлатилди. Қанча ун 
қолган?

999. О ктябрятлар  ҳар бир навдан 30 тадан уч 
нав атиргул етиш тирдилар .  Улар мактаб 
олдига 50 туп атиэгул  экдилар, қолган-  
ларини иккита  боЯалар боғчасига бара- 
вардан бўлиб  бердилар . Масалага савол 
қўй ва уни еч.

1 0 0 0 .
Қ ў ш и л у в ч и 7 15 8 4

Қ ў ш и л у в ч и 6 9 - ' . 9 7 9

Й и ғ и н д и 9 8 18 16 16

1001. 1 5 - 6  =  9 1 2 - 7  =  5 1 7 - 9  =
9 +  6 =  П 5 + □ =  ..........
15 — 9 =  П 7 +  □ = .................... ..........

1002. А й и р и ш н и  те кш ир иш  и кки  усул билан 
қандай бажарилганини  туш унтир :

  859 Т е к ш и р и ш :  1) 859 2) 61 3
246 613 246
613 246 859

1003. А й и р и ш н и  те кш и р и ш  билан бажар : 

6 2 7 - 1 1 8  8 4 5 - 5 2 3  9 9 6 - 6 4 2  7 5 0 - 1 6 9

1004. 3 0 7 - 1 8 1  6 9 3 - 2 8 1  7 4 0 - 2 8 0
327 +  292 5 2 6 - 8 3  1 8 5 - 9 1
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1005. Бир лагерда 346 ўқувчи дам олди, и к ки н -  
чи лагерда биринчидагид'ан 80 та кам 
ўқувчи , учинчи лагерда эса биринчи  ва 
иккинчи  лаг€:рда дам олганлардан 329 та 
кам ўқувчи дам  олди. Учинчи лагерда 
нечта ўқувчи д ^м  олган?

1006. М актаб  кутубхонасидаги  бир шкафда 
160 та кито б  бор, иккинчисида  ундан 70 та 
кам, учинчи шкаф да эса биринчи ва ик-  
кинчи ш каф да қанча бўлса, шунча китоб  
бор. Учинчи ш каф да нечта китоб  бор?

1007. Ўқувчи 18 та мисол ечиши керак .  У х,ам- 
ма м исо лни нг  учдан бир қисм ини  ечди. 
Ўқувчи  нечта мисол ечган?

1008. 4 8 - . ( 7  +  6-3) 1 7-1-8 — 5 -4
35 — (1 2 +  8:4) 3 +  27 — 7-4

#  (4 0 — 16): 3 • 1 2 ( 9 + 1 1 ) 2 : 8

1009. Тенгламаларни еч:

19— х  =  2 х — 12 =  8 3 4 — * = 1 0

1010. А м алларни  те кш и р и ш  билан баж ар :

6 8 7 - 4 3 5  164 +  39 +  421 8 2 7 - 5 9 6

1011. 189 +  467 4 8 3 - 9 8  705— 156
7 6 8 - 2 9 6  79 +  376 8 6 0 - 4 7 1
850 +  90 7 6 0 + 1 0 9  209 +  411

2 1 1
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1012. Колдиқли  бўлишни бажар :

65:9 39:7 19:4 28:5
73:8 41:5 51:6 80:9

1013. М агазинда  бир кунда  265 кг  шакар сотил- 
ди. Ш ундан  кейин м агазинда 138 кг ша- 
кар қолди . Дастлаб магазинда неча к и -  

л о гр а м м  шакар бўлган?

1014. О ктябр ятла р  завод топш ириғига  биноан 
қо ғо з  пакетлар елимладилар. Битта ю л-  
дузча 100 та пакет, и ккинчиси  50 та па- 
кет тайёрлади. Биринчи ю л дузча  и к к и н -  

чисидан неча марта кўп пакет тайёр- 
лаган?

1015. Балиқчилар биринчи  кун  204 кг, иккинчи  
кун ундан 167 к г  о р ти қ  балиқ  овладилар. 
Балиқчилар и кки  кунда  неча к и л о гр а м м  
балиқ овладилар?
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Кўпайтириш ва бўлиш
(оғзакм ҳисоблашлар).

1016. бзу вларни қара ва ечишни туш унтир :

400*2 600:3
4 та ю з ■ 2 =  8 та ю з  ^та Ю3:з =  2 та юз
400*2 =  800 600:3 =  200

1017. О ғзаки  туш унтириш  билан еч: 200*3; 400:2

1018. Ҳар бир ж уф тд аги  мисолларни таққосла 
ва уларни еч:
8 : 4  з - з  2 * 5
800:4 300-3 200*5

1019. 680 +  196 ' 938 — 409 
704 +  116 189 — 91
69 +  98 403 — 261

1020. Бассейнда икки  қиз бўйи 100 м ли қўш ни 
йўллардан бир вақтда бир -бирига  қараб 
суза бош лади. Қизлардан бири минутига  
30 м, и к ки кч и си  м инутига  20 м сузли. 
Бир минутдан  кейин қизлар  орасидаги 
масофа қанча қолган?

9:3
900:3

60 — (56 — 40)
(70 +  5) — (1 6 +  24) 
25 +  (1 8 — 8 *2)
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1021. 1 пачка тузнинг  о ғирлиги  1 кг, 1 пачка
сариёғнинг  о ғирлиги  эса бир пачка туз 
о ғир л иги ни нг  қисм ига  тенг. Бир пачка 
сариёғ неча гр а м м  келади?

1022. 1) 6 ва 7 сонларининг  к ў п а й т м а с и н и -2 та 
камайтир.
2) 48 (54, 49, 81, 64, 24, 63) ҳосил қилиш 
учун қандай икки  сонни б и р -б и р и га  кў-  
пайтириш керак?

1023. 1) 7 ва 9 сонларининг  кўпайтмасини  13 та 
камайтир .
2) 8 ва 6 сонларининг  кўпайтмаси 12 ва 
3 сонларининг  кўпайтмасидан нечта о р -  
тиқ?
3) 6 ва 7 сонларининг  кўпайтмасини  2 
марта орттир.

1024. Ҳар бир бир хонали то қ  сонни 9 та орттир.

Агар  кўпайтма  кўпайтувчилардан бирига 
бўлинса, иккинчи  кўпайтувчи ҳосил бў-  
лади.

12-3 =  36 36:12 =  3 36:3 =  12
Буни билган ҳолда кўпайтувчиси номаъ- 
лум  бўлган тенгламаларни ечиш м у м -  
кин. •

М а с а л а н :   ̂4 . *  =  28 Т е к ш и р и ш :
х  =  28:14 14-2 =  28
х  =  2 28 =  28
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1025. Тенгламаларни еч: 15- х  =  30 х * 3  =  60

1026. 293 +  407 98 +  39 90:18*9
9 1 8 - 2 8 5  8 0 5 - 6 9 3  91:13*9
617 — 96 617 +  93 80:16*8
7 5 + 1 1 9  157 — 70 75:15*7

1027. М агазин  600 та катакли ва ундан 2 м ар -
та кам  бир чизиқли дафтар сотди. Мага- 
зин ҳаммаси  бўлиб  нечта дафтар сот- 
ган?

1028. 8 та бир  хил пакетда 24 Кг ка р то ш ка  бор. 
Х а р и д о р  2 пакет ка р то ш ка  ва 2 кг  сабзи 
сотиб олди. Унинг харид қилган нарса- 
ларининг  массасини топ.

1029. 1) Сонларни 3 марта орттир :

24, 32, 27. 19. 20. 16.
24, 32, 27, 19, 20, 16.

А
2) Сонларни 4 марта кам айтир :

92, 84, 60, 76, 44, 52.

3) Сонларни 9 та кам айтир :

15, 28, 18, 36, 9, 12.

1030. Масалага савол қўй ва уни еч.
1) М узейга  эрталаб 200 киши, ке ч қу р у н  
400 киши кирди .
2) Кинотеатрда  ҳар бир  сеансга 200 та- 

•  дан 600 та билет сотилди.
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1031. Ёзувларни қараб чиқ ва ечишни туш ун-  
тир:

80-4________________  420:6________________
8 та ўн-4  =  32 та ўн 42 та ў н :6 =  7 та ўн 
80-4 =  320 420:6 =  70

1032. Туш унтириш  билан еч:

90-2 120:6 70*3 80 ■ 7 810:9

1033. ҳ ар қайси ж у ф т  м исолларни таққосла 
ва еч:

6-4 18:2 5-6 32:8 9:3
60*4 180:2 50-6 320:8 90:3

1034. Қуй идаги сонларни 7 марта орттир :

30, 60, 20, 90, 80, 50.

1035. 6 2 0 - 1 8 4  9 2 3 - 1 1 8  7 -8 :208
7 3 2 - 9 8  8 0 4 - 8 5  8*6 :24

1036. М актаб  олди участкаси учун  ҳар бирида 
50 г дан 9 пакет лавлаги ур уғи  ва ҳар 
бирида  30 г дан 8 пакет б о д р и н г  уруғи  
келтирилди. Ҳаммаси бўлиб  қанча ур у ғ  
келтирилган?

1037. О ктябр ятла р  бир  гулзорд а  40 туп атир- 
гул, иккинчисида  ундан 3 марта о р ти қ  
атиргул етиш тирдилар .  Масалага турли 
саволлар қўй ва уларни еч.

1

216

www.ziyouz.com kutubxonasi



1038. Ш а нбаликд а  20 пионер  синфларни тоза- 
лади. Булар м актаб  олди участкасини йи-

- 1 ғиш тирган  уқувчи ла рн инг  - у  қисм ига  тенг.

М актаб  олди участкасини қанча ўқувчи 
йиғиштирган?

1039. 420:6 50-8 270:9 350:5
720:9 60-9  800:2 300-3

1040. Янги киноф ил ьм га ,  ж а н г  саҳнасида 120 

киш и  суратга олинди. Улардан фақат -1-

қисм и  киноартистлар, қолганлари эса сол- 
датлар эди. Ж анг  саҳнасида нечта к и н о -  
артист суратга олинган? Нечта солдат су- 
ратга олинган?
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1041. Байрамда болалар боғчасига 9 та қизил 
ва 18 та о қ  чиннигул келтирилд и .  Чинни- 
гуллар баравардан 3 та гулдонга  солин-  
д и. Ҳар бир гулдонда  нечтадан чинни- 
гул бўлган?

1042. Ўқув қуролл ари  харид қилиш  ҳақида шун- 
дай масала туз:
1) У мана бундай ечиладиган бўлсин: 
14-3 +  3*16;
2) унда бир нарса иккинчисидан  қанча 
қим м а тли ги ни  билиш ке р а к  бўлсин.

1043. Ўрамда 120 м сим бор. М о н т ё р  бу сим -  

нинг бўлагини қ и р қ и б  олди. Ўрам да  

неча м етр  сим қолган?

1044. Тенгламаларни еч: * * 5  =  60 12*л: =  48

Агар  бўлинм а  бўлувчига кўпайтирилса, 
бўлинувчи ҳосил бўлади.

3 6 : 3 = 1 2  12*3 =  36

Буни билган ҳолда бўлинувчиси номаъ- 
лум  бўлган тенгламани ечиш м у м к и н .

М а с а л а н : * : 6  =  12 Т е к ш и р и ш :
лс =  1 2 • 6 72:6 =  1 2
х =  72 12 =  12

1045. Тенгламаларни еч: лг:3 =  15 х :4  =  20
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1046. 640:8 240:8 60-9  90-8
70-7  90-9  630:7 560:8

1047. 350 +  289 9 3 0 - 1 6 9  6 0 7 + 1 1 6  98 +  120
625 +  87 1 1 8 - 8 7  5 2 6 - 4 8 7  2 0 3 - 1 2 8

1048. 4 8 - 9 - 4  +  4 80:16 (18 — 8) +  (26 — 3)
22 +  8 - 2 - 2  85:5 (30 +  6) — (3 +  7)
70 — 10 -3 :6  91:7 30 +  40 :8 -7

1049. Ў қ у в ч и н и н г  у й и д а н  м а к т а б га ч а  б ў л га н  йўл

нинг -1- қисм и  80 м. Масалага чизма яса 
4

ва ўқувчи нин г  уйидан мактабгача бўлган 
масофани топ.

1050. Бир аёл ҳар бири 50 тийиндан и кки  банка
балиқ  консерваси  ва 32 тийинга бир бан- 
ка сабзавот консерваси олди. Бу аёл ҳам- 
маси бўлиб қанча пул тўлаган? Бу маса- 
лага иккита  тескари масала туз ва улар- 
ни еч.

Ю51. Соатнинг (сутканинг)  -1 ,  4-,  -3-. —  қис-
4 6 12 3мини  топ.

а 48 80 ' 84 63 68 : 99 78 84 75

Ь 8 16 12 ! 9 17 11 13 14 15

а -Ь
! ‘ ■

а — Ь
• ? : 1 1 I 

.1 .  ... .. .. ..
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Агар  бўлинувчи бўлинмага  бўлинса, бў-  
лувчи ҳосил бўлади.

42:2 =  21 4 2 : 2 1 = 2

Буни билган ҳолда бўлувчиси ном аълум  
бўлган тенгламаларни ечиш м у м к и н .

М а с а л а н : 48 :лг =  4 Т е к ш и р и ш :

х =  48:4 48:12 =  4
х= 12  4 =  4

1053. Тенгламаларни еч: 6 0 :лг =  3 36:х=12

1054. 720:8 80-7 9 0 0 - 1 7 0  429 +  178
90-6 630:9 625 +  95 97 +  79
70 -9 560:7 7 8 1 + 1 0 9  4 3 5 - 1 8 0
540:9 60-8 360 — 289 298— 199

1055. Еш табиатшунослар 30 кг  ли қ о в о қ  ва 
10 кг  ли тарвуз етиш тирдилар .  Тарвуз 
қово қд а н  неча марта енгил? Тарвуз қо-  
воқдан неча к и л о гр а м м  енгил?

1056. Қисқа ёзуви бўйича масала туз ва уни 
еч:

Б и д о н н и н г Б и д о н л а р У м у м и й
с и ғ и м и со ни с и ғ и м и

Қ а й м о қ 35 л 2 д о н а "V
С ут 37 л 2 д о н а )!
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1 0 5 7 .
с 9 8 6 8 12 18 19 13 17

Л 7 0 9 8 7 4 5 6 1

с • (1

с + й

1058. Тенгламаларни еч:
* : 3  =  8 3 6 :л := 1 8  х :9  =  6 А8:х =  6

1059. 630:7
720:8 
810:9

60-9  9 3 0 — 107
90*7 6 2 5 +  175
80-8  446 +  98

1060. Бўлинмани ва қолдиқни топ:

75:8 90:8 39 8
64:9 85:9 70:9

79 +  840
5 2 1 - 1 8 3
6 1 6 - 9 1

43:5
51:6

1061. 5 та бир хил костю мга 15 м газлама 
кетди. 24 м газламадан нечта шундай 
костю м тикиш мумкин?

1062. Бир отряд пионерлари 50 кг доривор  
ўсимликларни, иккинчи отряд пионер- 
лари улардан 3 марта ортиқ доривор  
ўсимликларни йиғишди. Иккала отряд 
неча килограмм доривор ўсимликларни  
йиққан?

1063. Узунлиги 24 см нинг қисмини ташкил

этадиган кесма чиз.
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1064. Тенгламаларни еч: 2 8 — х =  9 27:х =  9 
лг: 12 =  4 6 *лс =  66 дс +  7 =  36

1065. 50-7 360:9 706 +  294 8 0 9 - 4 5 5
60-9 280:7 419 +  203 6 3 1 - 3 9 2

1066. 60 +  (18 — 8:2) 93 — 3-4 :6  17 +  3 -2
6 0 +  (18 — 8)-4 26 — 6:(62 — 60) 4 1 - 1 - 5

1067. Тўғри тўр тб ур ч а кн и н г  бўйи 7 см, эни ун- 
дан 5 см  кам. Бу тўғри  тўр тб ур ч а к  то- 
м онлари  у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндисини 
топ.

1068. Бир пачка қанд 55 тийин, бир пачка пе- 
ченье 35 тийин туради.
1) Агар  бир пачка қанд ва бир пачка пе- 
ченье сотиб олинса, 1 сўм дан  қанча қай- 
тим олинади?
2) Қуйидаги ифодалар нимани англата- 
Ди?
55 +  35-2; 55-2 +  35; 5 5 - 3 5  ?

1069. 5 дм  2 см +  5 дм  3 см
7 м 25 см ^  7 м 52 см 
9 дм  7 см +  7 д м  9 см
8 м 03 см +  8 м 30 см

1070. Ни ма о р ти қ :  соатнинг -|г- қи см и м и  ёки

•  —  қисмими?
4

Неча м инут  ортиқ? Неча марта ортиқ?

2 2 2
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Мустаҳкамлаш учун машқлар.

1 . 854, 926, 350, 642, 508 сонларида нечта 
ю з л и к  бор? Бу сонларнинг  ҳар бирида  ҳам- 
маси бўлиб  нечта ўнлик  бор?

2. 8 , 0 , 3, 1 рақам ларидан  фойдаланиб, м у м -  
кин бўлган ҳа м м а  уч хонали сонларни ёз.

3. 2 5 - 5 - 4:10 90 — (8 +  54) 2 8 - 6 - 3  +  9

30 +  6:3 *8 9 +  (45 — 8 ) 7 +  3 6 : 4 - 8

4. 7 - 8 - 9 9 +  63:7 72 :8-5
54:9 +  7 48 — 6-8 42 :7 -8

5. 18-4 24-3 16-6 7-11 6-13
27*2 19-5 12-8 5-14 7*12

6. 84:3 84:7 66:6 60:4 57:1
8 0 :5 96:8 78:2 99:9 91:7

7. Нима кам: сутканинг  қи см и м и  ёки —? қис-
мими? Неча марта кам? Неча соат кам?

«Ким тез» ўйини.

■ д н 6 —  7 Ч г Ч И
+ пг

1

•

—  д- — 0 — 3
•

8 . 91:13 60:12 88:11 87:29 96:24
68:17 96:16 56:28 72:36 75:15

22 3
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54:7 39:4 45:6 60:6
65:8 27:5 36:7 20:3

9. Қ о л д и қ л и  б ў л и ш н и  б а ж а р :

10. 2 4 0 - 2 0  +  300 8 0 0 - 5 0  +  400
480 +  20 — 200 360 +  30 — 90

11. 135 +  283 363 +  498 573 +  382 187 +  531
652 +  265 487 +  241 198 +  672 298 +  357

12. 6 8 3 - 1 3 4 6 2 5 - 3 1 6 5 0 8 - 2 6 3 6 0 5 - 3 5 4
7 3 2 - 3 0 8 7 5 6 - 7 2 8 7 0 6 — 354 8 0 7 - 2 6 3

13.. 137 +  125 9 6 3 - 9 1 7 873 — 190 835 — 160
4 9 4 - 4 9 3 5 2 - 1 4 6 535 +  65 7 5 4 - 2 9
707 — 623 676 +  67 5 3 5 - 1 4 9 6 2 2 - 3 5 5
4 0 5 - 6 2 904 — 134 4 2 1 + 1 9 2 7 1 2 - 2 4 3

14. Ам алларни те кш и р и ш  билан бажар :

5 4 8 + 1 5 2  483 +  154 187 — 98

623 +  54 +  96 4 5 0 — 87 635 — 104

«Лабиринтлар» ўйини.

Сонни кў -  
пайтувчилар 
ё рд ам и д а  ҳо- 
сил қил.
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15. 50*8 
240:3

16. 70-6 — 20 
320:4 +  20

90-3 70-6
810:9 280:4

500 +  810:9 
50 +  50-5

80-4
630:7

3 6 0 : 4 - 9 0
9 0 - 6 - 5 0 0

17. Қуйидаги  мисолларни  ёзмасдан, устунлар

ғозга  ез 

"  +

+

196
+

835
+ 73

362 37 516
213 31 3.1

165 261 123
132

+
130 + 72

21 26 305
111 32 230

тарини шу қо -

26 58
+  316 + 25

281 321

85 38
. 1 1 0 + 21

231 601
76 133

18. Ҳар қайси жадвалдаги  иккинчи  сатр бирин -  
чи сатрдан қандай ҳосил қилинганлигини 
қараб чиқ ва жадвалларни тўлдир:

1) 8 12 20 30 50 60 90 Ь

40 60 100

14 18 30 36 42 54 78 с

7 9 15

19. 1) Қандай сонни 3 та орттирсак  81 чиқади?
2) Қандай сонни 3 марта орттирсак  81 чи- 
қади?

1 5  М а т в м в т й м а , 2 -с и н ф  у ч у н 225
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20. Қуйидаги  кўпайтмаларни  таққосла. Улар- 
дан бири иккинчисидан  нечта ортиқ?

8*9 ва 7-9 12*4 ва 12-6

21- Ифодаларни ёз ва уларнинг  қийм атларини  
ҳисобла:
1) 60 ва 7, 90 ва 3 сонларининг  айирмаси.

2) 350 ва 7, 810 ва 9 сонларининг  йиғиндиси.
3) 5 сони билан 8 ва 3 сонлари йиғинди-  
сининг кўпайтмаси.

4) 70 билан 2 ва 5 сонлари йиғиндисининг  
бўлинмаси.

5) 65 ва 27 сонлари айирмасини 2 марта 
орттириш .
6 ) 19 ва 81 сонлари йиғиндисини 13 та ка- 
майтириш .
7) 18 ва 32 сонлари айирмасига  шу сон-  
лар йиғиндисини қўш иш .

8 ) 60 ва 4 сонлари бўлинм асини  3 марта 
камайтириш .

«Ажойиб рамкалар» ўйини.

48 ^ 1 7ЗДЕ
16 ? 35

2 2 6
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Завод қош ид а  ке ч ки  мактаб, те хни кум  ва

институт бор. Заводдаги 800 иш чининг  

қисм и ўқийди .  Заводнинг  нечта ишчиси иш- 

лаб туриб  ў қиш ни  давом  эттирмоқда?

23.
Қ ў ш и л у в ч и 8 16 7 7 0 9

Қ ў ш и л у в ч и 9 0 9

Й и ғ и н д и
1 . . 9 14 18

24.

К а м а ю в ч и
! 15 17 16 18

А й р и л у в ч и
т  "  1 

, 8 3 0 6

А й и р м а  :
_ 1

9 8 9 7
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25

К ў п а й т у в ч и 7 16 8 3

К ў п а й т у а ч и 8 9 7

К ў п а й т м а 32 54 8 49 36

26.
Б ў л и н у в ч и 54 30 47 48 63

Б ў л у в ч и 9 1 9

Б ў л и н м а 15 8 8 9

27. б + х = 1 8  х  — 54 =  9 5 3 — х  =  8
х  +  8 =  27 х  — 8 =  27 4 1 — х =  7 .

78. х* 3 =  36 х :5  =  8 24:х =  2
4 * х  =  44 х :9  =  7 48:х =  4

29. қ у йидаги ифодалардан фойдаланиб, и к к и -  
та тенглик  ва иккита  тенгсизлик  ёз:

48:3 17 — 9 8 +  8 30:6 56:7
70- Ҳар қайси ж уф тд аги  бир сон иккинчисидан  

нечта о р ти қ  ва неча марта о р т и қ  эканли- 
гини бил:

80 90 27 65 72 1 8 8
40 15 9 1 3 12 54 72

Уш бу сонларнинг  —  қисм ини  топ: 21, 24, 
81, 18, 30, 54. 3

32. Агар  соннинг  —  цисми 8 га, 9 га, 12 га, 14 га,
6

7 га, 13 га тенг бўлса, шу сонни топ.

2 2 8
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33. Трамвайда 12 та бола бор. Улар х,амма 
пассаж ирларнинг  қисм ини  ташкил қи- 
лади. Трамвайда ҳаммаси  бўлиб қанча пас- 
са ж ир  бор?

34. Тўғри тўр тб ур ч а кн и н г  бўйи 1 д м  8 см, эни 
ундан 4 см қисқа. Бу тўғри тўртбурчак  
то м онл ари  у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндисини 
топ.

35. Томонлари у зун л и кл а р и н и н г  йиғиндиси 
1 д м  6 см  га тенг бўлган квадрат чиз.

36. И ккита  тўғри  тўр тб ур ч а к  чиз. Улардан би- 
рини нг  бўйи 4 см га, и ккинчиси ни ки  5 см га, 
ҳар бир и н и н г  том онлари  у зун л икл а р ини нг  
йиғиндиси 1 дм  4 см га тенг бўлсин.

37. А га р  наъматакнинг  гули эрталаб соат 5 да 
очилиб, к е ч қ у р у н  соат 7 да ёпилса, у неча 
соат очилиб туради?

38. Бешта бир хил пачкада 100 та китоб  бор. 
Учта ш ундай пачкада нечта китоб  бор?

«Жим» ўйини.

□
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39 А ка -сингил  60 бетли бир китобни ў қ и ш м о қ -  
да. Акаси  ҳар куни  20 бетдан, синглиси 
эса ҳар куни  15 бетдан ўқийд и .  Улардан 
қайси бири  китобни  олдин ўқиб  бўлади?

40. Бир бола мактабдан кутубхонага , и ккинчи  
бола кутубхонадан  мактабга  қараб борди .  
Улар учрашганда, бири  150 м, иккинчиси  
200 м ю рган  эди. Кутубхона  мактабдан 
қанча масофа у зо қл и к д а  жойлашган?

41. 6 та яш и кн ин г  ҳар бирига  30 кг  олма ба- 
равардан ж ойланд и .  50 кг  олмани ж ойлаш  
учун шундай яш иклардан  нечта ке р а к  бў- 
лади?

42 М асалалардаги бўш  ўринларга  сонлар қўй 
ва уларни еч:
1) М актаб  боғида  □  туп олма, ундан П  туп 
кам  нок  дарахти бор. М актаб  боғида  ҳам- 
маси бўлиб неча туп олма ва нок  дарахт-  
лари бор?
2) Туристлар поездда  □  км ,  машинада
ундан □  км  кам  йўл босиш ди, па ро ход -  

да эса машинада ўтилганига қараганда □  
к м  о р ти қ  масофани суэиб ўтишди. Турист- 
лар пароходда  неча к и л о м е тр  масофани 
сузиб  ўтишган?

3) Балиқ овлаш кем аси ни нг  I бригадаси 
бир  суткада □  кг, 11 бригадаси ундан □  кг 
кам, I I I  бригадаси II бригададан □  кг  кам
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балиқ  овлади. К ем а нин г  111 бригадаси бир 
суткада қанча балиқ овлади?
4) Ишчилар □  м зовур  қазиш гандан кейин,

уларга яна □  м зовур  қазиш иши қолди. 
Ишчилар ҳаммаси  бўлиб неча м е тр  зовур 
қазиш лари керак?

5) Лагерда □  киш и бор. Ш ун д а н  □  киши 
походга  кетди, П  киш и кол хозга  ёрдам  
бериш  учун кетди, қолганлари лагерда қол-  
ди. Лагерда нечта киши қолган?

43 Д а м  олиш уйидан д енги зда  саёҳат қилиш
учун 35 та катта киши ва 10 та бола жўнади. 
Катталар учун билет 2 сўмдан, болалар 
учун эса 1 сўм дан  туради. Саёҳатга бо -  
рувчилар учун ҳам м а  билет қанча туради?

44. 3 та бир  хил парникни  ёпиш учун 60 м
•* Л V ••пленка  кетди. 4 та шундаи парникни  епиш

учун қанча плёнка ке р а к  бўлади?
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Ўтилганлардан асосий 
масалаларни такрорлаш

1 дан 1 000 гача бўлган сонлар қатори.

1. 1) И кки  ю здан  уч юзгача ўнталаб, и кки  ю з -  
дан минггача юзталаб сана.
2) И кки  ю з ,  тўрт  ю з  тўқсон  саккиз ,  тў қ қи з  
ю з  қ и р қ  сонидан кейин келадиган 5 та сонни 
айт.

3) С аккиз  ю з  йигирма, т ў қ қи з  юз, м инг  сони- 
дан олдин келадиган сонни айт.

2 .1 )  800, 708, 540, 500, 504 сонларини  ўқи  ва 
унинг  ёзувидаги ҳар бир рақам  нимани анг- 
латишини туш унтир .

2) Текстни ўқи ва сонни рақам ла р  билан ёз: 
Ш аҳарни  к ў ка л а м з о р л а ш ти р и ш  бўйича ўтка- 
зилган к о м м у н и с т и к  шанбаликда  уч ю з  
олтм иш  бешта ўқувчи қатнашди.

3) 726, 603, 840, 941 сонларини хона қўш ил ув -
V V ■ ■чиларининг ииғиндиси к ў р и н и ш и д а  ез. Сон- 

ларнинг ҳар бирида  нечта би р л и к  бор? Нечта 
ўнлик  бор?

4) Энг катта бир хонали сонни, энг кичик  
и кки  хонали сонни ёз.
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- Қўшиш ва айириш.

1.Қ ў ш и ш  ва айириш билан ечиладиган асосий 
масалаларни қара ва уларни еч.

1)

2) • • • •

I да —  3
II да —  2

Ҳаммаси нечта?

I да —  4
II да —  2 та о рти қ  

И ккинчисида  нечта?

3) 7 та бо р  эди 
4 та ўчирилди

Нечта қолди?

4)

•  • • •

I да —  6
II да —  2 та кам 

И ккинчисид а  нечта?

Кўк  кесма қизил кесмадан неча сантиметр 
узун?

Қизил кесма  кўк  кесмадан неча сантиметр 
қисқа?

233
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2.1) Н омаълум  қўш илувчини , кам аю вчини ,  айри- 
лувчини қандай топиш м уки н л и ги н и  эсла ва 
жадвални тўлдир :

Қ ў ш и л у в ч и 2 1 56

Қ ў ш и л у в ч и 5 124

Й и ғ и н д и 247 567

К а м а ю в ч и 854

А й р и л у в ч и 8 346

А й и р м а 2 18 9 321

2) Тенгламаларни еч:

3
'  4 Ъ +  х  =  7 

х  +  3 =  7

8 —х =  6

234
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3. Қ ўш и ш  ва айириш ни те кш и р и ш н и н г  турли усул- 
ларини қара ва уларни туш унтир :

г ---------------------
Қўш иш ни

т е кш и р и ш
А й и р и ш н и
те кш и р и ш

айириш билан

, 3 4 5  483 483 
138 345 138
483

қўш иш  билан

726 382 
344 -|"344

382

қўш и ш  билан

. 3 4 5  , 1 3 8  
138 345

айириш билан

726 726 
344 382

4.1) А м а лла р  хоссаларини эсла ва нима учун 
қуйидаги  тенгликлар  тўғрилигини  туш унтир :

8 +  345 =  345 +  8 3 6 - 5  =  30 +  1
(8 + 1 7 ) +  3 =  8 +  20 4 8 - 2 0  =  20 +  8
3 + ( 9 +  27) =  3 0 +  9 59 — 32 =  20 +  7
78 +  6 =  7 0 + 1 4  3 4 - 8  =  20 +  6

2) О ғза ки  ҳисобла:

24 +  35 320 +  60 450 +  200 300 +  670
7 5 + 2 3  480 +  20 360 +  400 700 +  280
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3) Ёзма ҳисобла:
425 +  538 6 2 4 - 3 1 9  2 6 1 + 3 5 4  7 2 4 - 5 3 2
128 +  346 4 3 2 - 2 4 1  237 +  584 6 3 3 - 2 5 9

Кўпайтириш ва бўлиш.

1. Кўпайтириш  ва бўлиш билан ечиладиган асо- 
сий масалаларни қара:
Боланинг бир қути куб икл а ри  бо р  эди. У бу 
кубикла рд ан  қуйидаги  пирам идаларни  ясади:

1) Бу расмларга  қараб ҳам м а  ку б и кл а р  неч- 
талигини билиш талаб қилинадиган масалалар 
туз. К ў к  куб и кл а р  нечта? Қизил  ку б и к л а р  неч- 
та? Сариқ куб и кл а р  нечта? Бу масалалар қай- 
си амал билан ечилади?
2) Ўша расмга қараб ҳар бир пирам идада  
нечтадан куб икл а р  борлигини  билиш талаб
қилинадиган масалалар тўз. Боланинг ҳам м а
кубиклари дан  нечта шундай пирам ида  ҳосил
бўлган? Қутида к ў к  к уб и кл а р  неча қатор  бўл -
ган? Бу масалалар қайси амаллар билан ечи-
лади?
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3) Кўк  к уб и кл а р  12 та, қизил куб икл а р  4 та. 
Ш ун д а й  савол қўйки ,  масала бўлиш  амали 
билан ечилсин.
4) Текстда тушиб қолган сўзларни ва сонларни 
қўй ва масалани еч:

С ариқ  куб и кл а р  8 та, қизил куб и кл а р  □  
марта кам. Қизил куб и кл а р  нечта?

Кизил куб и кл а р  4 та, сариқ  куб и кл а р  п  
марта ... . С ариқ  куб и кл а р  нечта?

2.1) Н ом аълум  кўпайтувчи (45-бет), ном аълум  
^ б ў л и н у в ч и  (52-бет), ном аълум  бўлувчи (52- 

бет) қандай топилиш ини эсла.

Ж адвалларни кўчи р и б  ёз ва тўлдир:

а 7 |

Ь 2 18 6

а ■ Ь 36
5 6 0

72 84

с 28 80

й 3 17 1
с\й 18 4 7 9 4

2) Тенгламаларни еч: 

л г -3 = 1 8  х :4  =  7 3 6 : л = 9

3. Кўпайтириш  ва бўлиш  хоссаларини эсла ҳам- 
да нима учун қуйидаги  тенгликлар  тўғри экан- 
лигини туш унтир :

(8 +  7)-2 =  8-2 +  7-2 | (1 5 +  12):3 =  15:3 +  1 2:3
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Д.Кўпайтириш  ва бўлиш жадвалини қанчалик 
билиш ингни  текш ир :
1) И кки н и  (64-бет), учни (67-бет), тўртни (75- 
бет )# бешни (80-бет) ва бош қаларни  кўпайти-  
риш да ҳосил бўладиган сонлар қаторини  эсла 
ва қаторни  давом  эттир:
5, 10, 15 . . .  . 7, 14, 21 ....
3, 6 , 9 .... 9, 18, 27 ....
6, 12, 18 .... 8 , 16, 24 ....
2, 4, 6 .... 4 , 8, 12 ....
2) Бу сонлар қаторини кито б ни нг  ф о рза ц и -  
даги жадвалда топ ва шу жадвалдан фой- 
даланиб, қуйидагиларни топ: ^
кўпайтмани 5.7 4 .9  д -6
бўлинмани 72:8 56:7 42:6
3) Д а рсл ик  ф орзацидаги  жадвалдан ф ойдала- 
ниб, кўпайтувчиларнинг  ўринларини  алмаш - 
тириш  билан кўпайтм анинг  ўз гарм аслигини  
кўрсатувчи м исоллар келтир.

4) Ҳар бир устундаги м исолларни  2 м инутда  
тўғри еча олиш олм аслигингни  соатга қараб 
аниқла (фақат ж авобларни  ёз):

9.9
54:9

4-3 6:2 7-8 27:3

6*5 12:4 3-6 56:8

9-7 36:9 7*7 15:5

6*8 42:6 8-9 64:8

2-9 25:5 4-5 36:6

8-4 24:3 9-3 81:9

9-5 32:4 5-8 12:3
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И Л О В А

Сонларнинг рим рақамлари 
бил 4 ёзилиши.

1 — 1 4 —  IV 7 — VII 10 — X
2 — П 5 — V 8 — VII I  11 — XI
3 — 111 6 — VI 9 — IX 12 — XII
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